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Helyrehozva.

Mikor a honosításról szóló törvény ter­
vezete — most tiz éve — nyilvánosságra" 
került, csodálkozással kérdezők sokan, hogy 
ez voltaképen mire való abban a szerke­
zetben, a mint beterjesztetett ?

Mert hogy az állam megállapítsa azokat 
a föltételeket, melyek mellett az idegen 
benne a honpolgári jogokat megszerezheti, 
azt mindenki természetesnek találhatta. De 
hogy egy oly állam, mely ugy is vérsze­
génységben szenved, egyik legfontosabb 
föladatának azt tekintse, hogyan nyisson 
még meglevő kevés vére leszivárogtalására 
is mesterséges csatornákat — az már nem 
mindenkinek férhetett a fejébe

Különösen pedig egy oly törvényben, 
mely voltaképen a honosság «megszerzé­
séről» van hivatva intézkedni, egész hosz- 
szu, más államiban alig létező sorozatát 
állapítani meg a honosság «elvesztése» 
eseteinek : minden józan elmében megüt­
közést szülhetett s erősen provokált, hogy 
e rendelkezésnek elfogadható okai iránt 
kutasson a közkiváncsiság

Igaz. hogy épen akkortájban kezdődött 
a «káros elemek» tömeges kiutasítása 
Oroszországból s azok esetleges beözönlése 
ellen a közvélemény nálunk is erősen reagált. 
S épen a függetlenségi párt volt az, mely 
e fenyegető veszedelem ellen törvényho­
zási intézkedést sürgetett. Ez azonban, 
legalább a többség felfogása szerint, nem 
ennek, hanem a községek rendezéséről ho­
zandó törvénynek a keretébe tartozott, hol 
a k'tclepedhetés kérdésének megoldásával 
alkalmasabban nyerhetett elintézést.

S miután az állam természetes törek­
vése soha sem az, hogy idegen «hasznos» 
elemeknek a nemzet testébe való beolva­
dását nehezítse, de igenis az, hogy az ab­
ból való kiválást ne tegye könnyűvé: a 
megfordítva intézkedő törvényjavaslat ér- 
(clmét nem bírta a közvélemény másként 
megérteni, mint ugy, hogy titkos szándékot 
supponált benne. S bár mennyire tiltako­
zott ez ellen a kormány, a közvélemény 
lejéből lehetetlen volt kiverni, hogy a 
máskülönben meg nem érthető törvénynek 
egyéb czélja lehetne, mint magyar honos­
ságától megfosztani — Kossuth Lajost.

Igaz, hogy a nemzet közérzületével szá­
molni tudó és akaró kormánynyal szemben 
elég lett volna az erre rá mutató egy­
szerű figyelmeztetés, hogy javaslatán oly 
módosítást tegyen, mely ezt a fölte­
vést képtelenségnek mutatta volna ki. 
Csakhogy a Tisza-kabinet virágjában volt 
akkor, erős volt és elbizakodott s ha 
már máskor sem igen hajlott a nem­
zet érzelmeire; most épen kedve telt 
benne velők szembeszállni, s nehogy 
az ellenzék részéről jövő nyomásnak en­
gedni látszassék, — keresztül erőszakolta 
törvényjavaslatát akkép, hogy annak értei­
re, ben Kossuth Lajos csakugyan elvesz­
tette volna magyar honpolgári jogát.

S mivel a törvénynek ez volt szükség- 
szerű eredménye : a kormány rideg maga­
tartása tápot adott annak a felfogásnak, 
hogy oka is ez volt. S ez maga elég volt

A RAJONGÓ.
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Irta: SERAO MATILD.
Hanem hát becsvágyó hiúságában s azon re­

in ívben. hogy a miniszterelnök végre-valahára 
iTiégis csak meg fogja őt is szólítani, ott maradt.

— A kukoriczás teremben, ha odáig nem szól 
b szám, ott hagyom, — gondolá magában Andrea. 
De bizony bejárták ök a kukoriczás, sőt már a 
gabonás termet is, és még mindig semmi sem tör­
tént. Andrea érezé, hogy a harag dul-ful fejében, 
mi közben az olajtenyésztést feltüntető termen át­
haladtak, mely termet a nap sugarai sárga lény- 
övei árasztottak el.

— A boros teremben el fogok osonni, gondolá 
dühösen s kikelt arcza egészen kipirult. Hanem a 
boros teremben egy üveg-gula mellett egyszerre 
csak felkiált a miniszterelnök:

— Signor Lieti!
— Kegyelmes ur!
— Önök igazán rendkívüli tevékenységet fejte­

nek itt ki, még a borban is. Az olasz borfajok 
kultiválására már csak hazafiságból is sokkal több 
gondot kell fordítani. Mi túlságosan sok bordeauxi 
és champagne-it iszunk; Francziaország elcsábít 
bennünket.

— Kegyelmes ur ...
— Ón igazán megérdemli a vidék szerencsekivá- 

natát. mint jómódú városi, ki tevékenységét az or­
szág felvirágozásának érdekében annyira kifejti. .. 
én magam is örvendek, hogy az ön ...

Andrea zavarodottan s büszkén hajtá meg ma­
gát Most végre neki is kijutott része a dicséretből; 
a miniszter elismerését nyilvánitá ki még a cas- 
sinoi követ irányában is annak kiállított boraiért. 
Azzal véget ért a kiállítási szemle és az egész bi­
zottság lement a parkba az állatokat megtekinteni.

— No most már beszélt velem a miniszter, 
— okoskodék magában Andrea, — tyúkjaim vé­
gett nehezen fog már hozzám szúlani, tehát el­
osonhatok !

Azzal, mialatt vére újra szabadon kezdett kerin­
geni ereiben, vidáman kezdé magát legyezni cziiin- 
der kalapjával, keztyüjét mellénye alá rejtő és a

örökre népszerűtlenné tenni egy oly tör­
vényt, mely alkalmazásában a nemzeti ér­
zület ily megalázására vezethetett; de mi­
vel aktualitása nem volt azonnal: megma­
radt a törvénytárban, noha minden ember 
tudhatta, hogy ez mily méltatlanságot s 
mily sajgó fájdalmat szerez annak, a ki 
— bármit beszéljenek a hatalom fényében 
sütkérezök — a magyar nemzet tisztele­
tében és szeretetében ma is utólérhetlen 
magasságban áll.

A mint azonban a fatális tiz esztendő 
lepörgésével a törvény fájdalmas és meg­
szégyenítő hatályának ideje elérkezett: há- 
borogni kezdett a nemzet lelkiismerete s 
a nemzeti lelkiismeret hatalmas tolmácsra 
talált Irányi Dánielnek e tárgy fölötti fel­
szólalásában.

Nem hittük, hogy e felszólalás eredmény 
nélkül hangozhassák el s hogy a kormány 
makacson ragaszkodhassék ahhoz az elha­
tározásához, melyről jól tudta,, mennyire 
ellenkezik a közfelfogással, a magyar nép 
legbensöbb érzelmeivel. Tett ugyan a kor­
mány elnöke egy nyilatkozatot, melyről 
azt hihette, hogy annak megnyugtató ha­
tása lesz. Meg kellett azonban győződnie 
csakhamar, mennyire csalódott e föltevésé­
ben. A nemzet nem volt hajlandó ráállani, 
hogy egy miniszteri nyilatkozatnak tör­
vényt jogérvényesen magyarázó vagy épen 
módosító ereje lehessen s pártunk újra 
meg újra hangoztatá, hogy fönnálló törvényt 
magyarázni, változtatni csak uj törvénynyel 
lehet.

A többség győzött. Leszavazta a törvény 
módosítására vonatkozó indítványokat. És 
most a nemzet maga vette kezébe az ügyet.

Egymásután tartottak gyűléseket az ország 
városai, kérvénynyel ostromolván meg a 
törvényhozást, hogy a honosságról szóló 
törvény módosítását eszközölje. Kettő e 
kérvények közül tegnap került a ház napi 
rendjére s a többség bizonyára ezeket is 
az elbuktatott határozati javaslatok sorsára 
juttatja, ha a függetlenségi párt módot nem 
nyújt rája, hogy mielőtt végleg határozna, 
előbb aludjék rá még egyet.

Örömmel jelelhetjük, hogy a gondolko­
zás! idő megtermé a várva várt gyümöl­
csöt. Tisza Kálmán a képviselöház mai 
ülésében határozott Ígéretet tön, hogy a ho­
nossági törvény módosítása tárgyában min­
den késlekedés kerülésével, be fogja nyúj­
tani a törvényjavaslatot s e módosítás ki 
fog terjedni arra a 31. §-ra is, melynek 
megváltoztatása annyi igaz hazafi forró 
óhajtásának tárgya volt.

A nevezetes eredmény fölötti hazafias 
öröm el fojt bennünk minden más érzetet. 
Nem keressük, mi része volt ebben a füg­
getlenségi és 48-as párt kitartó fáradozá­
sának, nem azt, mennyi a kérvényező vá­
rosok föllépésének s nemes támogatásának. 
Szívesen ismerjük el, hogy az országgyű­
lési többség hazafias magába szállása joggal 
veheti ki belőle a maga részét s nem te­
szünk a kormánynak szemrehányást abból, 
hogy mennyi izgalomtól, gyötrődéstől kí­
mélhette volna meg magát, a parlamentet, 
az országot, ha az e tárgyban ejtett első

hátulsó lépcsőn rohant lefelé megrövidítendő a tá­
volságot.

— A miniszter nem fog megszólítani tyúkjaim 
miatt... nem ... semmit... semmit sem fog 
mondani... dudolgatá miközben az udvaron át­
futott.

A parkba érve még jobban meggyorsitá lépteit, 
de csalódás várt reá, mert a tó körül sehol senkit, 
de senkit sem látott.

— Ugyan hová rejtőzhettek el ? — mormogá 
Andrea, kinek jókedve alábbhagyott egy kissé.

Bejárta az egész sűrű kis erdőt, mely öv gyanánt 
futotta körül a kis tavat. Egyik sarokban a 
napsugaraiban úszó falóczán ült Lucia rózsaszín 
selyemmel béllelt fehér atlasz napernyőjének sátor­
védelme alatt. Lucia egyedül s háttal volt feléje for­
dulva. Andrea vissza akart fordulni, de azt hitte, 
hogy talán Katalin se lesz távol. Habozva és a 
napsugaras árnyéktól kisérve lépdelt lassan a mé­
lázó Lucia felé.

A fiatal nő azonban, noha itt-ott zörgött egy-egy 
száraz levél, nem hallá közeledését; Andreát meg­
pillantva azonban önkénytelenül felsikoltott.

— Oh, milyen ijedős ön, — monda Andrea jól 
játszott elfogulatlansággal.

Lucia reszkető kezét nyujtá neki; Andrea meg­
állóit előtte ugy szólván elzárva hatalmas alakjá­
val az utat

— Nem foglal helyet ?
— Nem, nem vagyok fáradt.
— Pedig sokáig tartott a kiállítás bejárása.
— Régóta várakozik ön már ?
— Ugy hiszem, legalább nekem nagyon hosszú­

nak tetszett a várakozás ideje, — mondá, aztán 
mélabus mosolylyal utána tévé : Nézzen csak kö­
rül, milyen szép hely ez, Lieti!

— Oh, gyönyörű szép I Milyen nevetségesen 
nézhetek én ki frakkommal ebben a zöld erdő­
ségben !

— Nem, mert ez a természet is nagyon elegáns, 
sőt mondhatnám, talán túlságosan pompás. Látszik, 
hogy minden fa nyesve van, mesterkélt. Oh, hol 
találhatom fel a természetet, az igazi mindenható 
magasztos természetet ?

— Mikor az ön hangja valamely óhajt nyilvánít, 
akkor igazán bűvös csengésű, — szólt Andrea cso­
dálattal nézve a fiatal nőre.

szót sem várva be, számol a nemzet ér­
zelmeivel, a mire — bizton állíthatjuk — 
jó eleve mód nyujtatott neki. Magát a tényt 
tekintjük csupán, mint az egész nemzet 
osztatlan akaratának a diadalát, tudva jól, 
hogy igy lesz az igazán megnyugtató, igy 
lesz az teljes becsű itt benn a hazában és 
ott is, a hol zsongitó balzsam gyanánt fog 
hatni egy tiz év óta nyitva álló, mindnyá­
junknak fájó, sajgó sebre.

Budapest, decz. 11.
A főrendiház f. évi deczember hó 14-én délelőtt 
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avanya-szc_
és szeghaíom-füzesgyarmati helyiérdekű vasút engedé­
lyezéséről szóló törvényjavaslatok érdemleges tár­
gyalása.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 11-én.

I.
Az ünnepek előtti utolsó ülésből kedves kará­

csonyi ajándékokat visznek haza választóiknak a 
függetlenségi és 48-as párt képviselői. A Kossuth 
Lajos honpolgársága érdekében az augusztus 25-ki 
budapesti népgyülés által megindított mozgalom, a 
melyet a választók kint az országban s a függet­
lenségi és 48-as párt bent a házban felkaroltak, 
czéljához közeledik. A lefolyt viták s a győri nép- 
gyűlési kérvény tegnapi tárgyalása alatt tanúsított 
magatartás után bizonyára mindenkire váratlanul) 
Tisza Kálmán miniszterelnök ma a házban azt a 
kötelező nyilatkozatot tette, hogy általános szem­
pontból, de a szóban lévő körülményre tekintettel 
is a honossági törvényt módosító javaslatot fog 
benyújtani s e törvényjavaslat benyújtásával nem 
fog készakarva késlekedni. A függetlenségi és 48 as 
párt örvendetes tudomásul vette a kormány nevé­
ben tett s a kormánypárt által inicziált kijelentést. A 
függetlenségi és 48-as párt e kérdésben fényes diadalt 
aratott, oly diadalt, a mely nem bántja az ellent. 
E meglepő fordulat előzményei a következők:

A mikor a tegnapi már gyéren látogatott utolsó 
előtti ülésben, a kérvények 15-ik sorjegyzékét tár­
gyalta a ház, meglepetve vette észre az ülésben 
nehány függetlenségi képviselő, hogy a sorjegyzék 
két utolsó száma Kossuth honosságára vonatkozó 
kérvényt tartalmaz. Annál meglepőbb volt ez, mert 
a ház elnökének a pártelnök előtt tett Ígérete sze­
rint a honossági törvény módosítására vonatkozó 
kérvények, a melyek csak most folynak be, 
együttessen lettek volna tárgyalandók. Az előadó 
már beszélt a nádudvari kérvényről, a mikor a függet­
lenségi és 48-as párti képviselők még nem tudták 
mitévők legyenek. Szó nélkül elintézni nem hagy­
hatták e kérvényeket, de a már szétoszlóban lévő 
házban a hazafias kérdés fontosságának megfelelő 
nagyobb vita hirtelen elintézésére a helyzet nem 
volt alkalmas. Hagara Viktor a kérvényt bizottság 
előadója már befejezte beszédét, a melyben azt ja-

— Hát ön nem érez vágyat az igazi falu, a 
természet után ?

— Oh, néha a falusi természet épen nem köl­
tői es ám. Olykor terméketlen és puszta, aztán nem 
is mindig kellemesen illatos. De tudom én, hol ta­
lálná ön fel eszményét; az erdő belsejében, a sűrű 
lombos titokzatos utakon, a kis tavakon, az erdei 
patakokon, melyek a hegyek közé beékclve csörge­
deznek. . . .

— Oh istenem! s ön tudja, hol található fe 1 
mindez, Andrea! — kiáltott fel Lucia sóvárogva, 
kezeit keresztbe kulcsolva keblén, mig hangjában 
hévteljes vágy rezgeti.

— Itt, az angol-kertben.
— Messze ugy-e, nagyon messze ?
— Nem, igen közel, csupán háromnegyed órányi 

ut innét.
Mindketten egymásra pillantottak, mintha kölcsö­

nösen mondani akarnának valamit, vagy tanácsot 
várnának egymástól. Azután Lucia körüljártatva 
tekintetét, lecsüggeszté fejét és elszánt megadással 
felsóhajtott. Andreának is nagy kedve lett volna 
sóhajtozni, mert nyomottnak, elfogultnak érezé ke­
délyét. Hanem hát a helyett ledobta kalapját a 
földre és szokása szerint végig simitá fürtös dús 
haját. Lucia kinyujtá piczi czipös lábait, melynek 
csatjai csillogtak a napsugarak fényében.

— Ön ma túlságosan szép, Lucia. Ez elviselhet 
len! . . . mondá Andrea és felkaczagott.

— Csakis Alberto kedvéért teszem, . . . részem-* 
röl nem szeretek fényűzéssel öltözködni, nekem az 
legkisebb gyönyörűséget sem szerez. Hiszen ön 
tudja, hogy én nem vagyok hiú.

— Azt tudom, de ugy találom, hogy Alberto 
bolond. . . .

— Ne mondjon ilyent, signor Andrea. Szegény 
Alberto! ő egyszerűen szerencsétlen!

— ön nem értett meg engemet. Miért engedi 
meg Alberto, hogy ön igy öltözködjék? Mindenki 
önt nézi. Tehát Alberto semmit se féltékeny ?

— Nem. ugy látszik nem az.
— Mint az ön férje, én őrülésig féltékeny 

volnék.
Lucia ijedten húzódott vissza. Pillanat elteltével 

azonban már ismét az ö sajátos modorában mosoly­
gott ama kéjes, másokra nézve azonban felette ve­
szedelmes fájdalmat vegyítve mosolyába.

vasolta, hogy a nádudvari s győri kérvényeket tár­
gyalás nélkül az irattárba kell tenni. Hamarjában 
felkelt Horváth Ádám s beszélt még párt- 
felei tanácskoztak. Utána Madarasa József indít­
ványozta a tárgyalás elhalasztását, erre azonban 
sem a kormány, sem a kormánypárt nem mutat­
kozott hajlandónak. Pedig időt kellett nyerni a 
teendők megbeszélésére. Hozzáfogtak, hogy a ház­
szabályoknak megfelelően, írásban húsz képviselő 
aláírásával kérjék a Madarász halasztási indítványa 
fölötti szavazásnak holnapra halasztását. Polónyi 
Géza felállott szól ani, nem azért, hogy kapaczitálja 
a kormánypártot a halasztásnak az ünnepek utánra 
való megadásába, hanem azért, hogy időt szerezzen 
a szavazást holnapra halasztó kérelem házszabály- 
szerű aláíratásra. A szavazásnak mára való halasz­
tását nem lehetett megtagadni. Ma az ülés előtt 
Polónyi Géza felkereste a pártnak gyengélkedő el­
nökét Irányi Dánielt. Polónyi azt tervezte, hogy a 
mennyiben barátságos transzakezió nem létesül a 
mai ülésben, a tegnapi jegyzőkönyv hitelesítésénél 
minden pontra nézve clleninditványnyal lépnek fel, 
minden pontra nézve névszerinti szavazást kérnek 
és a harmadik olvasásra kerülő vasúti javaslatok­
nál is szintén ismétlik a névszerinti szavazáskérést. 
Ezzel elérték volna azt, hogy a mai ülésben nem 
maradt volna idő a Kossuth honosságára vonatkozó 
kérvények tárgyalására. Polónyi közölte Irányival a I eg- 
napi ülésben történteket, s közölte tervét a mai ülésre. 
Irányi idegenkedett az obstrukezió eszközétől, ha­
nem tekintettel arra, hogy a győri kérvény két­
ségtelenül Kossuth Lajosnak személyére nézve kér 
külön intézkedést s ezen kérvény nem tartalmazza 
azt a petitumot, a mely felett a képviselőház már 
határozott, arra az esetre, ha a kormány és a 
többség ragaszkodik ahhoz a felfogáshoz, hogy ezt 
nem lehet tárgyalás alá venni s egyszerűen mint 
már elintézetlet akarja irattárba helyeztetni a győri 
kérvényt, azt tanácsolta, hogy ebben . az esetben 
ha a házszabályokkal igy visszaélnek s ha a több­
ség igy erőszakoskodik, a pártnak nemcsak joga, 
hanem kötelessége az ülést kibeszélni, hogy a többség 
tervét meghiúsítsa. Irányi közölte Jókaival azt is, 
hogy csodálkozik a ház elnökének eljárásán, mert 
az neki megígérte, hogy e kérvények az ünnepek 
előtt tárgyalás alá nem kerülnek. Polónyi Irányitól 
Péchy Tamáshoz ment a ház elnöki irodájába, kö­
zölte vele, mit mondott Irányi. Péchy Tamás vá­
lasza az volt, hogy félreértésnek kell lenni a do­
logban, mert ő Irányival beszélgetve neki csak 
általánosságban annyit mondott, hogy nem hiszi, 
hogy a szünetek előtt valamely kérvény érdemlege­
sen tárgyalható legyen. De ekkor neki még nem 
volt tudomása arról, hogy a sorjegyzékbe oly kér­
vények is vétettek fel, a melyekre a képviselőház 
kérvényi bizottságának az a véleménye, hogy ezek 
mint már elintézett dolgok nem tárgyalhatok. 
Polónyi erre figyelmeztette az elnököt, hogy 
a nádudvari cs a győri kérvény között kü­
lönbség van, mert a győri kérvény, a me­
lyet ott nyomban felolvaslak, ugy külzetén 
mint petitumában félreéri hetién világossággal Kossuth 
Lajos személyére kéri a törvénymódosítást. Ez lát­
ható hatást gyakorolt az elnököt környező kormány- 
párti képviselőkre. «Csodálom, hogy önök bennün­
ket ilyen kérdésben akkor, a mikor az egész nem­
zet ünnepekre készül, ily rideg magatartással, ily 
erőszakos eljárással a végletekig kényszerítenek». 
Erre közbeszólott Jókai Mór, azt mondta, hogy tu­
lajdonképen mit akar elérni a függetlenségi párt, 
mert ha az a czélja, hogy a honosítási törvény 
általában mindenkire módosittassék, ugy hogy senki, 
a ki magyar honossággal hir, azt el ne veszíthesse 
addig, a mig arról maga le nem mond. akkor ö 
maga is támogatni fogja az indítványt, s hajlandó 
azt megszavazni. Polónyi erre megjegyezte, hogy 
Irányi indítványa szószerint ezt tartalmazta, s örül, 
hogy Jókaival e kérdésben egy véleményen van s 
csak azon csodálkozik, hogy miért nem szavazta 
hát meg Jókai az Irányi indítványát, a Irányi 
indokolása volt olyan» — mondta Jókai, — »mely­
hez a kormány és a többség nem járulhatott.» «A 
mi czélunk nem az, hogy indítványunk a mi indo­
kolásunkkal fogadtassák el, hanem az a czélunk, 
hogy a törvénynek általános módosításával, ugy a 
hogy Kossuth azt maga is kívánja, Kossuthra nézve

— Ön fél tőlem, — mormogá Andrea izgatottan 
és panaszos hangon.

— Nem, mert felfogom, hogy ön nem te­
het róla.

— Ennek véralkatom az oka és néha olyan örült 
eszméim támadnak, hogy majd megfulladok, a vér 
agyamba szökik. Figyeljen s engedje, hogy mindent 
elmondjak. Ha az ön férje lennék félteném, félte­
ném az őrjöngésig. Érzem, hogy önt megverni, ta­
lán megfojtani is képes volnék. . . .

Lucia mintegy megittasultan hunyta le szemeit.
— De hallja, hallja csak tovább, — folytatá 

élénken, — el akarom mondani mindazt, a mit az 
egész időn át nem mondhattam el, nem mertem 
elmondani. . . . Szeretnék bocsánatot kérni amaz 
este miatt. . . . Akkor durva, illetlen valék ön 
iránt. Megbocsáthat-e nekem ?

Mialatt felindul tan a visszaemlékezéstől bocsána­
tért esengett Andrea, visszagondolva a heves jele­
netre, összerezzent.

— Igen, — hebegé Lucia; de az a halk «igen» 
csak pár pillanatnyi hallgatás után lebbent el ajkáról

— Igazán megbocsát nekem ?
— Megbocsátok, de ne beszéljen róla többé.
— Még egy szót. — Nem szólt ön arról 

semmit. . . .
— Kinek ?
— Albertónak ?
— Nem, semmit.
— Köszönöm.
Andrea megkönnyebülten s elégülten állott fel 

ismét. Most már titkuk volt együtt, melyről cseveg­
hettek a nélkül, hogy valaki értené, gondolhattak 
arra a titokra és tudták, hogy a másik is foglal­
kozik azzal gondolatban.

Lucia Andrea felé fordult, testén alig észrevehető 
remegés futott végig, a mint Andreához a követ­
kező kérdést intézte:

— És ön ?
— Mit ?
— Ön se beszólt róla ?
— Kivel ?
— Katalinnal, az ön Minijével ?
— Nem, . . . nem . . . hebegé Andrea zava­

rodottan.
— Ön megmondhatta neki, — feleié lassan s 

vontatottan Lucia, — hiszen oly nagyon sze­
reti őt-

is tétessék lehetővé a magyar állampolgárság meg­
tartása.» Felszólitá továbbá Polónyi Jókait, hogy 
tegyen ö ily irányú indihányt a házban, indokolja 
azt a saját álláspontjából, járuljon ahhoz a kor­
mánypárt s szent lesz a béke. Erre az oltlevő Li­
bád államtitkár a következőket jegyezte meg: «Ha­
bár helyeselni lehet azt, hogy a honossági törvény 
revízió alá kerüljön, azonban most a részletekről 
beszélni azért volna hibás dolog, mert a törvény­
nek ily módosítása esetleg a betegápolás! költségek 
szempontjából róhat terheket.» A jelenlévő képvise­
lők közül, a kik közt ott voltak Hagara Viktor, 
Dárdai Sándor, Vasmer Adolf, SytUtmáry György, 
Jozipovich és mások, többen azt felelték, hogy níás ál­
lamoknál is hasonló intézkedések állván fenn, ez a 
dolog kölcsönös, de különben is ez oly csekély je­
lentőségű kérdés, hogy ennek magát az elvet nem 
szabad feláldozni. A beszélgetés közben Polónyi 
Géza előadta azt is, hogy Kossuth es csaladja 
mennyire zokon veszik a honossági törvényt.ahogy 
Kossuth megérdemelne annyit, hogy agg napjaira 
ettől a keserűségtől mcgkimóltessck. ív/ hallására 
jelentette ki aztán Jólmi Mór «nos hát én hajlandó 
vagyok ezt az indítványt megtenni, s azt meg is 
fogom tenni.» Felmerült az a kérdés, hogy a füg­
getlenségi- és 48-as párt megnyugszik-e a kérdés­
nek ily megoldásában. Jókai előbbi kijelentéséhez 
hozzátette, hogy legkésőbb januárra Ingja követelni 
a módosító törvényjavaslat benyújtását. Polónyi ki­
nyilatkoztatva azt, hogy ö vsak a saját nevében 
beszélt, távozott az elnöki szobáiu l, hogy a házban 
levő elvtársaival megbeszélje a dolgot. A függet­
lenségi és 48-as képviselők összejöttek a baloldali fo­
lyosón, s ott egyhangú lelkesedéssel és övömmel vet­
tek a dologról tudomást, s belenyugodtak a kérdés 
ily elintézésébe. Polónyi visszament az elnöki szo­
bába, hogy az oltlevő kormánypártiakat értesítse 
pártja megállapodásáról. Jókai az/al a kijelentéssel 
fogadta a függetlenségi párt üzenetet, hogy most 
már, hogy a dolog ünnepélyesebb és komolyabb 
jelentőségű legyen, meg fogják várni J >:a Kálmán 
miniszterelnököt, s öt szólítják fe! arra. hogy a 
kormány nevében tegye meg az ünnepélyes Ígére­
tei. Tisza Kálmán késett, s erre való tekintetből 
késleltették az ülés megnyitását is. Az ülésben 
Tisza Kálmán általános érdeklődés s nagy figv.-V'm 
közt bevallotta Jókai Ígéretét, megígért - "a honos­
sági törvénynek módosítását általános szempontból, 
de a Kossuthra vonatkozó körülményre val,, te­
kintetből is. Hogy mikor fogja benyújtani a ja­
vaslatot, ezt nem mondta meg. de a iel-zó- 
la ló Polónyi kérdésére kinyilatkoztatta, hogy a. 
benyújtással nem fog k-vzakarva késlekedni 
miután a Jókai cs társai és Polónyi közli r e - - 
szélesében határozottan januárról volt szó. a mi­
niszteri szófiába bement kormánypárti krpvi ■;•!..k n 
megállapodásról a miiiisztereinókot két*, gicleniil 
értesítették, Tiszának a házban tel: nyilatkozata az 
időpontra nézve is Jókai Ígéretének megerősítése, 
különben Tisza a házban dezavuálta volna ezt. A kor­
mánypárti képviselőknek az a része, a mely nem 
volt értesülve az elnöki és a miniszteri szobában 
az ülés előtt történtekről, nagy meglepetéssel hall­
gatta a miniszterelnök beszédéi, de az file- után 
általánosan észrevehető volt az a kedvező hangu­
lat, a melyet a kérdésnek ez az örvendetes megol­
dása keltett. Polónyi Géza és Károlyi t iá bor gró! 
az ülés után rögtön táviratoztak Túróiba Kossuth 
Lajosnak, tudatva vele, hogy honus.-ágát sikerült 
megmenteni.

II.
Elnök : Péchy Tamás. Jegyzők : Szathm.iry (ívurgv, 

Josipovieh Géza, Madarász József.
A napirend előtt Csatár Zstgutorvl szól n követ­

kezőleg : A midőn én a lorontálinegwi köz-vgi jegy­
zőválasztásokra vonatkozólag, megengedem, kemény 
vádat mondtam a mélyen I. ház elölt, egy dőlne bi­
zonyos : az, hogy én azokat a vádakat az tijjamhől 
nem szoptam. (Derültség.) Az is kétségtelen, hogy bi­
zonyos Várady Mihály nevű mi ember engem felhí­
vott, hogy számot adjak az itt mondottakról ; mint 
képviselő nem tehettem azt, hanem azt irtani az 
«Egyetértés» czimii lapba, hogy ha a ! . ház
azt fogja mondani, hogy tartozom ezek f.-idorik'-«ve!, 
szívesen megteszem. Miközben Iszákovil M ián képvi­
selő ur kérte tőlem számon, a mit mondottam, s

— Fájt volna neki . . . cs . . .
— Miért? Ön miatt talán V
— Nem, ön miatt. Annyira szereli önt.
— Az igaz. Katalin valóban kitűnő l í r tul meny, 

signor Andrea, neki igen sok szép, habár elrejtett 
tulajdonai vannak. Szeresse őt örökké, mert meg­
érdemli, szeresse Katalint lelkének összes hevével. 
Férjhezmenetcle előtt téliem, hogy Katalin, az én 
kedves, egyetlen barátnőm, boldogtalan l«-z. Ö 
mindenek fölött szereti önt, tegye hát szinten bol­
doggá. . . .
• E pillanatban közeledett hozzájuk sebes léptekkel 
Katalin, megpillantva kedveseit, nyájasan mosoly­
gott reájuk.

— Sokáig várakoztatok ream ? Régóta vagy itt 
már, Andrea ?

— Nem, pár percze csupán.
— Beszélt veled a miniszter ?
— Igen, szép bókot is mondott nekem.
•— A toroni kukorioza végett V
— Nem, a boraimért.
— És a tyúkokért is V
— Nem, akkor már kijöttem. Nos és te mit csi­

náltál, Nini ?
— Sok beszédet tartottam, de mit se végeztem. 

Legrosszabb az egész dologban az, hogy minden 
reggel oda kell mennem.

— És hány napig ?
— Nem tudom, de talán nyolez vagy tiz na­

pon át.
— Milyen bosszantó ez, Nini. De hát te olyan 

jó és türelmes vagy.
— Ép az imént határoztuk cl, hogy te angyal 

vagy és megérdemled, hogy bálványozzanak, — 
jegyzé meg Lucia.

— Hogy te angyal vagy és megérdemled a báb 
ványoztatást, — ismétlő gépiesen Andrea.

II.
Caraccioló herczegné, a szegények, öregek és ár­

vák nagy jóltevője elnökölt a gyűlésen. Ott trónolt 
ö a Mária Karolina királyné szalonjában, hol a 
jury hölgyei összegyülekezlek, fején a királyi mél­
tósággal párosult határtalan jósággal, szeretetrcmél- 
tósággal, arczán ama misztikus halványsággal, mely 
az arezot és ajkat megfosztja pírjától, alakján pe­
dig a szerető és szeretett nő csábos bájos kecses 
fiégévol.

(Folytatás» következik.)

r

1

fe

I

Ijf

1

ró



2
felkért mutassam mag neki u leveleket, melyek alap­
ján a vádakat emeltem. Megígértem, másnap be is 
hoztam n leveleket, de kit nem találtam itt, mint. 
I.-zákovits mat. Azzal tehát nem vádolhat engem a 
t. ház tekintélye ej,itt, hogy én nem akailatn velő a 
leveleket közölni: süt többet mondok, nagyon szívesen 
szolgálok legújabban ismét egy levéllel, mely szerint a 
mmykikindai kerületben ismét eladatott egy jogvzőség 
2500 írtért.

V m tudom hogyan, mikép, ilc nekem a kérvények 
jegyzéke nem volt kézbesítve, mert ha kézbesítve lett 
volna, okvetlenül megolvadom, hogy rólam is van 
szó. és bánni történik, itt lettem volna tegnap, és 
szívesen szóltam volna e levélről: én csak most tud­
tam meg az egész dolgot, mikor bejöttem s így nem 
készülhettem el, és nem i- hoztam el a levelet, s 
csak arra kérem a t. képviselőházat, hogy ha netán a 
mélyen t. képviseiöliáznuk ez irányban irántam való 
nézete, gondolkozása bizonyos tekintetben megrendült, 
r.e múitóztassék készpénznek venni sem az előadó 
urnák, sem I :al:ovils urnák a kijelentését (Derültség.), 
mert állítom, hogy én tényeket mondtam, sőt konsta- 
lálhatom. i.ojr az ott megtartott vizsgálatok nyomán 
ezen kijelentések után ezen jegyzőválasztások megsem­
misítő iteá s újabb választások rendeltetlek el.

IszaUovIca lűilaa Key kijelentéssel tartozom a 
t bíznak i -iei niii/i-'i tegnap nem említenem azt a 
k- : !iyi, ; {; .uar képviselő úrral igenis érint-
h«.c ■ u ; .cm íz adatok rendelkezésre bocsátá-

1 heh e/'e. 11. t pótlólag jegyzem meg;
í i t'. v .»lejií v.'m lett volna itt találhatni a
! •• •!<» -'. a tegnapi enuneziacziót fölöslegesnek
t ricttim volna. Azonban meg vagyok elégedve, ha a 
ké|iv -e|ö ti.-, r ”.l tegnap lettem, nekem vagy bár- 

I 1. ti írnál,-ii i-'ol.) urnák privát utón a kérdé- 
svs adatokat rend kezásro bocsátja.

Csatár Zsigmonű : Szívesen!
Elnök: V:,: a i.arározalhozatal tárgyát nem képez­

vén, következik a napirend.
\ tegnap tárgyali törvényjavaslatok harmadik olva­

sásban elfogadtatnak.
Következik a napirend szói int a tegnapi napon a 

kérvények -cmjegyzékéből még fenmaradt két kérvényre 
vonatkozó int. ::1:-.!<- •. mely a tegnapi határozat értel­
mében mára halasztatott.

Josipovích Géza jegyző: (olvassa) A nádudvari ke- 
fóí : öó:.. . a:és: megbízottjai 1889-ik évi november

• n ■ .yörL.-f: tarlóit népgyülés az 1879. évi L. t.-cz. 
liiédositá-a iránt kérvényeznek.

Elnök: A bizottság javaslata már tegnap a t. ház
• v it térje . tve. Ivn-n kérvényekre vonatkozólag a 

kérvényí bizottság wieménye az, hogy miután azok az 
I '7 '. I., t.-cz. módc'.si'á.-a iránt vannak beterjesztve és 
ii.'v.inazon kérdés iránt már egyszer határozott a ház 
az a házszabályok 195. jj-a értelmében c kérvények 
nem tárgya hatók, a mit a bizottság egyszerűen tudó­
mé mi I venni javasol.

!'>• jd ei !.ép»ni tárgyalásnak tehál e kérvények felett 
helye nincs. De tegnap méllóztatott a t. ház 20 kép- 
) ' ■ ' a az e feletti döntést mára halasztani,
' •••■- ••• volt tehá* ezeket előterjeszteni, (llclycs-
!•" _ Kei 'álM -■ k iobbfolől : Szavazzunk 1)

•d I • '-ovim űrtől most hallom, hogy ö a 
ív hm biz.e ág v.deménye felölt hozandó határo- 

,|ra r.. . ■ la^/.'.isi indítvány! terjeszteti be. Nekem
• ni :i,dnii.. .,,m nem voll, mert írásban n képviselő 
in nem adta bu indítványát. Hallottam, hogy mondta, 
hegy el keiler.c halasztani a határozat-hozatalt, de 
miután a szavazás mára halasztatott, azon vélemény- 
b'. :. ve. am, hogy a kérvényt bizottság jelentése 
y"it a határozatnak mára való elhalasztását 

kérte a húsz képviselő ur. Most azonban a képviselő 
halasztási indítványának azt a magyarázatát adja, 

ö abban az egész ügy tárgyalásának ünnepek 
Kanra való halasztása hozatott indítványba, és ezen 
indítvány, mint előzetes kérdés felett kívánja a döntést 

i'.apon. Megvallom, ezt nem igv értettem. Meg- 
i K/cdem, hogy a képviselő urnák ez volt inlencziója, 
'■■•miu'an az indítvány írásban beadva nem volt, nem 
tudtam határozottan, hogy az mit tartalmazott.

h kérd .s, mint előzetes kérdés felett, igonis lehet 
z.ivazá-aak helye; de miután a bizottsági javaslat a 

i: izszabályok 195. §-ának folyománya, kérem a t. 
házat, hogy o felett szavazni méltóztassanak, mert a 
házszabályokat leszavazni nem lehet. (Általános hc- 
I;. ■. sles.) Ezt különösen az ellenzéki képviselő uraknak 
loánlom figyelmébe, mert a házszabályok feletti sza­
vazás igen veszedelmes preczedens volna. (Általános 
helyeslés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : T. ház ! (Halljuk ! 
Halljuk!) Miután félreértés történt tegnap, a t. ház 
''-lives ergedelmévol pár szóval nyilatkozom. (Halljuk! 
Halljuk !j V 1

M ndenek előtt kijelentem, hogy én abban a nézet- 
le n vagyok, a melyet a házszabályok legilletékesebb 
V'doje és magyarázója, az elnök ur kifejezett, hogy e 
kérvények lényegéhez tárgyalókig szólni nem lehet, 
-"''"'■in - ti szem: de azt hiszem, hogy nem is szüksé­
ges. Mert !.a úgy áll a dolog, a mint hallottam, hogy 
több résziül nyilvánult az a nézet, hogy megnyugvást 
h hot (! n.i egy nyilatkozattal, mely szerint a honosi- 
tá-! törvi ny revízió alá vétele czélba van véve, és ez 
a revízió ki fog terjeszkedni éppen a szóban levő sza­
ka-ara is: akkor ismételhetem és — ha tetszik — 
határozottabb alakban is azt, a mit mondtam, midőn 
Per-zcl Miklós t. képviselő urat kértem, hogy határo­
zni javaslatot ne tűzesse ki tárgyalásra. Elmondtam 
ugyanis azt, hogy a kormány érzi általános szempon- 
t-kból — figyelemmel úgy a szóban levő körülményre, 
iiiin! az Amerikába nagyobb számmal kivándorolt ha­
lf!..nkliaine!; érdekeire — a honossági törvény revízió­
jának . . ínségét és akkor ezen szakaszra is ki lehet 
terjeszkedni. ■'■ s a kormány kész annak idejében ez 
iránvban javaslattal lépni a ház elé. Ezt határozottan 
ismétlem a kormány nevében. Ha tehát nem vagyok 
tévesen irilonnálva és ez megnyugvást szül: ezt a nyi­
latkozatot igen szívesén megteszem. (Általános élénk 
h lyeslés.) *

Pc’ónyl Géza: Méltóztasstk megengedni, hogy a 
kérdést_ két részre osszam; egyik a formai rész, má­
sik az érdemleges rész. A formai kérdés tekintetében 
airól van szó, hogy vajon a kérvényi bizottság javas­
lta szavazás aiá bocsáltassék-e, igen vagy nem ? A 
házszabályokra való tekintettel, a mennyiben fölvette­
tett az a kérdés, hogy szó volt oly dologról, a mely 
e ház által már elintézést nyert. Erre nézve az a vé­
leményein, hogy a két kérvény egyike csakugyan azt 
a petit mot tartalmazza, mely r. képviselőház által 
f riylog elintézett kérdésre vonatkozik, t. i. a honosí­
tási törvénynek általános módosítását; a másik, a 
győri népgyülés kérvénye, egyenesen Kossuth Lajos 
személyőre vonatkozik. Ily alakban a kérdéssel még 
nem foglalkozott a t. ház.

En is azt tartom, a mit a t. elnök ur mondott, 
hogy a házszabályokat szavazás tárgyává ne tegyük ; 
de nekem meggyőződésem az, hogy e kérdés határo­
zattal még nincs eldöntve.

De ha a t. miniszterelnök ur nyilatkozatát úgy le­
het venni, hn»y kilátásba van helyezve, és meg van 
iperve a kormány részéről az, hogy a honosítási tör­
vény módosítására vonatkozólag törvényjavaslatot fog 
benyújtani, hozzáteszem még azt, hogy a kormány 
nern fog késlekedni a benyújtással : én és elvtársaim 
hajlandók vagyunk e nyilatkozatot örvendetes tudomá­
sul vonni és megelégszünk ezzel az eredménynyel, 
mert ebben megnyugvást szerzünk arra nézve, hogy 
a kormány minden esetre oly módosításokat tartal­
mazó javaslatot fog benyújtani, a melyek lehetővé 
fogják tenni azt, hogy Kossuth Lajos honosságát meg­
tartsa. (Helyeslés a szélső balon.)

Ezzel a magyarázattal tudomásul vesszük a minisz­
terelnök ur nyilatkozatát, és én legalább nem is kí­
vánom, hogy e kérdés felett szavazással döntsünk. 
(Általános helyeslés.)

Tisza Kálmán: A mi Kossuth Lajos személyét 
illeti, hogy én öt ma is honpolgárnak tekintem, azt 
ismételten kinyilatkoztattam, erről most többet mon­
dani nem akarok. De van egy észrevételem nem erre 
a kérdésre vonatkozólag, hanem általánosságban.

A házszabályok szólnak valamely tárgyról, mely már 
elintézést nyert. Itt a tárgy mégis csak a honosítási 
ißrveny es annak módosítása. Épen most a 
mikor a képviselő ur elvtársai névében is nyilvání­
totta, hogy a pozitív ígérettel szemben hajlandók a 
kérdés felett szavazást sem kívánni, egészen elvontam
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nyilatkozhatom e kérdésről. (Halljuk! Halljuk I) Mél­
tóztassanak megengedni, hogy ha valamely tárgy a 
ház előtt volt és ugyanarra a tárgyra nézve már ha­
tározott a ház, ha elég volna ugyanazon tárgyat va­
lakinek a nevével kapcsolatba hozni, hogy az már uj 
tárgynak tekintessék: akkor sohasem lehetne a kér­
désekből kibontakozni. (Helyeslés.) Ezt csak általános­
ságban megfigyelésre ajánlom, különben ismétlem a 
mit már hetekkel ezelőtt nyilvánítottam, hogy a ho­
nossági törvény revízióját s épen a szóban forgó §-ra 
nezve is általános szempontból figyelemmel minden 
magyar honpolgárra fogja a kormány eszközölni és 
nem fog vele készakarva késlekedni. (Általános élénk 
helyeslés.)

Elnök: Én csak azt jegyzem meg, t. ház, hogy én 
a kérvényeket nem olvastam, csak azok rubrumát és 
mindkettő rubriimán az áll, hogy az 1879: L. t.-cz. 
31. §-át kívánják megváltoztatni, tehát ugyanaz a 
tárgya mindkettőnek. Ezt magok a kérvényezők Írták 
a kérvényre. De különben, t. ház, úgy hiszem, most 
méltóztatik a t. ház abban megnyugodni, hogy e kér­
vények a házszabályok 195. §-a értelmében tudomásul 
vétetvén az irattárba helyeztessenek. (Helyeslés.)

T. ház! Ezzel a mai ülés napirendje ki van merítve. 
Most kérem a t. házat, méllóztassék az elnökséget 
meghatalmazni arra, hogy a főrendiháztól érkezett 
izenolek szempontjából nem érdemleges, hanem csak 
ezen alkalomra szóló ülést bármikor összehívhasson. 
(Helyeslés.)

Továbbá mcltóztassék beleegyezni, hogy újév napja 
alkalmából a ház hódolattcljos üdvkivánatait ö felsé­
gek elé terjeszthessem. (Helyeslés.)

Most, miután a t. ház elhatározta azt, hogy 1890. 
év január 11. napjáig ülés nem lesz és ebben az ülés­
ben, mely d. o. 11 órakor fog kezdődni, méltóztatik 
a t. ház felvenni azon jelentések tárgyalásét, melyeket 
a t. kereskedelmi miniszter ur a vasú lakra vonatkozó­
lag nyújtott be és a melyekre vonatkozó véleményét 
az illető bizottság beadta, bátor leszek felolvasni, me­
lyek o jelentések. Előbb azonban előterjesztem, hogy 
a január 13-án, azaz hétfőn 10 órakor reggel tartandó 
ülésre nézve a ház már méllóztatott elhatározni, hogy 
azon ülésben az 1890. évi állami költségvetés részle­
tes tárgyalását a pénzügyminisztérium költségvetésé­
vel folytatni fogja.

A jelentések a kővetkezők: 416. sz. jelentés a ke­
reskedelmi miniszter urnák a magyar királyi állam­
vasutak és a budapest-soroksári helyi érdekű vasút 
soroksári állomását összekötő helyi érdekű vasút en­
gedélyezéséről szóló előterjesztése tárgyában.

Továbbá a 417. sz. jelentés a kereskedelmi minisz­
ter urnák a poprádvölgyi helyi érdekű vasútra és a 
418. sz. jelentés ugyancsak a kereskedelmi miniszter 
urnák a Csáktornyától Zala-Szcnt-Ivánon ál Ukkig 
vezetendő helyi érdekű vasútra vonatkozó előterjesz­
tése tárgyában.

Továbbá ugyancsak a közlekedési bizottság jelen­
tése a morvavölgyi helyi érdekű vasútvonalnak, vala­
mint a dóvény-stomfai szárnyvonalnak engedélyezésé­
ről szóló 398. számú törvényjavaslat tárgyában, a 
421. számú jelentés a kereskedelemügyi miniszter ur

végül pedig a 396. számú törvényjavaslat a budapest- 
pécsi vasut-részvénytársaság vasú vonalainak megvál­
tása iránt a nevezett társasággal az 1889 : XV. t.-cz. 
alapján, folyó évi márczius 17-én—május 4-én meg­
kötött szerződés jóváhagyása és beczikkolyczéséröl.

Ezek lesznek a jan. 11-iki — szombati — ülés tár­
gyai, azután pedig a reá következő hétfőn d. e. 10 
órakor tartandó ülésben következik a pénzügyi mi­
nisztérium költségvetésének tárgyalása.

A mai üléssel a jelen évben utolsó érdemleges ülé­
sét tartotta a t. ház, méltóztassanak tehát megen­
gedni, hogy ez alkalommal boldog ünnepeket és bol­
dog újévet kívánjak a ház t._ lapjainak.

Ezzel az ülést bezárom. (Élénk felkiáltások: Éljen 
az elnök I)

Ülés végződik d. e. 11 óra 50 pcrczkor.

A képviselőház közolstatásügyi 
bizottságából.

A képviselőház közoktatásügyi bizottsága Firczrík 
Gyula elnöklete alatt tegnap este tartott ülésében foly­
tatta a közoktatásügy állapotáról szóló miniszteri je­
lentés tárgyalását.

Btrzeviczy Albert államtitkár az írni olvasni nem 
tudó tankötelesek számára vonatkozólag, a melyről az 
előző ülésen szó volt, a hivatalos adatok alapján elő­
adja, hogy csakis a 12 évesek korosztályában mu­
tatkozott 6000 főnyi csökkenés, de az összes irni 
olvasni nem tudók számánál aránylag némi javulás 
mutatkozik.

Szathmáry György megjegyzi, hogy tény az, mi­
szerint a 12 éves tankötelesek közül 1887-ben 
207,000 tanult meg irni-olvasni, 18S8-ban pedig csak 
202,000. Már aztán akár iskola, akár közegészségügy, 
akár más körülmény legyen ennek az oka, a dolog 
lényegét illetőleg nem sokat határoz.

Kiss Albertnek a kérdésre vonatkozó néhány meg­
jegyzése után áttért a bizottság a napirendre: a "tanító- 
képzés ügyére.

Dániel Márton előadó utalva a kérdésre vonatkozó 
múlt évi tüzetes jelentésére, megjegyzi, hogy a mi 
változás azóta felmerült, csakis tanügyünk előnyére 
történt. Kiemelve a hitfclekezelok állal fentarlott " la- 
nitóképezdék hiányait, azt tartja, hogy ma már ezek­
nek létalapja megszűnt, s a még meglevő tani tó-hiá­
nyon egy-két megfelelő tanitóképezde felállítása által 
lehetne segíteni. Baja tanitókópezdéinknek, hogy nö­
vendékeik közül sokan a tanfolyam befejezése előtt 
hagyják azokat el, a min részint a felvétel szabályo­
zása, részint a növendékek jelentékenyebb segélyezése, 
részint a tanítók jobb javadalmazása által kellene se­
gíteni. Utal ezután szóló azokra, a miket a tanítói 
tanárképzésre s a tanitóképezdék felügyeletére, neve­
zetesen a szakfelügyeletre vonatkozólag múlt évi jelen­
tésében előadott, azokat újólag ajánlja a közoktatási 
kormány figyelmébe, kiemelve annak szükségét is, hogy 
a tanitóképezdék jobban felszereltessenek. Elismeréssel 
emlékezik meg a miniszternek a tanítói javadal­
mazás minimumának biztosítására s a nyugdíj 
ügy rendezésére s a képezdei tanárok fizetésének ja­
vítására vonatkozó kezdeményezéséről s hangsúlyozza 
a képesítési vizsgák kcrülctenkint való szervezésének 
szükségét, valamint azt is, hogy már ideje a törvény 
teljes szigorát alkalmazni a magyar nyelvet nem bird 
tanítókkal szemben ; végül pedig azt, hogy a képezdei 
ének- és zene, rajz- és tornatanárok fizetése is szabá­
lyozásra szorul. Ä tanítók helyzetére s az e téren 
mutatkozó hiányok orvoslására vonatkozók tekinteté­
ben utal szóló azokra, a miket mait évi előterjesztésé­
ben tüzetesen kifejtett, s azon őzéiből, hogy a tanítók 
javadalmazásukat mindig pontosan megkaphassák, jó­
nak tartaná, hogy a miniszter rendelkezésére eczélból 
az országgyűlés által egyszer a mindenkorra 173,000 
frtnyi összeg bocsáttassák.

Gr. Gsáky miniszter előre bocsátja, hogy a képez­
dei tanárok fizetése ügyében tényleges javaslat fekszik 
már a költségvetésben a törvényhozás előtt, megjegyzi, 
hogy az ének-zene-, rajz- és tornatanárok fizetése sza­
bályozásának is be kell ugyan következnie, de részint az 
óraadók szakmáinak kombinálása utján, részint más 
módok által lehet e tekintetben segíteni a költ­
ségvetés ez idő szerinti újabb inegterheltetese nélkül. 
A kormány folytonosan ügyel arra, hogy a felekezeti 
tanitóképezdék feladataiknak' minél inkább megfelelje­
nek s e téren észlelhető is a fokozatos javulás. Egy 
felmerült eset alkalmából szóló részletes szabályozást 
állapított meg a közoktatási kormány s a katholikus 
képezdék viszonya tekintetében, s e ' szabályzat már 
közelebb életbe fog lépni s véget vetend az e téren 
előfordult súrlódásoknak. A mi a tanitóképezdék 
szakfelügyeletét illeti, a közoktatási tanács a felügye­
let bizonyos nemével is fel lévén ruházandó, megle­
het, hogy a ezé! legalább részben oz utón is el lesz 
érhető. A tanítóknak a magyar nyelvben való jár­
tasságát illetőleg megjegyzi szóló, hogy a megyékhez 
fordult az iránt, hogy a magyar nyelvben nagvobb 
eredményeket felmutató tani lók bizonyos jutalmazás­
ban részesittebacnek s reméli, hogy ennek is meglesz 
az üdvös eredménye. Arra, hogy a dologi kiadások a 
tanév kezdetén fedeztessenek, szóló is törekszik, s

jöhet is szóba annak idején a lehetőség szerint e őzéi­
ből a költségvetésbe átmeneti kiadásként bizonyos 
összeg felvétele, kéri azonban, hogy az idő vonatkozó 
indítvány ezúttal mollőztessék.

Dániel előadó a miniszter nyilatkozata után vissza­
vonja ide vonatkozó indítványát.

Merman Oltónak, Fenyiiessy Ferencznek s a bi­
zottság több tagjának az előadói elöteijesztések for­
májára vonatkozó megjegyzései után Sohwarcz Gyula 
megnyugvását jelenti ki az iránt, hogy a tanítói fize­
tések kellő időben való kiszolgáltatása iránt meglétei­
nek a kellő intézkedések s reméli, hogy a közigazga­
tási reform alkalmával e tekintetben is létesittelni 
fognak a kellő garancziák. Azt, hogy a köz iktatási 
tanács kiküldöttjei gyakorolják a tanitó-képezdék fciolti 
felügyeletet, szóló csak helyeselheti.

Iiosszival megjegyzi, hogy az oklevél nélküli taní­
tók nagy száma onnan van, hogy a felekezeti képez­
dék legnagyobb része három évi tanfolyamra van be­
rendezve, s a végzettek csak egy évi gyakorlat után 
bocsáttatnak vizsgára. Nagyon kívánatos lenne, hogy 
e képezdék is négy évre legyenek berendezve, s a 
vizsga letevése előtt senki se alkalmaztassák tanítóul. 
A mi a tanítók magyar nyelvi póttanfolyamait illeti, 
szóló is ezeknél nagyobb eredményt vár n jutalmazá­
soktól s helyesli a miniszternek ide vonatkozó intéz­
kedését. Hangsúlyozza végül azt is, hogy az ének és 
zenetanitásra nagyobb gond fordiltassék.

Kiss Albert helyesli azt, hogy a közoktatási tanács 
cgy-egy tagja évenként felügyeleti körutat lesz, de azt 
nem tartaná jónak, hogy külön felügyeleti közeg sz.er- 
vczlessék a képezdék fölött. Az ének- és zenetanárok­
nak rendes tanárokul alkalmazását nem helyeselhetné, 
sok helyt óraadásokra inkább lévén alkalmas szak- 
férfiak kaphatók. Az iskolák dologi kiadására nézve 
megjegyzi, hogy o téren sok helyi olyan gazdálkodás tör­
tént, a mi előbb-utóbb meg fogja magát boszulni. A meg­
boldogult miniszter azon rendeleté, mely a tanilókó- 
pezdékbe való felvételt bizonyos összeg fizetéséhez 
kötötte, rossz gyümölcsöket szült, mert a jobbtehet- 
ségü szegény leányok felvételét megakadályozta. Szóló 
felhívja a miniszter figyelmét e körülményre, s óhajtja 
a rendelet megfelelő módosítását.

Gr. Csáki/ miniszter előadja, hogy a rendelet in­
doka a tanítónői pályán való túltermelés volt. Most is 
igen sok képesített tanítónő van, a kiket nem lehet 
alkalmazni. Ennek daczára méltányossági tekintetek­
ből máris eltért szóló ezen rendelettől, s elrendelte, 
hogv az első évfolyamra is bizonyos számú képesített 
növendék ingyenesen felvétessek.

Kovács Albert azl farija, hogy a képezdék fölötti 
tanfeliigyelelet a tanfelügyelők ott helyt sokkal job­
ban elvégezhetik, mint azl a biztos, a ki csak éven- 
kint egyszer látogatja meg a képezdét. Hogy a képe­
sítetlen tanítók nagy része a felekezeti iskoláknál van, 
annak oka az, hogy ezen iskoláknak nagyobb a száma, 
s hogy itt vannak alkalmazva a képesítési diploma 
nélküli öreg tanítók. A három éves képzést szóló 
elégnek tartja ott, a hol nem tudós pályára, hanem a 
leggyakorlatibb iskolában való tanításra történik a 
képzés.

Berzeviczy államtitkár az iskolák költségeinek ké­
sedelmes kiszolgáltatására nézve megjegyzi, hogy azt 
részben az iskolák költségvetésének késedelmes fel- 
terjesztése, részben azok megvizsgálása okozza. Bi o- 
nvos átalányrendszer behozatalával alkalmasint segít­
hetni lehet a bajon s e kérdés most tárgyalás alatt 
van. A zene és énektanárokra nézve a kormány tö­
rekvése megegyezik azzal, a mit az előadó követendő 
czélnak kijelölt.

Dániel előadó figyelmébe ajánlja a kormánynak, 
hogy a tanfelügyelőknek ezentúl több idejük lévén, 
hogy az iskolákat gyakrabban látogathassák, utazási 
átalányuk megfelelően emelendő s általában fizetjük 
javítandó lenne.

Csákiy gr. miniszter maga is azt hiszi, hogy a tan­
felügyelők, ha irodai teendőik apaszlalnak, képesek 
lesznek a képezdék fölött behatóbb felügyeletet gya­
korolni. E rendes és folytonos felügyelet" fokozottabb 
mérvben meglesz tehát, s e mellett a közoktatási 
tanács kiküldöttje állal az egyöntetűség szempontjából 
a magasabb felügyelet is. A tanítók fizetésének szabá­
lyozására nézve hivatkozik szóló azokra, a miket az 
előző ülésen mondott s megjegyzi, hogy a hol részben 
késedelmes kiszolgáltatásról van szó, az nem a tanítói 
fizetésekre, hanem a dologi kiadásokra vonatkozik. 
Ezek után a bizottság tárgyalásainak folytatását a 
ház szünideje utárna halaszlván az ülés végei ért.

VIDÉK.
* Featmegye solti felső járásának törvényhatósági 

bizottsági tagjai dccz. 5-én Solton tartott értekezletü­
kön az összes központi tisztviselők újból leendő meg­
választása mellett nyilatkoztak, az ö-ik aljegyzői 
állásra Almásy Károlyt, járási szolgabirónak Ha­
lász Sándort, szolgabirónak Csikay Imrét, je­
lölték. A pesti felső járásbeli megyebizoltsági 
tagok dccz. 6-án Monoton tartott értekezletükön egy­
hangúlag megállapodtak abban, hogy a legközelebbi 
tisztujitás alkalmával a járás főszolgabírójává az ed­
digi főszolgabíró Ladányi László és szoigabiróvá a 
jelenlegi szolgabiró, leleszi Kovács Gáspár megválasz­
tását kívánják. Az üresedésben levő ö-ik megyei al­
jegyzői állásra dlmássy Károly jelöltetett ki.

* Ugocsamegye törvényhatósági bizottsága decz. 
19-érc tűzte ki a tisztújító közgyűlést. A kijelölő vá­
lasztmányba Nagy Iday Ferencz, báró Perényi János 
és Fogarassy Aurel választolt, Szcnlpály Jenő, dr. 
Hagara Viktor és Horthy Vilmos bizottsági tagok kine­
vezett tagokból alakult. Mint levelezőnk irja, a válasz­
tás iránt az érdeklődés nem igen nagy, minek okát a 
főispán elnöklete alatt megelőzőleg megtartott 22-es 
tagú pártértekezletben fedezték fel a beavatottak. A 
vármegyében e koníeronczia összehívása miatt az elé- 
gületlenek száma ismét nő.

* A letenyei kerületben a függetlenségi és 48-as 
párt még nem állapodott meg a jelölt személyében. 
Eddigeló RemeteG éza, a kerület volt függetlenségi és 
48-as képviselője és Halász Olivér jelöltségéről 
van szó."A kormánypárt részéről Fejér Miklós föld- 
mivelésügyi államtitkárt emlegetik.

* Zólyom vármegye törvényhatósági bizottsága f. 
hó 10-én br. Radvánszky Béla elnöklete alatt közgyű­
lést tartott, melyen a tisztujitás napját f. hó 19-ére 
tűzte ki. Mint levelezőnk irja a közgyűlés a megye­
ház fedélszékének helyreállítását elrendelte, Újhelyi 
György megyei pénzlárnok nyugdíjaztatás iránti ké­
relmét elfogadta s hosszas buzgó szolgálatáért elis­
merését jegyzőkönyvileg fejezte ki; Prokopi János 
állatorvos nyugdijkérvényének helyt adott s özvegy 
dr. Klimó Jcnönének 340 frt évi kegydijat engedélye­
zett. A bemutatott községi kérvények és határozatok, 
továbbá a községi számadások és költségvetések az 
előkészítő bizottság javaslatai szerint intézteitek el, 
s csakis Mogyoród község költségvetésénél fejlődött ki 
élénk vita, mely azzal végződött, hogy a költségvetés 
az egyes tételek megindokolása czéljábó! a községnek 
visszaadatni határozatott. — A beérkezett átiratok 
közül a felvidéki közmiv. egylet átiratot a gyermek- 
játékipar meghonosítása ügyében s Borsod vármegye 
közönségének átiratát a marha-levél űrlapok ügyében 
a közgyűlés pártolóiig vette tudomásul.

* Vasmegye tisztújító közgyűlése decz. 19-én lesz. 
Mint szombathelyi levelezőnk jelenti, a decz. 9-én a 
vármegyeház nagytermében megtartott előértekezlet 
megállapodása szerint a központi tisztikar marad a 
régi. Az értekezlet igen népes volt « gróf Erdödy Ist­
ván főloyászmester, báró Ambrózy, Ernuszt Kelemen 
felszólalásai után a következő kijelölésekben állapod­
tak meg : Alispán Reiszig Ede; főjegyző Károlyi 
Antal: tiszti ügyész Nagy Jenő; árvaszéki elnök 
Bardossy István. A többi központi állásokra az érte­
kezlet ez idő szerint kijelöléseket nem tett. A főszol- 
gabinikban már nagyobb változtatásokat óhajtanak. A 
nyugdíjazott körmendi főszolgabíró helyére az érte­
kezletben két jelölt nevét hangoztatták: Dömötör La­
jos szombat helyi s Jakab Bódog felsöeöri szolgabiró- 
két. A kieczelli főszolgabíró, Viaog Kálmán ellen Ma- 
róthy László vasvári, és Szabó Péter kisczeli szolgá­
lnák személyében két jelölt van. A kőszegi, sárvári, 
vasvári, muraszombati és szentgotthárdi föszolgabirák 
ellen nem emellek szót, de a felsöeöri főszolgabíró he­
lyébe Szele Kálmánt, a németujvári helyébe szeretnék 
áthelyezni Nagy Józsel szolg.ibirdt óhajtanák.

* Brassó, deczember 11. Bethlen András gróf 
főispán brassói rondörkapitánynyá Hiemcsch Foren- 
czet, tiszti főorvossá Tartler Frigyes drt, föszámve- 
vővé pedig Sehcrfcl Vilmost nevezte ki. A tisztújító 
közgyűlést o hó 23-án tartják meg.

* Német-Bogsán, dccz. 11. Tisza László it­
tam látogatása alkalmából, pohárköszöntö alakjában 
mondta el rövid beszámolóját saját működéséről a 
pártviszonyról, a parlamenti harczokról, kiemelvén, 
hogy a kormány komolyan arra törekszik, hogy az 
ország szellemi és gazdasági haladását minden rendel­
kezésre álló eszközzel előmozdítsa, a mely törekvésé­
ben legnagyobb támasza az ország többségének ren­
díthetetlen bizalma. A bankett után szívélyesen tár­
salgóit a képviselő választóival, kik tömegesen kisér­
ték ki a vasúthoz.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 11.

— Személyi hírek. A király ma Pécsben 
megtekintette a Peltenkoven kiállítást. — Ijajos 
Viktor főherezeg visszaérkezett Pécsbe. — Stefánia 
özvegy trónörökösné januárban Griesbo utazik, hol 
számává kibérelték a Habsburg villát. — Simor 
János herczcgprimás a szegényebb ellátású segéd- 
lelkészek segélyezésére 5000 frtot adományozott.— 
Napoleon Lajos, az újonnan kinevezett orosz alez­
redes, a jövő óv május elején megy Nisni-Novgo- 
rndba, ezredéhez. — Okolicsénnji Sándor követ a 
württenbergi udvarnál Pécsből állomására, utazott.
— Gany/batirr bécsi biborosérsek állapota ismét 
aggasztóbbra fordult, ugv hogy a katasztrófa min­
den órán beállhat.

— A királyi család mint bécsi tudósítónk távirja, 
Fercncz-Salvator fóherczeggcl, Mária Valéria fölicr- 
czegnő vőlegényével dccz. 22-én Miramarcba utazik 
s ott tölti a karácsonyi ünnepeket.

— Irányi Dániel a függetlenségi cs 48-as párt 
érdemekben gazdag elnöke több napig ágyban fekvő 
beteg volt. Mintán a beteg állapotáról nvugtnlaniló 
hirek terjedlek el a házban, a mai ülés után Polónyi 
Géza és Ábrányi Emil orsz. képviselők Irányi Dánielt 
lakásán keresték fel és örömmel tapasztalták, hogy 
a betegség egyáltalán nem ad okot az aggodalomra, 
sőt Irányi már fönn jár, csak épen szobáját nem sza­
bad még egyidcig elhagynia. Polónyi egyúttal a mai ülés­
ben történtekről is referált a függetlenségi párt elnöké­
nek, a ki örömének adott kifejezést az elért siker 
fölött.

— A honvédség1 köréből. A honvédségnél, áthe­
lyeztettek : Hcncxtdics István hadnagy a 11. féldan­
dártól a 15. féldandár 2. zászlóaljához, Vislci Sándor 
hadnagy a 3. földtől a 2. féld. 2. zljához, Bihari 
Imre hadnagy a 2. földtől a 3. féld. 4. zászlóaljához, 
JTarsovszky Endre szab. áll. huszárfőhadnagy a 8. 
husz.-czredlöl a 4. húsz.-ezredhez. Kémeikig Ferencz 
76. gy.-e.-bcli tartalékos hadapród a II. sz. csendőr- 
kerülethez.

— Változások a m. kir. honvédség tábornoki 
karában. József föherczeg honvédségi főparancsnok 
hadsegéde, liblói lovag Graef Ede lovassági tábornok, 
évek hosszú svrán át viselt ezen állásáról, mint a 
B. T. értesül, még e hó folyamán visszalép. Az érde­
mes tábornoknak, a ki a mull hónapban Ötven éves 
katonai szolgálatának a jubileumát ünnepelte, az utóbbi 
években többször nyilvánított az az óhaja, hogy ter­
hes és sok fáradsággal járó állását o.lahagyja s he­
lyét fiatalabb erőnek engedi át, —- tekintettel, hogv 
utódának megválasztása a honvédség kötelékében szol­
gáló tábornokok közül sok nehézségbe ütközött — nem 
teljesülhetett. Most azonban, minthogy időközben az em­
lített viszonyok változtak, nyugdíjaztatása iránti szán­
dékához állhatatosan ragaszkodik. Graef tábornoknak 
a legutóbbi időben főrendiházi taggá történt kineve­
zése közeli visszalépésének előjeleként tekinthető s 
hir szerint c kitüntetését egy kiválóbb rendjel adomá­
nyozása fogja követni. A honvédségi főparancsnok 
hadsegédévé a 4. pozsonyi honvédkerületi parancsno­
kot, Forinynk Gyula altábornagyot nevezik ki, a ki 
helyett Iliid Gyula vezérőrnagy, honvéd dandár- 
parancsnok lesz ideigl. honvédkeriileli parancsnokká. 
Iliidet azonban nem a pozsonyi, hanem az erdélyi hon- 
vódkcrületbe helyezik, melynek Kolozsvár a székhelve. 
Ez utóbbi kerület jelenlegi parancsnokát, mádi Ko­
vács altábornagyot, kerületi parancsnoki minőségben 
Székesfehérvárra helyezik át, mig c kerület mostani 
parancsnoka, koron vári Jelenteik Vinczo altábornagy, 
az újonnan kinevezendő főhadsegéd helyébe Pozsonyba 
megv. Ezzel kapcsolatban persze számtalan egyéb vál­
tozás is lesz még a honvédség tisztikara körében.

Forinyálc Gyula altábornagy, az uj adlatus, a m. 
kir. IV. honvéd-kerület parancsnoka, a hadiérem és az 
első osztályú tiszti szolgálati jelvény tulajdonosa, Bu­
dapesten született 1837 május 23-án. Katonai kiké­
pezte lését a mérnökkari akadémiában kapta, 1855. 
äug 22-én másodosztályú hadnagygyá nevezték ki az 
1. sz. Forencz-József császár vértes "ezredben, melyben 
1859. május 1-én első osztályú hadnagygyá lépett" elő. 
Ugyanazon év május 8-án főhadnagy, majd junius 5-én 
másodosztályú százados lett a vezérkarban, elvégezte 
a hadiiskolát s ezután mint vezérkari tiszt a VIII. 
hadtestbe, 1862-ben pedig a bécsi főparancsnoksághoz 
osztatott be. 1864. szept. 7-én első osztályú száza­
dossá lépett elő s ugyanaz év deczember 1-én a 8. 
sz. huszárezredbe osztották be. Az 1806-iki hadjárat­
ban az északi hadseregnél, mint a II. könnyű lovas 
hadosztály Westfálen-dandárának vezérkari tisztje, 
vett részt, majd 1869-ben a magyar királyi honvéd­
lovassághoz helyeztetett át. 1870 nov. 1-én a buda­
pesti honvéd kerületi parancsnokságnál őrnagyi s 1874. 
nov. 1-én alezredesi rangra lépett elő. Majd az V. 
honvéd kerületi parancsnokság segédtisztjévé nevezték 
ki; 1877 május 1-én ezredesi rangot kapott. 1882.nov. 
1-én a 79. honvéd gyalog dandár parancsnoka lett és 
1883. január 1-én vezérőrnagy s az első ügycsoport 
főnöke a m. kir. honvédelmi minisztériumban. 1885. 
aug. 9-én a parancsnok helyettesítésével bizalván meg 
a IV. kerületi parancsnokságnál Pozsonyban, 1886. 
okt. 24-én e kerület parancsnokává nevezték ki, mig 
1886. nov. 1-én oz állásában altdbornagygyá lépett elő.

— A walesi herozeg^öl nagyon aggasztó hirek 
vannak elterjedve. Hir szerint az angol trón örököse 
beteg, még pedig komolyan. Egy londoni távirat sze­
rint a herczegnek valami vesebaja van, moly már 
meglehetősen régi keletű s a mely most rosszabbra 
fordult.

— A megbüntetett Strossmayer. Verőcze me­
gye közigazgatási bizottsága, e hó 9-én, Pejacsevics 
Tivadar gróf főispán elnöklete alatt tartott ülésén 
Kralyevics László kir. megyei föerdész indítványára a’ 
gyakovári püspöki uradalmat száz forint pénzbírságra 
ítélte, mert daczára a zárlat elrendelésének, az erdő­
ben fákat vágott ki. Ismétlődés esetében az uradalom 
500 forint pénzbírságot fog fizetni.

— Zavargások Spanyolországban. Ardisában, 
Saragossa spanyol tartományban, — mint Madridból 
táviratozzék — tegnapelőtt a köaségtanács egy intéz­
kedése következtében nagy zavargások támadlak. A 
lakosság az ülésterembe hatolt ■ több községi képvi­
selőt súlyosan bántalmazott. A zavargók revolverrel 
lőttek s tőrrel támadták meg azokat, a kik nekik el­
lenszegültek. A polgármester halálosan megsebesült. 
Négy közeégtanácaoa sérülése súlyos. Számos elfogatáe 
történt. A várost katonaság szállta meg.

— A Duda pesti. Közlöny ügye. A félhiva­
talos 0. É. a következőket közli:

»A Budapesti Közlöny kiadására vonatkozó záy 
ajánlati tárgyalás eredménye felett ma döntött a bel­
ügyminiszter. Értesülésünk szerint a kibocsátott hir­
detmény folytán 1889. évi november hó 30-ig a ki­
vetkező ajánlatok nyujtattak be a belügyminisztérium­
hoz : 1. A Légrádi testvérek ajánlata 40,0(0 Irt ■ ... 
szeggel ; 2. a pesti könyvnyomda rószvényíársula! 
44,000 írttal ; 3. a Franklin-társulal 47,000 frttn) ; 
az Athenaeum 48,000 frltal ; 5. a Pallas irodalmi és 
nyomda részvénytársulat öS,000 frltal. Az A 
nactim deczember 3-án — tehát a kitűzött La. 
lávidő után újabban benyújtott egy hiev.'szitu 
ajánlatot, melyben a Pallas által ajánlott 
szeget a maga részéről is biztosítja. A belügymi­
niszter tekintettel arra, hogy a kibocsátott hirdetmény 
a pót- és kiegészítő ajánlatok tekintetében kellő utasí­
tásokat nem foglalt magában, s e miatt a kérdés ;r. 
demileg elbírálható nem volt, uj versenytárgyalás tar­
tását rendelte el s egyszersmind az uj hirdetménybe 
beiktatandónak találta, hogy elkésve benyújtott aján­
latok és kiegészítő ajánlatok érdemleges tárgyalás 
nélkül fognak visszautasiltatni.»

Nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül a belügymi­
nisztériumnak ezt a különös intézkedését, a melye; 
a leghatározottabban inkorrektnuk kel! kijei, me­
nünk. A fentebb közölt félhivatalos közleményből 
kitűnik, hogy a pályázat eredményének meg- mini- 
si ésére a belügyminisztériumnak c.-ak egyetlenegy 
indoka volt, s ez az, hogy az Athenaeum a pá vá­
zat lejárta után három nappal egy píih.i lantot 
adott bo, «a melyben a Pallas által ajánló:; : - 
get a maga részéről is biztosítja.» Felesleg- 
nak a bizonyitgatása, hogy a zárt njanlai term • 
szfte az ily indok figyelembevételét egy . • .a,-.. 
kizárja. De másrészről e pölni; irat után io inerü: 
az a kérdés: hogyan tudta m g azt az Athena-mn, 
hogy neki pót ajánlatot kell beadnia, s hogyan 
tudta meg azt decz. B án, hogy min i ajánlati.; i- tt 
a Pallas, mikor a bi lügyminisztenum a többi pályá­
zóval csak ma tudatlan pályázat eredményét? K -ég- 
télen, hogy ez elég okol ad a gy.mura, a melyet 
egyébiránt ezúttal nem részletezünk. Mi értelme »an 
ilvelénképen a zári ajánlati eljárásnak 0 lli-zen 
akkor annak eredményét etzy-egy «sugrt'mnzotu 
pótajánlatlal mindig tönkre tehet leír i. sót a mint 
látszik olyan polajannllal is, a mely egyetlen kn.j- 
czárral sem kínál többet, mint a küloni,. n irzt..li­
bel ajánló pályázó fel. Valóban csodálata- világot 
vet a helyzetre az. hogy egy lár.-u'at, a me;v lizi ut 
év óta tar. ja kezében a szobán forgó üzletet - el- 
jes ismeretében van az űz et mindi níéle részi - 
nők, csak ilyen utón bírható arra, hogy egy m; ik 
pályázó által kínált összeghez hasonló össze cl 
ajánljon meg s ennek daczára az d érdekében d.'.nt 
a belügyminisztérium. Zárt ajánlatoknak hen-las,ra 
nem azúrt szokás felhívni az illető érdeklődőket, 
hogy az ajánlattevők mégis oly helyzetbe, iio.: 
«mák, hogy versenytársaik ajánlatai! még iák 
s azután újabb ajánlatot -ehessenek. - - - 
teljük, a zart ajánlatok természete m >r m o\ ki­
zárja a pótajánlatok ßgtjelcivbi léteiét. Nagy m-n .ék­
ben feltűnő és visszás eljárás a jelen c- diva az, 
hogy november 30-án az ajánlatokat neu. mi vá­
msán bontották fel, sót az eljáró mim-z őri lé: - 
esős akkor egyenes, n megtagadott az cldsz- -bal cn 
várakozó felektől az eredményre vonat közé. m n' n 
(••Ivilágosilast. és daczára ennek a «diszkrúc/i i.akv 
az Athenaeum mégis megtudta három nap mis a, 
hogy neki. ha a hivatalos lapot továbbra i- m- 
akarja tariani, pót ajánlatot kuli beadnia. 
tudhatta a Pallos ajánlatát is; ellenben a Pa irs 
és alkalmasint a többi három versenv/ö is, c-.-v a 
fentebbi értesítés utján ma tudta meg hüel-v- n, 
hogy az Athenaeum s a többi verseny Ő rm y* n 
ajánlatokat teltek. Még kü'öi ősi hh sziliben tűnik lei a 
dolog. Iia fölemlkjük, hogy az ujabb ver- ;.y> i g.a ást 
e lm 23 ának deli órájára tüz'ék ki. mert Így Ad ó- 
nneum versenytársainak húrom nappal mvldehh idő 
áll rendelkezésökre a végből, hogv esetleg elváltait 
kötelezettsegókriek teljesítésére elkészüljenek, mint 
a mennyire szüksége volt a miniszternek arra, hogy 
mai negativ halamzaiál meghozhassa, pedig a mos­
tani eljárás után nem valószínű, hogy a n ini zá r 
a kitűzött napon csakugyan eldönti a kérded. Az 
egész e járás azt az impressziót kelti, hogy itt a 
versenynek megnehezítésére, vagy mondjuk in.ább 
a versenynek egyenes kizárására törekeszm k. Egyéb­
iránt a belügyminiszternek erre a famózus intézke­
désére még visszatérünk.

— Czáfolat. Egy budapesti lapnak az a mai közlemé­
nye, hogy a konverzió alkalmából a pénzügyminisz! éráim­
ban nagy sikkasztásnak nyomára jöttek, a B. C.-; ak 
illetékes helyen nyert értesülése szerint minden alapot 
nélkülöző hazafiatlan koholmány.

— Brutális lskolatgazgrató. Czcgléden, mint la­
punkat értesítik, az oltani polgári iskola igazgatója 
úgy megvert egy gyermeket, hogy beteg lett belé. A 
pest megyei tanfelügyelő megindította az igazgató ellen 
a fegyelmi vizsgálatot.

— Robbanás egy bányában. A «Fontaine l'éveyne* 
bányában, mint Brüsszelből táviratozzak, tegnap reg­
gel iszonyú bányalégrobbamis történt. Öt hányd: 
vesztette életét s az aknafolyosó nagy dörgéssel be­
dőlt. A robbanás ereje oly nagy volt, hogy a szeren­
csétlen áldozatokat ötven lépésnyi távolságra dobta s 
a közeli környéken is érezhető volt a rázkódás.

— Kereskedelmi palota Nagyváradon. Az ni g 
megalakult nagyváradi kereskedelmi társulat legutóbbi 
gyűlésén elhatározta, hogy magának palotát épillet. 
Nagyvárad sok tekintélyes kereskedője vállvetve támo­
gatja az egyesületet, melynek a főispán, Beöthy a ?- 
pán és Sál nagyváradi polgármester is tagja. Ez utóbbi 
indítványára a város évi 1500 frt segélyt szavazott 
meg a kereskedelmi és iparkamara költségeire.

— Ásatások Babylonban. Amerikából tudvalevő­
leg nemrégen expedicziót küldtek Babylonba, abból a 
czélból, hogy ott ásatásokat rendezzen. Az expeiliezid 
működését máris nagy siker koronázta. Nipperben, a 
régi Nipurban ugyanis kiásták a Baal templomát, 
melyről^ eddig azt tartották, hogy Kr. sz. elölt 3000 
évvel Ur király építette. Most azonban kiderült, hogy 
a templom Kr. e. 3750-ben épült, és Ur király csak 
restaurálta. Ásatás közben egy nagy könyvtár marad­
ványaira is bukkantak, melyből 2u00 agyagláblát ta­
láltak meg. Ezek közt vannak olyanok, melyek val­
lási himnuszokat bűvös formulákat, asztronómiai fel­
jegyzéseket, történelmi adatokat és lexikális müveket 
tartalmaznak.

— A mlklóstelkl csodakutat alkalmasint nemso­
kára be fogják temetni. Ez a csodakút tudvalevőleg 
Malaczka közelében van s arról I tt hires nemrégen, 
hogy a hiszékeny nép mindenféle jelenségeket vélt 
benne látni. Napról-napra temérdek ember zarándo­
kolt a kúthoz, melynek a környékén azután igazi kö­
zépkori jelenetei folytak le a fanatizmusnak. Ez tu­
domására jutott Simor János hcrczegprimásnak is, a 
ki mostanában a következő átiratot intézte Pozsony- 
megye alispánjához: «A miklóstelki kutnál állítólag 
észlelt jelenések ügyében folyó évi október 25-dikén 
23,166 sz. a. k. előterjesztése kaj tisztelettel ér 
tesilem a tekintetes alispán urat, így megkeresésé­
hez képest készségesen meg fogom keresni a szom 
szed Morvaország egyházi hatóságait, hogy híveiket a 
kút tulajdonosa állal űzött visszaélésekre figyelmeztes­
sék s ' 1 a kút látogatásától visszatartsák. 11a egyéb- 
kint a tulajdonosa ezen üzelmekkel fel nem hagy, 
nem fog egyéb hátramaradni, mint a kutat betemetnL

I8S9
ugv, a mint az
tóriummal eg. el 
Komárom-Szi-Pl 
tünk. Hasonlóba 
engedélyem néll 
rombolását, mel| 
romháti érseki 
nos utasítva a 
figyelemmel k:s 
Herezvgpvm.i'?

— Agyonlőj 
történt leg 
katonai gy 
ki naposkí
rüi

pul
A vezényi 
mellén
na volt, a 
bc-ültet ön!;
A fegyver- b 
kinek a f-;
?erezték is for 
íagy vezeti F 
üdéjét fúrta ki 
izomert! t

ák n

Ba'
mec

— Az orc:
ijesztő 'e. Tvg 
hogy nálunk i 
fl'ienzában. E: 
Ságnak, s->t n 
fővárosi köz!;, 
czáfolta az ag 
közt a betege 
egyet sem tál 
Másképen - 11 
minden csűré 
1 --ankint az 
kc-llemetlen b 
tört ki ott 
csak Bécsi,, 
is jeleni keze 
terjedése k 
A bécsi orvo. 
kodik arra m 
nem. Tegnap 
dr. Mayer is 
Kranke., haus 
czenten tapai 
közt 30 van 
tegnap ismét 
tett kórházba 
hivatalos távi
lépéséiül
hu utos hetei 
lünüsen a 
lapok tudósit 
he 1 esakug 
P.dg hú! tv; 
bajon, annál 
óvatossá tenr 
pániktól kulit 
levöleg nem 
tegség. Egyes 
ápolónő meg! 
tor tanár, ud 
az influenzát, 
két és nyolc, 
illeti, oft a 
jed. A csők 
már ugvszólv 
Mindenütt n 
a haj, háláló:- 
laki—ami ri 
A nevezet-s 
mos is. Egy 
oly mértékbe 
kit be kellet 
sztaro-jekate 
ata tállá, 1k-| 
egyike s a kot 
A/.l állítja, ho 
leményt a Li 
a katonás g 
in'luenza. Az 
vednek b 
állatokon - 
szerint iga 
k ütőit az 
de t műnk 
berlini uzl 
szerint a j 
Dtmzigba 
lenti egy I 
j rványos 
kabb, hol i 
is fordult e 
lyásu. ;Gu!i 
nincs inllu 
fordult elő 
ugyananm 
nek azt s 
járvány ni 
hogy már 
A város 
látszanak, 
menni.
Zárva van 
óra alatt 
nagelnuk 
sen 29 b( 
meg az o 
í«tek rajt 
alatt el f. 
•tor int M
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I/ itvu*' A ici Ik Va­
li :
Ira vonatkozó zárt 
J ma döntött a bcl- 

a kibocsátott hi:-. 
Icr hó 30-ig a kC-

I boliigy miniszteri um-
Ir.ta 40,0C0 frl ,.sZ- 
Inda részvénytársulat 
Bt 47,000 írttal ; 4. 
1 Pallas irodalmi és 
\ frttal. Az Athe- 

hát a kitűzött há­
tit cgv kiegészítő 
lltal ajánlott ösz- 

ilja. A bMíigymi- 
locsátott hirdetmény 
■Hetében kellő utas:. 
Itnialt a kérdés ér- 
lersenvtárgyalás tar- 
kz uj hirdetménybe 
le benyújtott aján- 
Idemlegos tárgyalás

ükül a beüigymi-
jzk1. dúsét, a m ! 
tk kell kijelen le- 
lalos közleményből 
Invének meg- mmi- 
I csak egyetlenegy 
i net in on m a pú yá- 

- : 
m a in 

:

n at et .h ,, I, -vu; 
litzl az A illen i am, 
Ir.rJnui, s h gy: n 

min - ajánlatul tilt 
|ium a többi pah á- 
•tlményét? Keiség- 
.n ura, a melyet 

Ink. Mi évle'me van 
lávii-nak 0 Hiszen 
pv 'suga'mazoit» 

len: i. sót a mint 
'«ÍV '-yullen kraj- 
t kük.:,! it legt..b- 
■ •soilúiatos vb got 
u’at, a me y tizenöt 

Iprgn ü ' etet - tel­
id- nl'éle részi■ té- 
. hogy egy ni m ik 
hasonló össze et 
ö érdekében dönt 

I - k> tk I - gi iására 
Elő érdeklődőket, 
lielvz tbe hox.us- 

I i ak

Inat

|( : -Mi 3
sénv is. ( a 

meg -.éei-'s n, 
•V -. v ö Tiiiiy? n 
sziniá'it Iunik lei a 

I vers : y : ga ást 
,vu-r! Így Alhc- 
ra.d m delib idő 
;v .-selleg elvállalt 
Ikészüljenek. mint 
turnék arra, hogy 
ssa. j gd:g a moí- 

aígy g. ii iniszter 
nti a ke-di -t. Az 

kehi, hogy itt a 
mondjuk m aibb 

rekesznek. Egyéb* 
fariiózue inlézke-

az a mai közlemé- 
hziigyminisz'erium- 
li'-k, a B C.-: ak 

lint minden alapot

peglédcn, mint la-
g,at ója

le leg lett beié. A 
az igazgató ellen

Fontaine l'éveyne* 
tiák, tegnap reg- 
tat. Öt bányász 
by dörgéssel be- 
I. hogy a szeren- 
; volságra dobta s 

I; rázkódás. 
Uradon. Az al g 

ársulat legutóbbi 
L'k palotát építtet,
I ■ vállvetve lámo* 
Ein, Beöthy afis- 
is tagja. F.z utóbbi 
\ egélyt szavazott 
költségeire.
r.kából ludvalevő- 
|:iy Ionba, abból a 
sn. Az expediczió 
la. Nippcrben, a 
|l’aal templomát, 

sz. elölt SOtX) 
lan kiderült, hogy 
1 lir király csak 
í könyvtár marad- 
I agyagtáblát la­
pok. melyek val- 
isztronómiai fcl- 
txikális müveket

kalmasint nemso- 
; kút tudvalevőleg 
hires nemrégen, 

jelenségeket vélt 
, ember zárándo- 
lazután igazi kö- 
Inusnak. Ez tu- 
|.prímásnak is, a 

ntezte Pozsony- 
kutnál állítólag 

Intőben 25-dikén 
tisztelettel ér 
megkeresésé- 

[eresni a szom 
hogy híveiket a 

:re figyelinezlcs- 
.rtsák. Ha egyéb­

lel fel nem l.agy, 
kutat betemetni.

ugv. a mint az elmúlt nyáron a m. kir. belügyminisz­
tériummal egvetórtőleg katonaság közreműködésével, 
Komárom-Szi-Péteren egy ily csodakutat betemettet- 
tonk. Ilasunlúkép el fogom rendelni a Mikl-'Stelken 
engedélyem nélkül épített kápolna ■ lakú épület le- 
romho.fisát, melyre ott különben sincs szükség. Nagy­
szombati érseki lielynököm és n laksárujfalusi plébá­
nos utasítva vannak, hogy az ügy további fejlődését 
jiov.'lemmel kisérjék s nekem arról jelentést tegyenek. 
Heiczegprimás Simor János s. k.»

Agyonlőtt őrvezetö. Nagy szerencsétlenség 
történt tegnap délután 4 óra után az aradi várban a 
kutonni gyakorlatok alkalmával. Fericsán őrvezetö, a 
I, ;; i,. . i.u| lár-szo gi.latot tett, n második század kö­
ri! rt-Ült, mikor a század ezéllövészeti gyakorlatuk- 

" ,1a!I.ozott. A gyakorlat töltények nélkül, marki- 
r . uilyt. de az «gyik közlegénynek a puskájába vá­
lj:. ,. el-s töltés került. Epén ennek az éles töltény­
re •! puskának kellett Fericsán felé irányulnia. 
A vv.:.r.y=zóra eldördült a lövés s ekkor Fericsán 
. .. 1 találva összerogyott. A zavar és meglepetés
-. va gyakorlatot rögtön abban hagyták. A se­
te bet önkívületi állapotban szállították a kórházba. 
\ verebet azonnal megvizsgálták s azt a Lakát, 

o é y.-eréből a gyilkos golyó kiröpull, lefegy- 
. -Ak i j fogságba vitték. A vizsgálatot Dittrich őr- 

vi :v!i Fericsán még tegnap este megha.t. A golyó 
- f :rta kérésziül és behő elvérzést okozott. Ez a 
r I eset újabb alkalom orra, hogy kárhoztassuk 

I.sé-g-.:. mely az efféle lövési gyakorlatok- 
r.:' n i.anos a hadseregben. Ha a tiszt urak szi- 
j nek az altisztekre, a kiknek kötelessé-
r .ii i.i' ggyőződni a gyakorlat kezdetén, hogy

ytii-iában nincs éles töltény, meg hogy a 
ni -i-nek megtöltve, akkor bizonynyal nem 

t. r ék • - mi, holott most úgyszólván havonta 
( A), dúl itt vagy amott.

— nalavett udvart vadászaton. A múlt pénteken 
rne • ar’o't udvari vadászat alkalmával lovag Engel 
I . a 7-.kk liragonyos-ezryl parancsnokát, vég-

b.. --et érte. Egy kemény 'tárgyról visszapattanó 
a bal szemébe fúródott s a szaruhártyát 

A gyors orvosi segély s a gondos ápolás 
r i rt arra, hogy az, ezredes szeme-világát ne
f ■■ ■ Komoly veszedelem.

— - lűo'ovrhírek. A telierani olasz követség Ro- 
k - érkezett jelentése szerint Baskírban, Moham-

i. ban, u.isscraban s Bagdadban az utóbbi idők* 
t : . ' .:. .setek fordultak elő. — A jelentés, mint a 
! r. Corr. egy távirata értesít, a járvány elterjedését 
a1 va f.s inéibbnek tartja, mert a Bagdad közelében 
f.... ' Ke b-i.ih nevű bucsujáróhelyen most több mint 

.u török zarándok van, a kik rövid idő múlva 
i . . iulnak s a járványt magukkal hurczolják.

— n’syről megírtuk mar, hogy legközelebb 
F tré.p'.b-i i: íi'.l s nemsokára Brüsszelbe érkezik. Most

r i v lünk egy brüsszeli távirat, hogy Stanley 
értesítette Dipól belga királyt arról, hogy 

'! bárt vasárnap hagyja el s folyvást útban lesz 
:, a mig meg nem érkezik Európába. Egyszersmind 
,ük a Reuter ügynökséghez Zanzibárból érkezett 

.-. r. t íviiatot, mely szerint Emin pasa kísérete liajón 
-V t'iba-saba in! t, hogy megvárja ott az egyiptomi 
gőzéit, rn-.'ly érte jön.

— Az orc3Z betegség már Budapestet is meg- 
ijesztettö. Tegnap oly hírek keringtek a városban, 
hogy nálunk is mesbetegedelt egy pár ember az in- 
Í1 icnzában. Ez azonban nem bizonyult cddigelé való­
sé, znak, sót ma ugv a tiszti főorvosi hivatal, mint a 
fővárosi közkórkázak igazgatósága határozottan meg- 
czáfolta az aggasztó híreket, kimondván, hogy azok 
közt a betegek közt, a kiknek állapota gyanús volt, 
egyet sem talállak olyat, a ki influenzás lett volna.

•".ské-pen ' 11 azonban a dolog Becsesei, a hol bizony 
minden csíirés-csavarás daczára is be kell ismerniük 
1 --ankint az orvosoknak, hogy az orosz nátha, az a 
!:• ilemetlen betegség, a mely egyszerre járványsztrüen 
tört ki ott nehány tuczat emberen. De nem-
c -:ik Bécsben, hanem Ausztria több vidékén
is jelemkezett már az influenza s gyors el­
terjedése kétségtelenné teszi, hogy járványos.
A b -esi orvosi körökben meglehetős nézeteltérés ural- 
k jdik arra nézve, hogy influenza-e a betegség, vagy 
r cn. Tegnap már Mevnert tanár egyik asszisztense, 
d;. Mnyer is megkepta az orosz nálhalázat. Az «Alig. 
K: eriKin.liausu-ban levő 350 beteg közül ütvén per- 
c-ze.iti n tapasztalták már e betegség jelenségeit. Ezek 
rV'.-.t 30 van olyan, a ki ágyban fekvő. A városból 
tegnap ismét liz influenzás beteget vittek be az cruli- 
I "■ Kórházba. Annak daczára egy Becsből érkező fél­
ti ' ■ alus távirat dementálni igyekszik az influenza föl- 
: : —lul szóló jelentéseket s csak annyit mond, hogy 
1.« I us betegségek fordulnak elő nagy számmal kü­
lön j- a a közkórházban. Ezzel szemben a bécsi 
h.p k tudósit; síi kétségtelenné teszik, hogy Bécs- 

csakugyan a járványos náthaláz uralkodik. 
P d „ hát ezzel a tagadással semmit sem segítenek a 
b m i, annál kevésbé, mert a nyiit bevallással csak 
óvatossá tennék az embereket, a nélkül, hogy valami 
pániktól kellene tartani. Mert hisz az influenza ludva- 

v'i nem annyira veszélyes, mini kellemetlen bo- 
t-?g-';g. Egyes kórházakban valamennyi segédorvos és 
ú. ".no megbetegedett, máshol meg senki sem. Schröt- 
' tanár, udvari tanácsos, önmagán is észlelte már 
o. influenzát. A betegség lefolyásának ideje általában 
ki’- s nyolez nap közt változik. A mi Oroszországot 
i; • ti. olt a járvány folyvást nagy mértékben tér­
je I. A csökkenésről szóló hírek valótlanok. Most 
mir úgyszólván egész Oroszország iníicziálva van. 
M .cienütt inkább a jómódú osztály körében terjed 
a lúj, halálozás azonban csak akkor fordul elő, ha va­
lói— ami ritkán történik, — visszaesik a betegségbe. 
A nevezetes halottak közt van Arzanow orosz millió­
ra - is. Egy pútervái i távirat szerint Oharkowban 
o mértékben járványos az influenza, hogy az iskolá- 
i: he kellett zárni. Mint Moszkvából jelentik, a 
szta-o-jckaterifii kórház főorvosa, dr Rosanoff, kon- 
3 tállá, hogy az influenza a legenyhébb betegségek 
<v; ike - a kolerával semminemű összefüggésben nem áll. 
A: állítja, bogy a betegséget miazmák terjesztik, s e vé­
leményt a bécsi orvosok is támogatják. — Péterváron 
a imionas-'g körében valamennyire már csökkent az 
in menza. Az orosz fővárosban még az állatok is szen- 
v hick benne. Különösen a lovakon és a szárnyas 
í okon veszik észre. — Berlinből érkező távirat 
sz : int igaz ugyan, hogy a spandaui fegyvergyárban is 
k dt az influenza, de az a hir, hogy a megbetege­
dő I munkások száma 6000, túlzott. Néhány nagyobb 
berlini üzletben is jelentkezett már a betegség. Hir 
p/e; int a járvány miatt néhány iskolát bezártak. — 
Btiizigban is napról-napra terjed. — Parisból je­
lend egy távirat, hogy a hírlapok jelentése szerint a 
j rvúnyos náthaláz Crenelle városrészben terjed legin- 
I. .-), hol igen sok árucsarnok van. Az École Centralcban 
s fordult elő néhány eset. A járvány nagyon enyhe lefo- 

1 - í. Galicziából megnyugtató hírek érkeznek. Ott még 
c öcs influenza. Bécsben most már a poliklinikún is 
fordult elő egy pár influenza-eset. Négy orvos és 
ugyanannyi ápoló kapta meg eddig. A XIX. Siécle- 
ri'k azt sürgönyzik Szent-Pétervárról, hogy ott a 
járvány naponta nagyobb arányokat ölt. Azt állítják, 
hó.'.- mér több mint százezer emberre elragadt a baj. 
A város több negyedének utezái egészen kihaltnak 
látszanak, miután a lekosok nem mernek az utczára 
menni. Majdnem valamennyi műhely és gyár 
zárva van. A legújabb bécsi hírek szerint a múlt 24 
óra alatt nem tö tént'influenza betegedés. Dr. Noth- 
migelnek a kimutatása szerint az ö klinikáján össze­
gen 29 beteg, 14 orvos és néhány ápoló kapta volt 
»eg az orosz-náthát; mindannyian könnyen keresztül- 
ssiek rajta. Valószínűnek tartják, hogy néhány nap 
alatt el fog múlni a járvány. A bécsi esti lapok hírei 
•*erint az eyyeteu4 taB^Uk egy réssé is megkapta A

bajt, de oly kis mértékben, hogy ti előadásokat láto­
gathatták. Hanem azért nem kis mértékben zavarják a 
tanárok prelekozióját az örökös köhögésről és orrtu- 
jással. Fuchs tanár tegnap szintén megkapta ai influ­
enzái Kopenhágából azt táviratozzék, hogy ott » íajJt 
héten 69 náthaláz-esetet jelentettek be orvosilag. Ezek 
közül 39 eset a katonaság közt fordult elő. Berlinből 
azt táviratozzék nekünk, íiogy ott az influenza a ned­
ves időjárás következtében folyvást jobban terjed. 
Különösen gyakori a betegedés a színházaknál s a 
posta- és láviró-hivataloknál. Az opera-személyzetének 
a fele megkapta az influenzát.

— Agyonnyomott emberek. Ncw-Yorkból távira­
tozzék, hogy Johnstownban (Pennsylvániában) e hó 
10-én este az operai előadás alatt vak tüzilárma ke­
letkezett, minek következtében a közönség rémülten 
menekült s a nagy tolongásban több embert agyon­
nyomtak. A sebesültek száma körülbelül harminez. Egy 
más forrás szerint a halottak száma harminez, a se­
besülteké pedig meghaladja a százat. Mint egy ßladel- 
Gai táviratunk jelenti, épen a «Tamás bátya kuny­
hójáét adták a színházban, mely egészen megtelt- 
Különösen sok nő és gyermek volt az előadáson. Egy­
szerre felhangzott a tüz-lárma s erre kitört a pánik. 
Vagy hatszáz ember a legvadabb tolongással iparko­
dott egy szűk kijárat felé, a hol úgy összetorlódtak, 
hogy a legrettenlübb ökülharczczal sem bírtak többé 
utat nyitni a menekülésre. A szerencsétlenség színhelye 
egy oly színház, a melyet tüzveszélyessége miatt ti­
zenkét év előtt egyszer már bezártak, de most újra 
engedélyt adott a hatóság arra, hogy a színészek ját­
szanak benne.

— Nagy gyárégés. Badcnben a Sehulz-féle vatta­
gyár teljesen leégett. A tűz tegnap délután öt órakor 
keletke ett és körülbelül 50,0CU forint kárt okozott. A 
gyárépület egy egészet képezett s a tűz az épület 
belsejében tört ki. Keletkezésének oka ismeretlen. 
Szerencsére senki sem sérült meg

— A király disznótoron. A következő jóizü apró­
ságot Írják nekünk Fóthról: Cseri János, fúthi földmi- 
ves, veszekedés közben, czimboráját Molnár Jánost 
«nehogy megsántuljono tulerösen találván fejbe ütni 
ez okból a peslvidéki törvényszék által súlyos testi 
sértés miatt elítélve, börtönbe került. Kegyelmet kérni 
fia számára jelent meg az öreg Cseiiné a királyi vár­
ban tartott utolsó audlenczián. A király biztató jó 
akarattal hallgatta végig az egyszerű asszony könyör­
gését és megértvén szavaiból, hogy fótlii, nem mu­
lasztotta el megkérdezni tőle : ahogy vannak különben 
az én jó szomszédjaim, a fúlhiak ?» «A folyjak, csó­
kolom felséges kezeit, viszonzá Cseriné megoldódott 
nyelvvel — csak meg volnának különben, de az egész 
falu busulásnak adta fejét az én Jánosom után, a kit 
mindenki szeret szörnyűségesen. Hanem, ha felségid 
oly jó lesz és haza bocsátja a börtönből, van olyan 
három hízóm, hogy nincs párja a faluban, leöletein 
egy lábig és meginvitálom a torra az egész falut, még 
felséges uramat is tamiliástól, de még — az oxczellen- 
rziás igazságnak a miniszterét is.» A király jó iziien 
elmosolyogta magát az egyszerű asszonynak kilátásba 
helyezett invitáczióján és nyomban elbeszélvén az 
igazsácüpyminiszternek az esetet, hozzá tette: «Tehát 
édes Szilágyi, a legközelebbi viszontlátásig a fúthi 
disznótoron.»

—- Hírek Beezterczéből. A beszlerezei polgári 
fiúiskola iskolaszéke e hó nyolezadikán tartott rend­
kívüli ülésén szomorú ügyet tárgyalt. Az említett is­
kola tanári kara terjedelmes jelentési dolgozott ki, a 
melyből kitűnt, hogy az intézet kebelében két hónap 
óta három növendék, valóságos bűnszövetkezetet ké­
pezett. több kirakatot kirabolt és sok lopást követett 
el. A legutolsó eset az volt, hogy a szövetkezet egyik 
tagja egy első osztályra szóló iskolai bizonyítványt 
harmadik osztályra szólóvá hamisított és egy saját- 
kezüleg irt ezédulát hagyott hátra az iskolában, a 
melyen tudatja, hogy a beszlerezei cv. ref. templomot 
dynamitlul légbe fogják röpíteni, az iskolát pedig fel­
gyújtják. A bűnösök közül kettőt kizártak az 
iskolából, a harmadikat pedig példásan megbüntet­
ték. Az ügygyei aUalmasint a járásbíróság is fog 
foglalkozni. — A legutolsó beszlerezei vásáron 
takarmány hiánya miatt 1—2 forintjával árul­
ták a lovakat. A megyei pénztár legutóbbi meg­
vizsgálása alkalmával nagy rendetlenségeknek jöttek a 
nyomára, és ennek következtében Wararean István 
megyei pénztáros ellen fegyelmi eljárást indítottak. — 
Borgatika, Besztercze közelében lévő községben a 
minap meghalt Nekuts Jakab gazdag paraszt, ki még 
életében megvette a sírhelyét a templom mellett. Mi- 
k r a holttestet a templomban beszentelték, a rendőr­
ség parancsol kapott, hogy akadályozza meg a teme­
tést. Ez nagy zűrzavart idézett elő; a lakosság való- 
siggal fellázadt, s a mozgalomnak csak a lelkész tudott 
v get vetni. Nekulsot másnap a köztemetőben helyez­
ték örök nyugalomra.

— Am. kir. államvasutak igazgatóságától vett 
értesítés szerint Gombos-Erdőd között a Dunán át 
való éjjeli kompforgalom a jégzajlás miatt a decz. 
10-ki tiU2. számit személyvonattal további intézkedésig 
megszűnt. A tilt. és 802. számú éjjeli személyvonatok 
teliát csak Gombosig, illetve Erdődig és viszont csak 
említett partállomásoktól közlekedhetnek. A nappali 
személyforgalom a többi vonattal, valamint a teher­
forgalom akadálytalanul fentartatik.

— Utozaseprö arisztokrata. Az osztrák főváros 
egyik legelőkelőbb intézetében, melyben csak arisztok- 
raia családok sarjait képezik ki, s melybe polgári 
származású ifjak csak rendkívüli körülmények közt 
juthatnak be, — ennek az intézetnek egyik lakályos 
kis szobájában szombaton este nehány növendék ült 
együtt, vidám társalgásba merülve. Megbeszélték az 
utóbbi napok eseményeit, a természetesen szóba hoz­
ták a nagy havazást is, mely oly sok sze­
gény embernek juttatott kenyeret Beszédközben 
az egyik herezegi sarjadék úgy nyilatkozott, hogy 
még százezer forintért sem volna hajlandó csak egy 
napra is elvállalni egy hólapátoló embernek a mun­
káját, mire egyik kollegája kijelentette, hogy ő bizon 
sokkal kevesebbért is megtenné. A dolog vége az lett, 
hogy R. báró kötelezte magát, hogy vasárnap, reggel­
től estig havat fog lapátolni. Ha nem állja ki a kö­
mény munkát, köteles egy bizonyos összeget lefizetni. 
Ellenkező esetben azonban ű kapja a megállapított 
összeget, mely ebben az esetben több ezer forintra ru- 
gott.Vasárnap reggel 8 óra tájban eltávozott az inté­
zetből, kerített valahonnan valami ócska ruhát, s 
beállított a forgalmi társulat irodájában, hol ajánlko­
zott munkásnak. Elmondta, hogy nevelése ugyan egyéb 
munkára is képesíti, de mindez ideig nem tudott se­
hol munkát kapni. Á felügyelő lapátot adott a kezébe, 
és fél kilenczkor a fiatal báró már javában dolgozott. 
Szorgalmasan lapátolta a havat, és egy óra megszakí­
tással délután öt óráig folytatta a kemény munkát. 
Ez alatt kollegái ott sétálgattak a közelében, ellen­
őrizték és jókat kaczagtak, mikor látták, hogy a bá­
rócska mily bizalmasan társalog a többi munkásokkal. 
A finom arczu talmi munkás egyébiránt a közönyös 
járó-kelőknek is szemet szúrt, mert egy nem eléggé 
ócska czilindert tett a fejére, mely nem igen állott 
összhangban többi ruházatával. Nehányan annyira 
megszánták a szegény embert, hogy alamizsnát 
is csúsztattak a markába, úgy, hogy a fiatal 
báró a nap folyamán ily módon negyven krajezárt 
szedett össze. Az említett intézet igazgatójának szin­
tén feltűnt a «szegény lapátos», de szerencsére nem 
ismert reá. Csak azt találta különösnek, hogy a Fe- 
rencz József kaszárnya tájékán, hol R. báró görnyedt 
a fárasztó munka alatt, feltűnően sok intézeti növen­
dékkel találkozott. Öt órakor vége volt a munkának 
és következett a fizetés. Mikor az önkéntes munkásra 
kerijlt a sor, a felügyelő nagyon megdicsérte, s azt 
mnndla neki, hogy másnap is eljöhet. «Köszönöm 
szépen — válaszold R. báró — én csak amolyan va­
sárnapi munkás vagyok.» Ezzel megmondta Uwy ki»

gazdagon megajándékozta a felücyelöt, a la: átot. pe­
dig. a melyivel dolgozott, vivk emlékül magáx ni vitte. 
Bérkocsin háza hajtatott az intézetbe, hol kollegái már 
forró R )#r.x) rú-tf .. 6 ar»\:ao 4** »er1 »t-*v * 
dűlt be é^y«iba. A fogadást megnyerte, de aligha 
lesz kedve ismételni ezt a kimerítő tréfát.

— Pisztolypárbaj. A szcntlürinczi határban pisz­
tolypárbaj volt tegnap délután egy közös hadseregbeli 
törzstiszt és egy vasúti hivatalnok közt. A feltételek 
háromszori golyóváltásra szóltak. A k-'-t első lövés 
egyik fél részéről sem talált. A harmadiknál azonban 
a törzstiszt golyója a vasúti hivatalnok jobb karját 
találta, ezé pedig a törzstiszt katonasapkáját lőtte ke­
resztül s a fejét is horzsolta. A közelben portyázó 
csendőrség, mely a lövések zajára figyelmessé lett, 
már csak a harmadik golyó váltás után vetette magát 
közbe. Följegyezte a párbajozók és segédeik neveit s 
a párbajpisztolyokat lefoglalta. A megsebesült felek 
minden komolyabb baj nélkül tértek vissza segédeik­
kel a fővárosba.

* Halál narkózis közben. A minap szóvá tettük 
azt a feltűnő esetet, bogy a budai irgalmasrend kór­
házában az orvosok örökre elaltatták Gerlicz Nán­
dort, a kórház szolgáját, a kit narkotizálni akartak, 
bogy az operácziót annál könnyebben végrehajthassák 
rajta. Fennakadtunk rajta, hogy a rendőrség nem 
részesítette kellő figyelemben az esetet, mert a halott­
nak csak rendőri, bonczolását rendelte el, holott itt 
törvényszéki bonczolásnak lett volna helye, mert úgy 
lehet, hogy vétkes mulasztás ölte meg időnek előtte 
a szerencsétlent. S a mi föltevésünk való­
nak bizonyult, mert a rendőrség orvosai ma két­
ségtelenül konstatálták, hogy Gerliczet csakugyan 
a narkózis ölte meg. Azt kellene már most hinni, 
hogy a rendőrség, mely ezt az értesítést hivatalosan 
közli, megkésve bár, a mi álláspontunkra helyezkedik 
s ez esetet kölelességszerüen feljelenti a törvényszék­
nek. Sajnos, arról győződtünk meg ismét, hogy a 
rendőrség egészen más észszel Ítéli meg a dolgokat, 
mint a többi log kusan gondolkozó emberek. «A bon- 
czoló orvosok», igy szól a rendőri sajtóiroda jelentése, 
«a holttestben nagyfokú iszákossági elváltozásokat ta­
láltak ; a részeges emberek pedig tudvalevőleg ke­
vés (r) ellenállást fejtenek ki a kloroform iránt.» «Azok 
az orvosok tehát», igy vonja le a következtetést a 
rendőrség logikája, akik a narkotizálást végez­
ték, felelősségre nem vonhatók, s igy a rend­
őrség ez ügyben megszüntette a további vizs­
gálatot.» őszinte lcliangollsággal leszszük le ke­
zünkből a ferde észjárásnak ezt a nem mindennapi 
példáját s megvahjuk magunkban, hogy nehéz lesz 
valaha a mi rendőrségünkkel egy véleményre jutnunk. 
Gerlicz Nándor tudvalevőleg az irgalmasrendiek kór­
ház írnak szolgája volt s ha valakinek, hát éjien 
ennek a kórház orvosainak tudni kellett volna, 
hogv iszákos ember volt, a kit tehát, mint a 
rendőrség bölcsen tudja különös elővigyázallul sza­
bad csak narkotizálni. Sőt az ilyen embernél a nar­
kotizálást megelőző orvosi vizsgálatot is különös 
gonddal kell teljesíteni, mert a részeges ember szivé­
ben rendesen oly elváltozások szoktak fellépni, a me­
lyek a kloroform alkalmazásul szerfelett veszedelmessé 
teszik. Kérdés, hogy a rendőrség kiterjesztette-e figyel­
mét, hogy az orvosok ezt az előzetes vizsgálatot teljesí­
tet lék-e s ha ennek daczára nem találtak semmi ag­
gályost, mégis a kellő elővigyázattal teljesitették-e az 
altatást? Mert a részeges ember szervezete a kloroform­
mal szemben erősebb és soha ki nem számítható reakeziút 
fejt ki, holott a normális embernél rendesen minden 
nevezetesebb tünet nélkül szokott az elalvás megtör­
ténni. Vajon kellően ellenőrizi ék-e altatás közben a 
szívverést és lélekzetvélelt, és ha észrevették, hogy 
e két funkeziúban zavarok állottak be, n mint­
hogy tényleg beállottak, \ajjon elkövettek-e min­
dent , hogy ezt a szerencsétlen embert ma­
gához térítsék? A rendőrség mai jelentése után 
merjük állítani, hogy a vizsgálat mind ezt a kérdést 
figyelmen kívül hagyta. Annál bámulatosabb előttünk 
az az apodiklikus hang, melylycl a sajtóiroda a mi 
aggályainkat agyonütni iparkodott. S ez ellen nem 
volna kifogásunk. A rendőrség, ha úgy tetszik neki, 
tartsa meg velünk szemben véleményének önállóságát. 
Tűrjük megjegyzés nélkül, de csakis addig, a mig azt 
nem látjuk, hogy evvel az ügynek ártalmára van. 
Ezért mutattunk reá most is logikájának fogyatékos­
ságára és ezen eljárásúnak meglepő hiányaira.

= Veszett eb Budán. A budai fő-utezán nagy volt 
az ijedelem ma délután. Javában folyt a vásár, mikor 
valaki elkiáltotta, hogy veszett eb jár a közelben. Nem 
sokára csakugyan látni lehetett, hogy a bombatér fe­
löl egy nagy eb rohan a fő-uteza felé. Mindenki ré­
mülten menekült, a merre tudott, mert az állaton csak­
ugyan a veszettség minden külső jele meglátszott. Az 
eb, miután állítólag öt embert megmart, egész a lánez- 
hidig tört magának utat; itt azonban egy munkás em­
ber doronggal leütötte. Dögjét bevitték az állatorvosi 
tanintézetbe. Itt fogják csak konstatálni, hogy csak­
ugyan veszett volt-e ?

= Tisztvloelek klnzókamarája. A királyi tábla 
polgári irattárának helyiségében, mint egy szerkesz­
tőségünkhöz irt levél keservesen panaszolja, olyan po­
koli sötétség uralkodik a délelőtt óráiban is, hogy az 
idegen, a ki oda belép, úgy érzi, mintha váratlanul 
a középkor valamelyik kinzókamarájába tévedi volna. 
Mi sem hiányzik, hogy a kép teljes legyen. Misztikus 
homály, a melyet csak félig-meddig deríti fel egy pár 
milli-gyertyának fénye. S e homályban árnyként mozog 
unnak u pár szerencsétlen tisztviselőnek alakja, a kit 
balvégzele és Vajkay Károly királyi táblai el­
nök kegyelme ebbe u minden ablak és rés 
nélkül való denevér-fészekbe juttatott. S ezeket a sze­
rencsétlen embereket még az a szörnyű iátum is ül­
dözi, hogy lépten-nyomon akasztják a nyakukba a 
fegyelmi vizsgálatot, mert dolgukat lassan végzik és 
sok a restaneziájuk. Az elnök ur csodálatosképen nem 
tudja megérteni, hogy ebben a sötét odúban miért 
nem röpül a munka. Nem is lehet rávenni semmi 
áron sem, hogy a tábla e munkás tisztviselőit jobb 
teremben helyezze el. Korunkat a humanizmus száza­
dának szokták nevezni. Van érzékünk — mondja a 
panaszkodó levél — a rabszolgák fölszabadítása iránt; 
a forintok tízezreit áldozzuk a klnnai gyermekek ne­
velésére. Vájjon csak a királyi tábla polgári irattári 
személyzetének kell a tizenkilenczedik század végén 
középkori kinzókamarában végezni nehéz köteles­
ségeit ?

= Bohonozy patentéit bokaficzaingátló szijazatát 
nagyon felkarolták, igy Kertésznél minden korcsolyát 
vásárló ellátja magát ezekkel, úgyszintén vidékre is 
történt számos megrendelés Kertész Tódornál ezen 
szíjakra.

SZÍNHÁZ es művészet.
— A népszínházban ma este folyt le az a jóté- 

konyczélu előadás, melyet a magyarországi hírlapírók 
nyugdíjintézete javára rendeztek a nemzeti színház, a 
kir. opera és a népszínház tagjai. Az előadás, a mint 
várni is lehetett, minden tekintetben fényesen sikerült. 
A nézőtér a felemelt helyárak daczára is zsúfolásig 
meglelt előkelő közönséggel, a milyent csak ritkán lát­
hatni együtt. A ki csak tehette, a ki csak jegyhez jut­
hatott, megjelent a mai előadáson, mely a legváltoza­
tosabb műélvezettel kínálkozott. Színre került a «Szö­
kött katona,» Szigligeti jól ismert pompás népszínműve, 
a főszerepben a nemzeti és népszínház elsőrendű művé­
szeivel; a népszínmű első felvonása után pedig érdekes 
ballet és hangverseny volt, melyben az operaház tagjai je­
leskedtek Mahler Gusztáv igazgató vezetése alatt. Bizony 
nem közönséges dolog egy előadásban, egy este együtt 
látni és élvezni Jászay Marit, a legnagyobb magyar tragikai

művésznőt, Blaha Lujzát, a nemzet csalogányát, Bianchi 
Biancát. a párat! in koloratur-énekesnvl, Szatbmárynét 
a legjobb «netitiáb, Müller Katinkát, Rossini Paulát, 
Viüort és Takácsot, Nádayt és Mazzantinit, Vízvárit, 
Gyenest, Németbe!, Horváth Vinczét, Ney Dávidot, 
Odryt, Broulikot, Egressyt és Szacsvayt s a többit, a 
kiknek névsoráról csak az egész színiap adhat teljes 
képet. A közönség a szereplők nagyobb részét már 
első megjelenésük alkalmával is zajosan megtapsolta, 
s ez a taps még fokozott mértékben nyilvánult uz 
egyes jelenetek és felvonások végén, mikor a szerep­
lőknek ismételten meg kellett jelenniük a lámpák 
előtt ; az énekeseknek és énekesnőknek pedig még meg 
is kellett szerezniük énekszámukat, hogy valamikép 
lecsendesitsék a szűnni nem akaró tapsvihart. Bianchi 
Bianca ráadásul egy pár magyar népdalt énekelt, a 
mi aztán még fokozta, a helyett, hogy oltotta volna a 
lelkesedés tíizét. Vidornak és Takácsnak is ismé­
telniük kellett a «Kalapom szememre vágom» czimü 
kettesüket, mely rendkívüli hatást keltett ; Ney Dá­
vid is megszerezte Schubert-féle Áriáját s igy tovább. A 
balett élén Mazzanlini és Müller Katinka kifejtették 
egész virtuozitásukat, hogy a kaleidoskopszerü válto­
zatos előadásban a ballet valamikép utolsó ne legyen. 
A miiedig magát a népszinmü-előadást illeti, bátran 
elmondhatjuk, hogy a népszerű genre legszebb korára 
emlékeztetett, mikor még a nemzeti színházban játsz- 
ták a magyar népszínművet, igazi lelkesedéssel és 
művészettel. Mindent összefoglalva, csak azon vitatkoz­
hatni, hogy a változatos, gazdag előadásnak melyik 
eleme volt a jelesebb, melyik sikerült a legjobban; 
de arról már szólni sem szabad, hogy a nemes ver­
senyben valamelyik hátra maradt volna. Az előadás 
által fölkeltett érdeklődést s a lefolyt előadás rend­
kívüli sikerét különben az is bizonyítja, hogy a inai 
előadást a jövő hét valamelyik napján ismételni fogják 
a színházak és a hírlapírók nyugdíjintézeteinek javára.

— A nemzett szír házban ma este az «Egy sze­
gény ifjú története» czimü drámát József föherczeg 
neje, Klotild füherczegasszony és két leánya is végig­
nézték a családi páholyból.

— A nemzeti zenede ma este növendékei­
vel zenekari hangversenyt rendezett a vigadó kis 
termében. Az önálló zenekari számok előadása ar­
ról győzött meg bennünket, hogy a zenekari já­
tékban örvendetesen haladlak a növendékek, a mi 
kétségkívül Gubbi Alajos tanárnak az érdeme, a kinek 
a szakavatott s buzgó vezetése mellett évröl-évre ne­
hezebb feladatot oki meg az ifjú testület. Ma például 
Mozart Jupiter-szimfoniáját olyan finom árnyalással s 
olyan egészséges összhanggal játszották, hogy ez bár­
mely vén zenekarnak is becsületére vált volna. Be- 
liezay vonós-zenekarra irt andantéja azt hisszük fe­
lesleges szám volt. A zenede! zenekarnak nem az a 
feladata, hogy uidons-'gokat mutasson be, erre a czélra 
más fajta testületek léteznek. Azután meg oly dara­
bokat kell kiválasztani, a melyekből tanulhat is vala­
mit a zenekar s Beliczay Andantéja bizony erre nem 
alkalmas, mert teljesen jelentéktelen mü, a melynél 
sokkal tartalmasabbat várunk a jó nevű szerzőtől. 
Elöadalását egyedül az a bizonyos figyelem s előzé­
kenység magyarázza, a mivel a nemzeti zenede veze­
tői magyar zeneszerzők iránt mindig viseltettek. A ze­
nekar azonban nemcsak az önálló darabokban tűnt 
ki, hanoin a kíséretekben is keményen tartotta magát, 
igy főleg Vieux temps ötödik hangversenyének kísére­
tével nehéz feladatot oldott meg. A hangversenyt 
Adorján. Jenő Hubay egyik legtehetségesebb tanítvá­
nya játszotta. A fiatal ember, a ki tavaly óta ismét 
nagyot haladt, becsületére válik mesterének. Techni­
kája" már is igen figyelemre méltó, felfogása helyes, 
hangja erőteljes és széles s mestere elegáns játékából 
is már sokat ellesett. Megemlítjük még, hogy Chopin 
es due polonaisát Piványi Gizella játszotta igen ér­
telmesen s szép technikával. —ts.

— A műcsarnokból. Ma üt órakor este Klotild 
fühcrczcgnő, Mária Dorottya és Margit fühcrczcgnö 
leányaival s Sztáray grófnő udvuriiölgygyel a téli 
kiállítást meglátogatta. A vendégeket Vastagh" György, 
Telepy Károly mülárnok és Szmrecsányi Miklós titkár 
fogadták. Klotild föherezegnö ürömének adott kifeje­
zést u fölött, hogy Telepy Károlyt, kiről hallotta, 
hogy hosszú időn át beteg volt, a kiállításon láthatja. 
A kiállított müveket igen nagy érdekkel szemlélte 
meg a főherczegi család s ismételve adtak tetszésük­
nek kifejezést. Különösen Fcszty Árpád, Da want, 
Spányi és Firle képeit nézték nagy érdekkel a fü- 
herczegnük. Csáky miniszter arczk pére Klotild föher- 
czegnö kas/ar/Zt Györgygyel a kép szerzőjével szemben fe­
jezte ki elismerését. Ä magas vendégek egy óránál 
hosszabb időzés után hagyták el a műcsarnokot s 
ismételve kifejezték tetszésüket a kiállítás gazdagsága 
és szépsége felett. A főherczegi család, mielőtt a mű­
csarnokba ment volna, megtekintette még a belvárosi 
főplebánia templom ujjáalakitúsi munkálatait. Itt külö­
nös érdeklődéssel tekintették meg a templom Kibújó­
jának mennyezetén Vastagh György les üinüvész nagy 
freskóját, mely Szűz Máriát ábrázolja angyaloktól és 
nyolez magvar szenttől környezetten. A magas vendé­
gek elismeréssel nyilatkoztak még az uj góth stilü 
templom szentélyről és a renaisance stilü templom 
elűrészéröl is.

— Hangverseny. Holnap csütörtökön esti 7£ óra­
kor a fővárosi vigadó nagy termében Papier Róza 
cs. és kir. udvari opera és kamara-énekesnő histori­
kus énekestélyt rendez Révly Annette és Révfy Liza 
közreműködése mellett. A rnüsor a következő: 1. 
Goldmark: Suite hegedű és zongorára. Révfy Anette 
és Révfy Liza. 2. a) Rowland: Madrigal a XVI. szá­
zadból, b) Bach : Aria: Mein gliiubiges Herze. Papier 
Róza. 3. a) Saint-Sacns I Mazurka, b) Rubinstein: Ro­
manze, c) Leschetitzky: Valse chromatique. Révfy 
Liza. 4. a) Haydn: Liebes Mädchen, hör mir zu ..., 
b) Mozart; Wiegenlied, c) Beethoven: Bitten, d) We­
ber : Unbefangenheit. Papier Róza. 6. a) Auer: Rhap­
sodie hongroise, hegedűre. Révfy Annette, ti. a) Schu­
bert : Litaney, b) Schubert: An die Musik, c) Mendel­
sohn : Frühlingslied, d) Schumann: Aufträge. Papier 
Róza. 6. a) Cornelius: Angedenken, b) Cornelius : 
Ein Ton, c) Franz: Im Herbst, d) Franz: Genesung, 
e) Brahms: Sapphizche Ode, f) Brams: Vergebliches 
Ständchen. Papier Róza. — Az énekdarabokat zongo­
rán kiséri Vágvülgyi Béla.}

— Gslky Gergely uj társadalmi drámát fejezett be, 
melynek czime: Örök törvény, s a mely alkalmasint 
iövő hó folyamán fog színre kerülni a nemzeti szín­
házban.

— A tudomány- ée műegyetemi Ifjúság zene­
kara, mely csuk nemrég alakult meg, január hó ele­
jén a fővárosi vigadóban zeneestélyt rendez, melyen 
többek közt Haydn VI. szimfóniáját, Goldmark 
«Sakuntala» nyitányát és Hoffmanntól egy vonó- 
zenekari szerenádét fognak játszani. Mindeme dara­
bokból a próbák már javában folynak.

— Gyermekazlnház. Holnap csütörtökön «Aladin 
csodalámpája, vagy a bagdadi szabó» keleti varázs­
rege előkészületei miatt a színház zárva marad. Va­
sárnap a «Csipkerózsika és a tündérek» czimü látvá­
nyos tündérregét ismétlik és csütörtökön, e hó 19-én, 
«Aladin csodalámpája» kerül színre.

— A népszínházban javában folynak a színpadi 
próbák az «Orpheus a pokolban» ez. operettéből.

— Van Dyok Ernő, a bécsi udvari opera első 
tenoristájának e hó 13-dikára hirdetett dalestélyét 
19-dikére halasztották a bécsi udvari opera műsorá­
nak változása miatt. A hírneves művész iránt való 
érdeklődés oly nagy, hogy a dalestélyt a föv. vigadó 
nagy termében fogják megtartani. A jobb hangzás 
kedvéért a pódiumot a terem közepén állítják fel. 
Van Dyck énekelni fogja az elbeszélést Loliengrinböl, 
a szerelmi dalt u Walthürből, továbbá a bucsudall a 
Szigeti Vazallus czimü dalműből. Liszt «Es muss ein 
wunderbares sein», Rubinstein «Asra» és Massenet 
«Poemes d’amour» dalait. Jegyek kaphatók a «Har­
monia» zenemű kereskedésben.

— Eltiltott darab. Wüdenbruoh «General feld- 
Pbtiat* czimü daralyát a porosz udvari színpadokén

tudvalevőleg nem szabad olöadnü V lilnV "i 
keresték, hogy a darab vív , z ■ •■! - • 
melyek u Hubsburg-li.t r; .< i\. .
ban azonban másban talalta'.i i.v ti 
Pester Lloydnak osvik mai k u 
helves nyomra vezet. Wildvnlmi k . .. j 
Frigyes pfalzi vála. 'ó-fi :■ ■!' - 
szerziI gyenge jellem 
angol születésű neje !;-•■ • r‘ 
kívül az egész darab : I-' • u. 
l.-'tív mindenben esi-1 ; t 
t.ili.igosan uralomra \. v. v. 
hogy Vilmos császár atyja

'két

a kit 
Vazon-

anyjn

• hogy 
. s tehát, 
való ke­

gyeletből nem engedte ur.-g ennek .- d a - <!rt-
udutusát, meil emlékezetbe Invhaln.i !•/ •! ;■ > sunva
támuda -okul, a melyeket annak i-l' i • • (•' i ie.u
császár, s atiL'vl születésű anyja. X n; a • -a-z.-mv 
ellen intézlt .

— Munkácsy Mihály a docz. í 5-é:: me nyíló 
pozsonyi mükiállilásru, mint pozsonyi 1> volezünk jel-; :i, 
szintén kühl képet.

SPORT.
— Az egyetemi attaletikrü klub

lest tartott, a melyen örvendetes tudom.'-n 
hogy n klub alapszabályait a belügyim: -t 
erősítette. Ennek következtében mega la' 
leges tisztikart, mely a kővetkező : V 
elnök, Eötvös I! I.:.t idelnuk, llá'h I-‘m 
Rőhrich Béla ináb dtitk; r, Kondor l 'err-m

p KO.'. VV-
I 'ZOk'.ilt,

zeleit nehezen \á:ú kőzünsé rk. Az i! •< nap kitűnő 
lógviszortyol; között folyt le. A in> ■ .-■ - , j, ;.pálya
Ilikre sima \olt. az iringázók nagy <■ "por ; ■ rendkívül 
jól érezte magát a pályán, mely mindig keresett ta­
lálkozási helye az. előkelő t.i:-I.. Ma küiönü-i n 
a hölgyek voltak többségben a pályán, hol katonazene 
mellett késő estig vigan hasították a jegel. Az. állat­
kerti jégpálya megnyitását holnapra halasztották.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Tífusz a fővárosban. A tífusz járvány < -ükke­

néséről ad számot a tiszti főorvosi hivatalnak ma je­
lentése. A múlt héten ugyanis a fővárosban 70 tífusz 
betegedéin eset fordult elő, halálozás pedig 11. A be- 
tegedési esetek legnagyobb része mi d is a Vb, VII. 
és VHI-ik kerületekre esik. E három városrészben n 
múlt héten összesen 57 lakos kapott tífuszt, mié az 
1., 11. és Ili. kerületben tífusz eset nem volt. A baruk- 
kórházban a tífusz beteget, mai létszáma 20u Tegnap 
felvetlek négy beteget, de hármat gyógyultan bocsá­
tottak el. Halálozás nem fordult el".

A főváros közgyűlése.
— decz. 11

Kél interpeliaczio volt megnyitója a mai közgyűlés­
nek, melynek tárgysorozata nem igen adott alkalmat 
nagyobb diskusszióra. Egyik józsefvárosi Kizott ági tag 
volt kiváncsi arra, hogy a Luczaszéke módjára épült 
villamos vasúthálózat dunaparli része mikor illesz­
kedik be már a vasúti rendszerbe, u a polgármester 
azzal nyugtatta meg a kiváncsi bizottsági tagot, hogy 
az akta a mérnöki hivatalban van. n mi köznyelven 
annyit tesz, hogy az akta vándorlásának alig negyedré­
szei tette meg. A másik intcrpellácziú a gazvilágitás ügyét 
érintette. Három esztendővel ezelőtt tett indítványt 
Légrády Károly, hogy még mielőtt a gáztársulattal 
kötött szerződés lejárra, renduztes-ék a köz világítás 
kérdése, a most, három esztendő c.-ende- 1< foly V a 
után idejét látta, hogy indítványának sor.-a felöl kér­
dezősködjék. A polgármester válasza ismert dolgok 
rekapitulálása volt. Megígérte, hogy a kiküldött bizott­
ság munkálatát bemutatják még ez évben, a mire nagy- 
szükség is van, mert a gáztársulat szerződése 1891 
decz. 15-én lejár. A közgyűlésről szóló részletes tudó­
sításunk a következő:

Ráth Károly főpolgármester a közgyűlés megnyitása 
után bejelentő, hogy ő felsége a király főváros 
szegényei számára 3500 irtot küldött. (Éljenzés.)

Bejelentő ezután, hogy Apathy István, a tudós jo­
gász 9 a fővárosi trhatósági bizottságnak sok éven át 
tevékeny tagja, elhunyt. A közgyűlés a gyászosét fölött 
fájdalmát jegyzőkönyvileg fejezte ki s a gyászoló csa­
ládhoz részvétiratot intéz. Apúthy helyébe a póttagok 
közül Altbauer József hi válik be, elnök pedig az 
igazoló választmány elnökéül az elhunyt holvett • |/<Vu 
Jánost nevezte ki.

A napirend előtt Rémi Róbert interpellált, hogy a 
villamos vasúthálózat legnevezetesebb része, a duno- 
parti vonal, mikor épülhet mái ki ? A tárgyalások 
több év óta folynak, mi akadály"Zz:t ezek befe­
jezését ?

Kamermaycr feleié, hogy tudomása szerint az 
ügydarab u mérnöki hivatalnál van; ö rajta lesz, 
hogy a műszaki vélemény mielőbb elkészüljön s a 
közgyűlés elé kerüljön.

A közgyűlés a választ tudomásul vette.
Légrády Károly kérdi ezután, hogy uz általa a 

világítási kérdések rendezése tárgyában három evvel 
ezelőtt tett indítvány fölött a tárgyalások minő stá­
diumban vannak ? A tárgyalás u gáz világit ás jövő 
sorsa iránt korántsem oly természetű, le z . halasztást 
szenvedhetne.

Ramermayer polgármester szatén abban a meg­
győződésben van, hogy a gázvilágilás és a légszesz- 
társuluttal való szerződés jövő rendezése neiu halaszt­
ható kérdés. Az elnöklete alatt c tárgyban működő 
bizottság tevékenységét ismerteti ezután s hangsú­
lyozta. hogy a megoldás a legnehezebb fel -.latok közé 
tartozik s nagy körültekintést igényel. Az albizottság 
munkálata még e hó folyamán Le fog mulattatni és 
szóló rajta lesz, hogy az ügy minél hamarabb a köz­
gyűlés eldöntése alá kerüljön.

Az interpelláló s u közgyűlés a választ tuuomasul 
vették.

A napirendre térve Viola tanácsos adta elő néhány 
pénztár vizsgálat eredményét, mit tudomásul vettek ; 
azután elrendelték, hogy Szuper László elhunyta kö­
vetkeztében a középitési bizottságba cgv tag válasz­
tassák.

Márkus József főjegyző előadta, nogy a főváros 
hivatalos lapjának községi költségen való kiadása 
határoztatván el, a tanács intézkedésüket tett úgy 
a nyomdai kiállítás, mint a szerkesztés iránt. Á 
nyomdai kiállításra nézve 4 nyomda közt lartalolt 
szükebb ajánlati tárgyalás s legelőnyösebbnek a pesti 
könyvnyomda részvény-társaság ajánlata találtatott. A 
szerkesztésért hárman jelentkeztek: Hajnal István, 
Urvdry Lajos és Stojanovie.s Jenő. Pénzügyileg a 
három ajánlat közt kevés eltérés volt; a tanács külö­
nös tekintettel arra, hogy a három pályázó közül 
Hajnal István 12 év óta működik fővárosi ügyekben 
hirlaptudósitói minőségben s a gyakorlati adminisztrá- 
ezió menetét is kellően ismeri, üt tavtá leghivatottabb- 
nak, a ezért a szerkesztéssel öt bízta meg. Kéri erre a 
közgyűlés jóváhagyását.

A közgyűlés az előterjesztést egyhangúlag jóvá­
hagyta.

Ugyancsak Márkus főjegyző bemutatta a jövő évi 
esküdtek névsorát s a sajtóesküdti képességgel bíró 
polgárok törzslajstromának összeállítására vonatkozó 
jelentést. Mindkettő tudomásul vétetvén, a szolgálati 
lajstrom a törvényszéki elnöknek álküldetik.

Rózsavölgyi Gyula jegyző bemutatta a szabadság 
barcz-szobor bizottság három évi működéséről szóld 
jelentést, a mi tudomásul szolgált.

Alkér G. tanácsos előterjesztésére a várbeli Mátyás 
templom két ablakának festett üvegből elkészítéséért 
3810 frtot kifizetni határozták.

Hosszú vitát keltett az az előterjesztés, hogy a VI. kér. 
Izabella-utczába tervezett iskola tervének elkészítésé­
ért Bobula János főv. biz. tag építésznek 1954 írt 
fizettessék ki.

1

í 4
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törtükön és szombaton este 7 — 9 óva le­z.t lehet be-
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— A budapesti kcrcsoly-izo egylet Stefania-uti
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 12. 1889
Császár Jenő szerint a fizetési kötelezettséghez 

kétség nem fér ugyan, do a tanács, midőn a közgyű­
léstől Dobnia megbízatására engedélyt kért, tudta, 
hogy fóv. biz. tag a fővárossal szerződési és száin- 
udá-i viszonyban nem állhat, tehát első sorban ö nem 
t,;: tolta meg a törvényt. Szükséges, hogy a közgyűlés 
• z alkalomból elvi nyilatkozatot tegyen hasonló meg­
ír zalások "Hon.

Rác-z Károly azt hiszi, vannak esetek, midőn 
főváros örvendhet, ha nevezetesebb építkezés tervei 
elkészítésére vagy vezetésére oly szakembert nyerhet 
meg, a ki íöv. biz. lag is, mint pl. Ybl Miklóst is 
bazilika építésére.

Lee finer L. közepi tési igazgató felvilágosítást ad az 
iránt, hogy a mérnöki hivatal építész mérnökeinek bi­
zonyos időben való túlságos elfoglaltsága az oka, ha 
ily megbízatás iránt előterjesztés tétetett. Ha a tervet 
a mérnöki hivatal közegei készítették volna, az is 
csak pénzbe került volna.

Pártos Déla kifejti, hogy a mérnöki hivatal közegei 
vannak hivatva hasonló épülettervek készítésére.

Kamcrmayer kijelenti, hogy itt pusztán számla 
kifizetéséről lehet szó, a mely számla nem a tanács 
önhatalmú megbízásából, hanem a közgyűlés megbí­
zásából állott elő. Elvi kijelentésre pedig szükség azért 
nincs, mert a tanács hasonló építkezések terveit úgy 
is a mérnöki hivatal tagjaival készítteti s most már 
"ha "M le-/, előterjesztést ily megbízásokra nézve. 

Már megtörtént a mii sürgetnek.
Pártos (ívnia úgy látja, az ehi kérdés az: ilven 

I ■/bízatás törvényhatósági bizottsági tagnak egyáíta-

I ne 
írül. 
ük s,
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»iható 
em k.i

nak

írjon ki 
zott-ám

a tan.

it ni

N. /ele szerint, mikor a mérnöki hiva- 
mcgfelelni a tervkészítésre nézve föl- 

■r'.ck, s magánépilész megbízatása válik 
akkor a fiiváros nyilvános pályá- 
I a ily nyilvános pályázaton győz eg\ 

fi:.-, a megbízatás már e tiszteletbei 
megtér. Indítványozza, hogy mondja 
rmkép a mérnöki hivatal állal el nem 

, . I;.: miiá ki a tóvárosi bizottsági tug-
s, >*• a közgyűlés direkt megbízási ne 

anem ezek elvégzésére mindig nyilvános 
ndő ki
.i* no kijelenti, hogy csatlakozik Pártos in-

A •• s a számla kifizeti -, t elrendelte s evvel
t i........ . cllogailrá Pártos Iféla indítványát is.

t i ., .ult ik a II. km-, polg. közép kereskedelmi isko- 
é -1 • _-y franvzia r.vil.i tanszék szervezését.
A" I ki i I inljáró-ávnak a köztisztasági tulkiadások 

"-‘ilii lí.ot ncv z.ava/.lak : megszavazták 
r.---!ic'vti!g-. I icm-iónél fulmerült tulkiadásl is.

I• a I - íven elénk vita támadt azon elöterjesz- 
n- i:..gy di. Fischer Soma gyógyszerésznek az 

Erz • b' l-köruton iij gyógyszertári jog engedélyeztessék.
Fi mik megjegyzi, hogy a törvény értelmében a fü- 

•• u i,s közgyűlésének csak arra van ma joga, hogy 
mondja meg, a kért helyre szükséges-e gyógyszer- 

1 logy 1;if legyen, a miniszter jóváhagyása után a 
ny.lváno- pályázat eredményéhez képest a közigazga- 
ta-i bizottság fogja eldönteni.

Ecktur l'crenez zajos helyeslés közt fejti ki, hogy 
a kijelölt hely (az Almássy-lér környéke az Erzsébet- 
K- .i utnál i nj gyógytár nyitására nem alkalmas, a kür- 

■'•kre csak nemrég engedélyeztek gyógytárt s ennek 
’ .i.iidonosa most a versenytárssal tünkre tétetnék. Azon 

d- ken szegény a lakosság, betegsegélyzö-egylet tagjai 
mind, nincs i tt mit keresni uj gyógyszertárnak, kéri 
I folyamodvány visszautasítását. (Zajos helyeslés.) Pó­
lón yi (!éza azt igyekezett bizonyítani, hogy a közgyű­
lésnek igenis törvényben gyökerező joga van a szemé­
lyekkel is foglalkozni; egyébként a gvógylár szíiksé- 
/.■--evvnel: okadatolása czéljából halasztási indítványt 
fe't. Ellenkező értelemben érvelt Dezsényi József,

■ ig Scheich Károly élénk beszédben a tanács javas-
■ M mellett töri lándzsát. Még hr. Raas, ffirava, 

íúilhír Lajos és Morzsányi Károly szóltak, utóbbi 
hos-zasan és vervvel az adományozni szándékolt gyógy­
tár ellen.

A közgyűlés nagy többsége nem fogadta el a ta- 
ü.tcs javaslatát s az Erzsébot-kürut illető pontjain uj 
oyáyyhir felállítását szükségtelennek nyilvání­
totta.

A többi tárgyat csekély érdeklődés közt intézték el. 
Az (illői vámsorompó előtti tér s az Orczy-uton 

nyitandó kórházi bejárat rendezési költségeire 2957 
htot megszavaztak; jóváhagyták továbbá a központi 
pályaház előtti tér egy részének rendezését (2322 írt), 
a déli vaspálya telepén tervezett áthidalás iránti elö- 
tcrji -ztést, az uj izr. kórház szűrt vízzel való ellátá- 
■'áf. a Jósika-utcza egy részének vízvezetékkel ellátá­
si! (GOO fi i I s a Kun- és aiföldi utczák mentén léte­
zett járdafektetést. Végül megszavazták az Erzsébet- 
tgényháznúl fölmerült tulkiadás fedezetét s jóvá­

hagytak két alapítványi okiratot. Ezzel a közgyűlés 
véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi Afrlka-társulat nem a

Szent-I.ászló társulatnak f. hó 14-én, szombaton d. u. 
45 órakor az újvárosház dísztermében tartandó köz­
gyűlésen fog megalakiltatni, hanem később és akkor 
is nem Schlauch Lörincz püspök, hanem mások által. 
A Szent-László-társulat pedig igen helyesen, semmi 
szín alatt sem fog eredeti rendeltetésétől eltérni, a 
mely abban áll, hogy a katholiczizmus érdekeit ott 
mozdítsa elő, a hol az a magyarság közvetlen érde­
keivel van kapcsolatban.

— A Petőfi-társaság a Reviczky Gyula halálával 
megürült rendes tagsági helyet decz. 27-dikén tartandó 
ülésében fogja betölteni, s ugyanakkor uj alapszabá­
lyainak értelmében külső tagokat is választ a külföldi 
irók közül, kik Petőfi munkáinak fordítása vagy ismer­
etese által tüntették ki magukat. Szava Tamás titkár 
kéri ennélfogva a társaság rendes és tiszteleti tagjait, 
hogy tagajánlásaikat úgy az üresedésben levő egy ren­
des tagsági helyre, minta külső tagokra, kiknek száma 
nincs meghatározva, decz. 25-dikéig lakására (Buda­
pest IV. kér. báslya-utcza 11. sz.) írásban beküldeni 
szíveskedjenek.

—A magyarországi IILárpát egyesület budapesti
osztálya decz. I i-én, (szombaton; d. u. 5 órakor az 
egyetemi fizikai intézet (Vili. Esterházy-utcza 3. sz.) 
nagytermében felolvasó ülést tart. Az ülés tárgyai:
1. dr. Thiring C .szláv : Budapest környéke a turis­
taság szempontjából. 2. dr. Marinovich Imre: A 
.Mon -Clane első megmászása.

— A tudomány és műegyetemi olvasókör de- 
czember 22-én. va-árnap [délelőtt 411 órakor szépiro­
dalmi matinét rendez.

— A ferenczvárosl kisdodóvó egylet választmá­
nya elhatározta, hogy női választmányt is alakit, mi­
nek megvalósítása végett már most felkéri a Ferencz- 
városnak a jótékonyság terén buzgólkodó hölgyeit, 
hogy az egyletbe lépjenek és választmányi tagságot 
vállaljanak.

— A budapesti kereskedő Ifjak társulatában
■ Gizella-tér 2. szám I. cm.) holnap deczember 12-én 
•■sti fél 9 órakor Mellűmé Szaáik Lujza «Jósika nő­
alakjai» czimmel felolvasást tart. A felolvasást thea- 
estély követi. A társulat vendégeket szívesen lát.

— A zürichi magyar egylet január 7-én nagy 
ünnepséggel ülte meg fennállásának 25 éves jubileu­
mát. A gyönyörűen díszített teremben a zürichi magyar- 
kolonia összes tagjai mellett megjelentek a politechni­
kum igazgatója, a tanári kar, az osztr. és magyar 
fükonzul és számosán Zürich elökekelö társaságából.
A szózat elénekléscvel nyitották meg az ünnepet, majd 
Révai Goldberger Mór és dr. Hirsch, dr. Weiszer, 
Freund Róbert közreműködésével élvezetes hangver­
seny következett. Az ünnepet fényes lakoma fejezte 
be, melyen az egylet elnöke du Chatel mérnök mon­
dott gyújtó, hatásos felköszöntöt Végül felolvasták az 
üdvözli) táviratokat, ezek között gr. Csáki/ Albin val­
lás- és közoktatásügyi miniszter táviratát, melyben 
szívélyesen üdvözli az egyletet.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az Ivánka-Luka párbaj. Luka Pál honti tiszti 

főügyész, kit a kir. kúria tegnap végérvényesen két 
hónapi fogházra Ítélt, pertörlés iránt folyamodott a 
királyhoz, de kérvényét elutasították.

— A nziszekl takarékpénztár csődje ügyében 
megindított bünvizsgálatot, mint egy távirat jelenti

már befejezték, s az ügyészség is elkészítette indít­
ványát. Ez indítvány Friedrich Alajos igazgató, va­
lamint Batosics Alajos és niederer Sándor igazgató- 
sági tagok ellen csalás miatt emel vádat. A vádindit- 
vány. azt mondja, hogy a terheltek ámbár tudták, 
hogy a takarékpénztár fizetésképtelen, betéteket fogad­
tak el, hamis mérleggel félrevezették az érdekelteket 
és a takarékpénztárban levő pénzeket a saját czél- 
jokra fordították.

— Elitéit posta-slkkasztó. Sopronból jelentik, 
hogy az odavaló törvényszék ma hozott Ítéletet Gotsch 
Ede postatiszt bűnügyében, ki a kismartoni postahiva­
talnál 15,000 frtos pé'nzeslevelet elsikkasztott, azután 
megszökött. A törvényszék a postasikkasztót három 
évi fegyházra Ítélte.

— A negyedmilliós bttnper mai tizenötödik napi 
tárgyalásán — mint szegedi tudósitónk táviratozza — 
az utolsóelőtti bűnesettel végzett a bíróság. A vádlot­
tak padján ketten ültek : Bulgovics Antal és Lakatos 
József. Érdekes a terhűkre rótt lólopási históriában, 
hogy a kocsist altatószerrel elaltatták s nevezetes, 
hogy a két bácskai zsivány szereplésének szintere ez­
úttal nein Bácska, hanem — Újpest volt. — A Bács­
kában üldözött Bulgovics Antal itt tartózkodott egy 
hírhedt rabezimborájának, Tomics Sándornak neve 
alatt. Újpestről 1887 május első hetében kirándulást 
tettek a két mértföldre fekvő Jenő községbe s itt 
Wittmann József gazda GOO fitos pejkancza lovát esi- 
kajával együtt elhajtották az elaltatott kocsis mellül. 
A lopott ló nyomát Újpesten találták meg elő­
ször. Ezen a nyomon elindulva, találták meg a 
csendőrük a tetteseket Csatáz községben épen 
akkor, midőn a lovat és csikaiál Mikola Jánosnak el­
adni akarták, persze hamis lólevelekkel, melyek Sik­
lós alpecséljével egy Kovács István nevű ember ne­
vére voltak hamisítva. A Bulgovicsnál talált Tomics 
Sándor nevére szóló munkakünyv is hamisítva volt 
Bulgovics korával és ismertető jelével. Mint tanú 
szerepel az ügyben a szomorú hírre vergődött Cliapó 
Géza újpesti csend biztos is, a ki arról tett tanúságot, 
hogy Tomics Sándor — e név alatt ismerte ö is Bul- 
govicsot — és Lakatos József Újpesten tartózkodtak 
s látott a kezükön 1887. év tavaszán egy szép pej 
kanczát csikóstól, de akkor nem tudott még a jenéi 
lólopásról. Azt is tudja még, hogy a két zsivány Bu­
dapesten is megfordult a lóval és csikóval. Hogy mi­
lyen körmönfont ravaszsággal dolgoztak a lótolvajok, 
az abból is kitűnik, hogy a ritka szép nemesfaju 
kanczaló lábát maguk szúrták meg, csak azért, hogy 
fel ne tűnjék a nemes állat a kezükön. A csendőrük, 
a kik elfogták a lókötöket, a károstól 100 forint ju­
talmat kaptak. A vádlottak mindent tagadnak, a ta­
nukkal szemben is. Schmidt Imre kir. ügyész a vád­
lottakat lopás és hamis közokirat tudatos használatá­
nak bűntettében kéri bűnösüknek kimondani. Pillich 
Kálmán ügyvéd védelmezte őket. Holnap az utolsó 
eset kerül tárgyalásra.

Gyermekgyllkosság; a kolostorban. Veszprém­
ből táviratozzak nekünk: Ma tárgyalta a veszprémi 
kir. törvényszék Laky elnöklete alatt Wcilland Er­
zsébet 21- éves hajadon bűnügyét, a ki október 14-én 
megfojtotta újszülött gyermekét és aztán a zárdában, 
a hol szolgálatban volt, a pücze-güdövbe dobta. 
Majson dr. kir. alügyész szándékos gyermekülés bün­
tette miatt emelt vádat a cselédleány ellen, a kit dr. 
Halassy Aladár védelmezett. A törvényszék vádlot­
tat három évi börtönre ítélte.

— Világtalan gyújtogató. Pap Lukács dümsödi 
lakos szeptember 4-kén arra riadt fel álmából, 
hogy ég a feje felett a ház. A szomszédok segítségé­
vel a gazda elfojtotta a tüzet s mikor az izgatottság 
lecsillapult, a tűz oka után kutattak. Rájöttek, hogy 
Pap Lukácsnak az első házasságából való fia: Lajos, 
a ki születése óta vak, gyújtotta fel a házat. A szom­
szédok bemondása alapján vádat indítottak a világta­
lan ifjú ellen s ez ügyben ma délelőtt tartották meg 
a pestvidéki törvényszéknél a végtárgyalást. A 23 éves 
vak fiú szörnyű megátalkodottságot mutatott a tárgya­
lás folyama alatt. Egész határozottan, vad elszántság­
gal s a jobb érzés minden jele nélkül mondotta ki, 
hogy a házat azért gyújtotta fül, hogy apja, mosto­
hája s ennek gyermeke bennégjenek.' A törvényszék 
a világtalan gyujtogalüt három évi fegyházra Ítélte.

— Nagy örökösödési pör. A görczi járásbíróság 
a napokban határozott abban a többször említett örö­
kösödési pörben, mely az 1884-ben egyik nugyaror- 
szági birtokán meghalt Gatterburg-Koroszni Loredana 
grófnő vagyona fölött folyt. A grófnő vagyonára igényt 
tartottak ausztria-magyarországi és olaszországi roko­
nai ; az előbbiek, kik apai ágról voltak vele rokonság­
ban : Gatterburg grófné, a Rosenfcld bárók, Szá- 
páry grófné és az Esterházy grófnék. Az olaszor­
szágiaknak a vclenczei bíróság odaítélte az örökséget, 
ez ítélet ellen az idevaló rokonság felebbezett. Az 
ausztriai hagyaték ügyében most határozott a görczi 
járásbíróság, s az idevaló rokonoknak ítélte oda a 
hagyatékot, mert ezek közelebb rokonságban voltak 
az örökhagyóval.

— Kustélyiak vendégszereplése. A kustélyiak 
közül, a kik tudvalevőleg mindenfelé összeütközésbe 
kerülnek a törvénynyel, ma két eredeti példány a bu­
dapesti törvényszék elé került. Ezeknél pénzhamisítás 
volt a terhűkre rótt bűn, azért hozták fel őket Buda­
pestre. Két oláh paraszt volt a vádlott, Majogán Va- 
szilie meg Mogos Joszim. Az elsőt ezüst forintosok 
gyártásával, a másikat hamis pénz forgalomba hozá­
sának kísérletével vádolták. A törvényszék azonban 
Majogán Vasziliet teljesen felmentette, mert nem bi­
zonyult rá, hogy hamis pénzt csinált, Mogos Joszi- 
mot pedig nvolcz napi fogságra ítélték. Az ítélet jog­
erős lett.

— Kettős halálos Ítéletet hozott tegnap az eszéki 
törvényszék. A pörtárgya ez: Slakovcziban ezelőtt 16 
évvel Zagrovics József elvette Zagrovics Margit nevű 
rokonát, egy tizenöt esztendős lányt, s oda költözött 
a leány szüleinek a házához. Férj és feleség azonban 
folytonos perpatvarban éltek, s a férj többször ott 
hagyta a feleségét, de utóbb megint csak összekerül­
tek. Vagy két évi ilyen házasság után Zagrovics Jó­
zsefet halva találták az erdőben. A vizsgálat során 
kiderült, hogy Balics István gyilkolta |meg, a kit a

yilkolt felesége bérelt a gyilkosságra. Az eszéki 
lyszék tegnap a gyilkost és a felbujtót is kötél­

halálra ítélte.
— A csongrádi asszonyirtó. A csongrádmegyei 

nyolezszoros rablógyilkos Gyömbér Pál fölött ma 
mondotta ki a harmadfokú ítéletet a kir. kúria. Az 
ügyet Kelemen Mór biró referálta. A szegedi törvény­
szék Gyömbér Pált tudvalevőleg kötélhalálra ítélte.
A kir. Ítélőtábla és ma a kir. kúria is helybenhagyta 
a halálos ítéletet.

nt gyászos elhunytál. A boldogult hűl* 
czember hó 7-én fognak a róm. kath.

MULATSÁGOK.
— A ferenczvárosl Jótékony nöegyesület szom­

bati tánczestélye iránt élénk érdeklődés mutatkozik. 
Károlyi Tiborné grófné legutóbb ismét tetemes ösz- 
szeget adományozott a jótékony czélra. A vigalmi bi­
zottság, melynek élén Schnierer Aladárné úrnő áll, 
mindent elkövet, hogy az estély a főváros elite kö­
zönségének találkozó helye legyen.

GYÁSZROVAT.
IfJ. Batthyány Lajos gróf elhunytáról a kővet­

kező családi gyászlapot vettük: Németujvári id. gróf 
Batthyány József csász. és kir, kamarás és neje güncz- 
ruszkai gróf Komis Antónia, továbbá gyermekei: 
Ágnes, férje bordogna és valenigrai gróf Taxis János 
csász. és kir. főhadnagy, gyermekeivel: Antónia, férje 
szentmikldsi és óvári gróf Pongrácz Frigyes csász. és 
kir. kamarás, köz. pénzügymin. osztálytanácsos, gyer­
mekeivel : Vilma, férje bethleni gróf Bethlen Aladár, 
csász. és kir. kamarás, honvéd huszár-hadnagy, gyer­
mekeivel; Olga, férje németujvári gróf Batthyány Ti­
vadar, min. titkár, tengerészeti sorhajó zászlós és 
gyermeke: László, Blanka, Erzsébet, és a számos ro­
konság tört szívvel jelenti első házasságából német­
ujvári gróf Batthyány Ludovica csili. kér. hölgytől 
származott felejthetlen fia, mostoha fia, testvér, sógor 
és nagybátyának németujvári legifi.gr. Batthyány 
Józsefnek 1889. év deczember 6-án éjfélutáni 1 óra­
kor a halotti szentségek ájtatos felvétele után életének

21. évében történt
tetemei f. év deczern»«.-, „„ ~ ............ .......
hitvallás szertartásai szerint beszenteltetni és folyó hó 
14-én Németujváron a családi sírboltban örök nyuga­
lomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozatok f. 
hóban fognak az összes kegyúri templomokban a 
mindenhatónak bemutattatni. San-Remo, 1889. de- 
czernber hó 6-ún. Béke lengjen drága porai feletti

Rózsa János nyugalmazott cs. és kir. főhadnagy 
f. évi decz. hó 8-án kínos szenvedés után életének 
58-ik évében Baján meghalt.

Mészáros Péter akadémiai korrektor ma reggel 68 
éves korában elhunyt. Iluszonnyolcz év óta tisztvise­
lője az akadémiának s kötelességét a legutolsó időig 
is nagy buzgósággal teljesítette. Halálát özvegye s hét 
gyermeke gyászolja. Ravatalára tiszttársai szép koszo­
rút helyeznek. Temetése, melyet az akadémia rendez, 
holnap délután fog végbemenni a Szentkirályi-uteza 4.
sz. a, gyászliázból.

A közönség köréből.
~T7cz.

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy a Hatvanl- 
utczu és KAroIy-küriit sarkán 3ii év éta fennálló 
üzletünket, kibővítés czéljából, ugyanazon saját húzunk 
első emeletére helyeztük át.

A bejárat tehát ezentúl Károly-kürut 3. szám 
alatt a főlépcsőn lesz. Miután ezen uj helyiségünk, hason­
lóan a küllőidén létező előkelő üzletekhez, kiváló 
esinual vau berendezve, annak megtekintésére tiszte­
letteljesen meghívjuk.

Egyúttal bátrak vagyunk szives figyelmét a legfinomabb 
angol és franczia szöveteinkre felhívni.

Becses remlelményeit kérve, maradtunk 12211
kiváló tisztelettel

ÍT

ca. és liir. udvari szabók, portuK. kir. udv. szabók.

A hivatalos lap decz, 11-ik i számából.
A hadsereg kóréból. A király corburgi és lusse- 

negi Preu Antal őrnagynak, nyugalomba ' helyezését 
saját kérelmére, elrendelte, neki" ezen alkalomból az 
alezredesi jelleget ad honores díjmentesen adomá­
nyozta és megparancsolta, hogy szolgálata elismeré­
séül a legf. megelégedés kifejezése tudtára adassuk; 
Chataupka Ernő századosnak, szolgálati alkalmazásban a 
hadi levéltárnál, továbbá Turner Bódog és sigetaeiJSabo- 
lov Balázs századosoknak; őrnagyi helyi alkalmazásokra 
való előjegyzését elrendelte, Bechlinger Gusztáv szá­
zadosnak nyugalmaztatása alkalmából, és Schröck 
Károly századosnak az őrnagyi jelleget ad honores 
díjmentesen adományozta, dr. Pig Rikhárd törzsor­
vosnak nyugalomba helyezését elrendelte, dr. llampl 
Vincze ezredorvost főnükorvossá kinevezte: továbbá 
kinevezte tart. főorvosokká : dr. Zerner Tódor és lo­
vag dr. Poherecki László segédorvosokat; tart. segéd­
orvosokká : dr. Beitmann Adolf, dr. Gömöry Elek se- 
gédorvos-helyettest; a következő tart. I, ' oszt. kát. 
orvosnüvcndékekel: dr. Kain Józsefet, dr. Balassa 
Istvánt, dr. Steiner Adolfot, dr. Kertész Józsefet, dr. 
Singer Gyulát, dr. Oppitz Józsefet, dr. Bugatto Nilol, 
dr. Binder Albertet, dr. Márev Józsefet, dr, Goldstein 
Sámuelt, dr. Kovallsik Antalt, dr. Vueelic Miklóst, dr. 
Bramo Ferenczet, dr. Goldmann Simont, dr. Iritz Sá­
muelt ; azután: dr. Gerge Oszkárt főorvossá kinevezte. 
Choura János rendes tanárnak a kormánytanácsosi 
czimet és jelleget díjmentesen adományozta, Siegel 
Ágost kát. élelmezési gondnoknak a felülvizsgálat alap­
ján «ez idő szerint szolgálatképtelen» gyanánt, vára­
kozási illetékkel, 1 év tartamára leendő szabadságolá­
sát elrendelte, végül: Langer József karmesternek az 
arany érdemkeresztet, és Kolland Venczel puskamü- 
vesnek a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. A király Daoud Ibrahim kereske­
dőt Mansurában, — fizetés nélküli alkonzullá — a ta- 
rifaszerü konzuli illetékek szedésére való feljogosítás­
sal kinevezte. A vallás- és közoktalásügyi m. kir. mi­
niszter dr. Hermann Antal budapesti I. kér. állami 
tanitóképezdei rendes tanárt, Hazslinszky Gusztáv 
újpesti állami polgári leányiskolái ének- és zenetanból 
Blasek Piroska csegezi állami elemi iskolai rendes 
tanítónőt jelen állásukban végleg megerősítette, — a 
m. kir. pénzügyminiszter Tóth Sándor, Blüh Benő 
és Fehérváry József IV. oszt. kir. adótiszteket az ér- 
sekujvári, nyitrai, illetőleg békésgyulai kir. adóhivata­
lokhoz III. oszt. adóhivatali ellenőrökké, — a kecske­
méti kir. törvényszék elnöke Szabó László végzett 
jogászt, a vezetése alatt álló kir. törvényszékhez0díj­
talan joggyakornokká, a nagyszebeni m. kir. pénzügy­
igazgatóság Papp Ferencz szászsebes! V. oszt. adó­
tisztet a nagyszebeni m. kir. adóhivatalhoz IV. oszt. 
adótisztté nevezte ki.

Királyi adomány. A király a piskii, kisbodalci 
és remetei önkéntes tűzoltó-egylet, valamint a dar- 
nói és zselii önkéntes tűzoltó-egylet részére, továbbá 
a vedrÖdi, zárányi, lipóti és füzesi önkéntes lüz- 
oltóegyletek részére egyenkint nyolezvan forintnyi se­
gélyt, összesen tehát a nevezett hét egylet részére 
ötszázhatvan forintnyi összeget, az első budai pol­
gári betegsegélyzö és temetkezési egi/let részére 
nyolezvan és a nagy-kanizsai jófékonyczélu katonai 
hadastyán egylet részére ötven forintnyi segélyössze­
get magánpénztárából adományozott.
(#< Áthelyezés. A király dr. Jahn Frigyes nagyilondai 
járásbirósági albirónak a segesvári és Erny Venczel 
czeglédi járásbirósági albirónak a nagykátai járásbíró­
sághoz saját kérelmökre leendő áthelyezletését meg­
engedte, továbbá BocsJcor Géza kőrösbányai kir. já­
rásbirósági segédlelekkönyvvezetüt a vízaknai kir. já­
rásbírósághoz, a kassai m. kir. pénzügyigazgatóság 
Szcdlák Nándor és Kórach Fülöp kassai V. oszt. 
adótiszteket IV. oszt. adótisztekké, Shivarz Arthur 
nyug. cs. kir. főhadnagyot a kassai adóhivatalhoz, 
ideiglenes minőségben VI. oszt. adótisztté nevezte ki, 
Szentmihályi Endre nyitrai V. oszt. adótisztet pedig 
hasonló minőségben a kassai kir. adóhivatalhoz he­
lyezte át.

Ügyvédi kamara. A balassa-gyarmati ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy Kovács István 
füleki lakos ügyvéd elhalálozása folytán az ügyvédek 
névjegyzékéből kitörültetett és irodája részére Pap 
Gyula füleki lakos ügyvéd rendeltetett ki gondnokul.

TÁVIRATOK.
Zágráb, decz. 11. A horvát tartománygyü- 

lés mai ülésében a regalemegváltúsról szóló tör­
vényjavaslat fölött folytatták az általános vitát. Pisa- 
csics röviden kijelenti, hogy föntartja elleninditványát 
s a kormányjavaslatát nem fogadja el. Egersdorfer 
előadó sorra veszi az ellenzék érveit s megczáíolja 
az ellenzéknek a regálék jogi fejlődéséről mondott 
állításait; majd áttér Pisacsics ellenjavaslatára s ki­
mutatja, mennyire igazságos a kormány javaslata úgy 
a megváltás módozata, mint a kártérítés összegére 
nézve. Végül Pisacsics javaslatának elvetését s a 
kormány^ javaslatának elfogadását ajánlja. Khuen- 
Héderváry gróf bán azt mondja, hogy a kor­
mány tárgyalás alatt lévő javaslata csak átme­
neti természetű, mert mihelyt a regálék meg 
lesznek váltva — a mi nehány hónap alatt való­
színűleg meg fog történni — ez a törvény is meg­
szűnik. De azért e törvény nem csekély jelentőségű, 
mert hisz évszázadokon át fentartott oly jogok meg­
szüntetését czélozza, melyek a nemzetgazdaságra nagy 
jelentőséggel bírtak. A szónok nem bocsátkozik a re­
gálék keletkezésének és történeti fejlődésének taglalá­

sába. E regálék a feudális kor maradványai s ma már 
fönn nem állhatnak, mert túlélték magukat. A bán 
ezután Vrbanics állításait megczáfolván, elismeri, hogy 
e törvényjavaslat az 1888-iki korcsmái hitelről szóló 
magyarországi törvénynyel szoros kapcsolatban áll, de 
magától érthető, hogy némely közös érdekben Magyar- 
országgal közös törvénynyel rendelkezünk. Ez nem 
megsértése a kiegyezésnek, mint Vrnabics mondta. — 
Khuen Hédervary gróf bán beszéde folyamán kije­
lenti, hogy a kormány 1887-ben tett Ígéretét bevál­
totta abban a perezben, mikor a szóban forgó tör­
vényjavaslatot benyújtotta. Igaz, hogy e javaslat fo­
lyománya a magyar törvénynek, de nekünk számol-

pedig
egy példát hozok fel: Ausztria és Magyarország 
melyek mégis csak függetlenebb államok egymás­
sal szemben, mint Horvátország, teljesen függet­
lenül alkotnak egyenlő törvényeket. E javaslat mind­
két kormány beliató tárgyalása után lett előter­
jesztve s ez által úgy Horvátország, mint a 
közösség érdeke meg van óva. A törvény alkalmazá­
súnak módja teljesen megfelel a situácziónak és sem 
Horvátország érdekeit, sem a kiegyezést nem sérti. A 
községek régi joguk alapján megtartják a fogyasztási 
adókat, ezt a nagy jótéteményt, melyben kivételesen 
Horvátország részesül. A t. képviselők olt a balolda­
lon nein hiszik azt, hogy a kormány nivclálló törek­
vésében s mondhatni kivételes állapotot megszüntet­
hetné ? Hiszen elméletileg joga van hozzá! ? Á regale 
jogra vonatkozólag szóló kifejti, hogy kormánynak nem 
kelle jogot megváltania, de saját érdeke kívánja, hogy 
megváltsa. Füldbirtokosés regale-tulajdonos nem egymást 
fedő fogalmak. A regaléjog »sua genezis» monopó­
lium, ha nem is úgy gyakoroltató mint a dohány- 
egyedáruság. A regálejogok megszüntetése megfelel az 
egyenlőség elvének; az államban e jogok semmiesetre 
sem tartoznak a velünk született jogokhoz. Az az idő, 
mikor a születésadta jogok érvényben voltak, nálunk 
már elmúlt. A korcsmáltatás esetleges jövedelme a 
kiegyezésben megjelölt 44: 50 százalékos arány sze­
rint lesz Horvátország és Magyarország közt megosztva ; 
mert e jövedelem is a nyilvános bevételhez tartozik. A 
kormány is szeretné tudni, hogy mennyi fog korcsmálta- 
tási adóban befolyni, de ezt megállapítani előre nem lehet, 
de valószínűleg igy lesz: a mostani adók alapján kö­
rülbelül 6— 800,000 forintnyi évi jövedelmet kell a re- 
galetulajdonosoktó! megváltani. A fogyasztást véve 
alapul körülbelül 1.800,000 forintban állapítható meg 
az italmérési adó. Az ekként előálló 1 millió fölösleg 
fel fog osztatni. Horvátország hányada 410,000 forin­
tot tenne. Ez eredményen azonban a gyakorlat lénye 
gcsen változtathat s lehet, hogy kedvezőtlenebb lesz. 
Zágráb városa nem fog hátrányt szenvedni, ha a más 
tulajdonosoktól bérelt regálejogok után megváltási ősz- 
szeget nem kap. Ez az eredeti tulajdonosokat illeti. 
A város üzérkedést kísérlett meg, melynek hasznát él­
vezte is. Ezt kárpótolni az állam nincs hivatva. A Zágráb 
városát illető kártérítési összeg mindössze körülbelül 
két millióra fog rúgni. Az italmérési adó nem lesz ká­
ros hatással, süt a város az egész adót bérbe is ve­
heti. Pisacsics elleninditványa alig érthető; Cabar 
város képviselője pedig, ki az elleninditványt támo­
gatta, újból kitüntette niliiliszlikus felfogását minden 
meglevőre nézve. A határőrvidéket illetőleg hangozta­
tott aggályok alaptalanok. A határőrvidéken minden­
esetre voltak regáléjogok, habár más alakban is. A 
határőrvidéken ma a helyzet sokkal kedvezőbb, mint 
annak előtte volt. Kár mindig mesterséges ellentétet 
keresni ü felsége és a miniszterelnök akarata közt. 
Ö felsége rendelkezésein ott van a miniszterelnök és a bán 
aláírása is. A még életbe nem léptetett határörvidéki 
alapítványok nem sokára aktiváltatni fognak. De szóló 
attól tart, hogy az ellenzék akkor is csak azt fogja 
állítani, hogy szóló nem teljesiti ti felsége akaratát. Az 
ellenzék stereotyp panaszai a kiegyezés elleni sérelmek 
miatt, úgy látszik, elvvé váltak ; e nélkül már nem is 
tudnak meglenni. Ajánlja a törvényjavaslat elfogadását, 
melynek jótékony következményei egy-két év múlva 
fognak mutatkozni. (Hosszantartó élénk tetszés a jobb­
oldalon.) Erre megejtetvén a szavazás, a ház a regále- 
megvállásról szóló törvényjavaslatot általánosságban 
elfogadta. Ezután interpelláljuk következtek. — A ház 
holnap ülést tart.

BéoB, decz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A W. Alig. Ztg, jelentése szerint a Orgiol 
club több tekintélyes tagja indítványozni akarja, hogy 
a kormány a galicziai tartománygyülés ulóülésre való 
összehívására kéressék fel.

Becs, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 
Pol. Corr. szófiai levele megvilágítja a Szerbia ós 
Bulgária között fennálló rideg viszonyt s idézi a 
félhivatalos Szvoboda czikkét, mely rámutat arra, 
hogy a szerb sajtónak egyenes utasítása van arra, 
hogy Ferdinánd ne maradhasson Bulgáriában, mert 
ezt Szerbia érdeke követeli igy. A szerb sajtó Fer­
dinand fejedelem tekintélyének aláásására törekszik, 
s legközelebb is azt a hirt terjesztette, hogy Bis­
marck herczeg a czárnak kötelező ígéreteit telt 
arra, hogy a fejedelem nem fog elismertetni.

Prága, decz. 11. A városi képviselőtestület elhatá­
rozta, hogy kérvényt intéz a tartományi bizottsághoz 
az iránt, hogy a múzeum épületében Hussnak emlék­
tábla állíttassák. A papok kivételével a képviselő­
testület valamennyi tagja a határozat mellett sza­
vazott.

Posen, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) Grau- 
denzben Sanftleben technikust és kereskedőt haza­
árulás miatt elfogták. Az elfogott technikus terveket 
csinált Graudenz és Thorn várakról s ezeket a terve­
ket eladta Oroszországnak. Innen vizsgálóbíró ment 
Graudenzbe, a vizsgálat vezetésére.

Berlin, decz. 11. A császár frankfurti beszéde 
itt igen jó hatást tett, különösen az uralkodói hiva­
tásról szóló rész és azon passzus, melyben a csá­
szár reményét fejezi ki, hogy a béke ientartására 
tett fáradozásai sikert aratnak. A kormánylapok a 
császárnak a wormsi munkások előtt tett nyilatko­
zatát, az döbbeni szövegtől kissé eltérő alakban 
közük. E szerint a császár megdicsérte a wormsi 
munkásokat, «a kik mindenkor ellentálltak minden 
más irányú kísértésnek s csábításnak» és azon 
reményt fejezte ki, hogy a példa követésre fog ta­
lálni. E szövegben nincsen szó a aszocziál-demo- 
kráczia lévtanairól.»

Esszén, decz. 11. A «Rheinisch-Westphäliscke Zei­
tung» jelentése szerint a «Graf Beust», «Gustav» 
«Hoffnung» és «Herkules» bányákban, valamint több I 
más bányában felfogadták a bányászokat, kiket ré­
gebben a bányákból elbocsátottak. Ugyané lap szerint 
Krupp titkos tanácsos 500,000 márkányi uj alapít­
ványt tett, melyből az oly munkások kapnak előlege­
ket, kik házat akarnak építeni maguknak.

London, decz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A manchesteri sztrájkoló gázmunkások fel­
sülése után nagyon valószínű, hogy az idevaló gáz­
munkásokkal sikerül a kiegyezés. A közbejárásra a 
lordmayor és más befolyásos emberek vállalkoztak.

London, decz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Times egy rio de janeiroi távirata sze­
rint Brazíliában még legalább kilencz hónapig meg­
marad a mostani diktatúra s csak a választások 
után fogja a törvényesen megválasztott kormány 
felváltani

London, decz. 11. A South- Metropolitan gáztársa­
ság munkásai kiáltványt bocsátottak ki, melyben kije­
lentik, hogy a sztrájk elkerülhetetlen, mert a dél-lon­
doni parlamenti képviselők közbenjárása eredményte­
len maradt s a gáztársaság minden engedményt meg­
tagadott.

Párls, decz. 11. A Magazin du Louvre-ban kiütött 
járványra vonatkozó orvosi jelentés konstatálja, hogy 
november 26-dika óta 3000 ember közül hatszáz

hetvenen b&tcgedtek meg. A betegség egyszerű 
náthaláz, mely legfölebb négy napig tart és nem 
jár semmiféle komplikáczióval. Más helyiségekben is 
fellépett ugyanez a járvány, mely különben aggoda­
lomé egyáltalán nein fid okot.

Róma, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Lorr. Umberto király kihallgatáson fogadta hr. Druck 
osztrák-magyar nagykövetet. A Quirinálhoz uio- 
nan kinevezett brazillal követet Stajubot a napokban 
várják.

_ Róma, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Ill ik Leo pápa a napokban fogadta a 
Lavigerie bibornok által alakított rabszolga-ellenes 
egylet igazgatótanácsát, melynek egyes tagjait az 
igazgatótanács tiszteletbeli elnöke, Parochi bibornok 
mutatta be.

Rómá, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) A Ró­
mában megjelenő napilapok összes szerkesztői tegnap 
este lakomát adtak Ullmannak, az Indepedente 
Triesztből kitiltott szerkesztőjének tiszteletére. A lako­
mán több képviselő is jelen volt. Az első felköszöntöt 
Roux képviselő mondta. «Ürömmel üdvözlöm — igy 
szólt — baj társunkat Rómában. Büszkék vagyunk, 
bogy köztünk van egy oly férfin, a ki Olaszország 
zászlaját a határon túl olyan bátran védelmezte.» 
Vassallo a «Donchisciotte» szerkesztője Ullmann és 
munkatársait éltette, s azt a kívánságát fejezte ki, vajha 
Triesztben hasonló ünnepélylyel válaszolnának erre az 
ünnepre. Bonghi Ruggiero képviselő nagy figyelemmel 
hallgatott beszédét igy végezte: «Ullmannban két dol­
got kell leginkább becsülnünk: a büszkeséget, mely- 
lyel a sajtó szabadságáért liarczolt, és olasz érzelmeit 
melyeket mindig nyíltan kifejezett, a mire joga is 
voll.» Ullmann megköszönte a megtisztclést, mely 
nem a személyét, hanem a magasztos ügyet illeti 
meg. Triesztben általános lesz az üröm, mert üt nem 
pénz, nem is osztály, hanem az olasz nép érzelmei 
nyilvánultak.

Brüsszel, decz. 11. A rabszolgaság megszün­
tetését ezélzó értekezlet első bizottsága tegnapi ülé­
sén az eléje terjesztett javaslattal, különösen a ha­
talmak kötelezettségeire s a megszökött rabszol­
gákkal való kereskedés megfenyilésére vonatkozó 
intézkedésekkel foglalkozott. Több czikkre nézve 
fent art ássál éltek és többet módosítottak.

Bx*üsszel. decz. 11. A rabszolgaság megszün­
tetését ezélzó kongresszus Stanleynek részvétét fe­
jezi ki a szenvedésekért és veszélyekért, melyekkel 
szembeszállolt, és legőszintébb szerencsekivánatait 
küldi neki. A kongresszus méltányolja Stanley ujabbi 
nagy szolgálatait és kéri, hogy Emin pasának, ki 
kötelességhüen oly hosszú ideig megmaradt vész­
teljes helyén, fejezze ki a kongresszus rokonszenvét 
és azon kivánatát, hogy egészsége mielőbb helyre­
álljon.

Brüsszel, decz. 11. A rabszolgaság mcaszlinh- 
tését ezélzó kongresszus által kiküldött bizottság 
folytatta a rabszolgakereskedés megfenyitésére vo­
natkozó javaslat első czikkének tárgyalását, melyre 
nézve ideiglenes megegyezés jött létre. Ezután meg­
kezdték a többi czikkeíc tárgyalását, de nem fejez­
hették be, mert a meghatalmazottak közül többen 
még nem kapták meg az utasításokat.

Brüsszel, decz. 11. A képviselők zári ülésben 
tanácskoztak a király uralkodói jubileuma alkalmá­
ból 1890-ben rendezendő ünnepélyek fölött. A ki­
rály a belügyminiszter utján amaz óhajának adott 
kifejezést, hogy az e czélra szánt összegeket a 
ház szerencsétlenül járt munkások támogatására 
fordítsa.

Madrid, decz. 11. Arias tengernagy, tengeré­
szeti miniszter, le akar mondani. Sagasfa kormány­
elnök fölkérte a minisztert, hogy a kabinet rekon- 
strukeziójáig maradjon meg állásán.

Belgrad, decz. 11. A hivatalos lap mai száma az 
árva gyermekek segélyezésére alakult társulat elnök­
ségének az osztrák-magyar kolóniához és az osztrák­
magyar konzulátushoz intézett köszönő iratát közli, 
az árvaház építésére juttatott 24,000 franknyi ado­
mányért. Ez összeg maradéka azon összegeknek, me­
lyeket az osztrák-magyar kolónia az utolsó háború 
alkalmával adományozott; azóta az összeg kamatozott 
és most az osztrák és magyar konzul a szerb minisz­
terelnök ajánlatára a nevezett társulatnak ajándékozta.

Belgrad, decz. 11. A szerb kormány a porta 
kérdésére, melyet az Mahmud bey jelenlegi követ­
ség! titkárnak belgrádi követté váló kincveztetése 
iránt intézett hozzá, azonnal beleegyezöleg vá­
laszolt.

Belgrad, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) Piro- 
csanacz és Gudovics volt miniszterek és más államfér­
fiak is kijelentették, hogy a vasúti engedély-okmány 
kiadása alkalmával nem vesztegettették meg magukat 
s a «Bomba» cziinii röpirat szerzője ellen pürt fognak 
indítani.

Szófia, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A kereskedelmi szerződés megkötésére vonat­
kozó tárgyalások vezetésére kiküldött szerb megha­
talmazott már többször érintkezett Sztranszky kül­
ügyminiszterrel. A tárgyalások formális megkezdése 
legközelebb várható.

Konstantinápoly, decz. 11. A kormány 
és az államadósságokat kezelő bizottság között 
Gaillard közvetítése folytán megegyezés jött létre a 
tervezett kereskedelmi szerződések értelmében a ke­
zelő bizottságnak biztosított vámjövedelmi feleslegek 
becslését illetőleg. A bruttóbevételekből jövőre első 
sorban levonandók lesznek a kormány részére a 
kezelési, költségek az eddigi vámjövedelmek jövő 
évi átlaga és végül a bevitel összértékének 8 szá­
zaléka. A fenmaradó rész az adósságokat kezelő 
bizottságot illeti. A kereskedelmi szerződések súly 
szerinti vámtarifát állapítanak meg az eddigi 8 szá­
zalékos egységes vámtarifa helyett.

Athén, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) 'Iri- 
kupisz miniszterelnök Kréta helyzetét olyannal 
mondja, mely szükségessé teszi, hogy a görög kor 
mány diplomácziai lépésekre szánja magát.

Zanzibár, decz. 11. A német csapatok e hí 
8-án Schmidt vezénylete alatt megtámadták Bus!ár it, 
kinek emberei közül a csatában huseonnyolez elesett. 
Bushiri maga megfutott. A német katonák közül 
három ember sebe.-tilt meg.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, decz. 11. A Beiley bérelt Adria gőzös Lon­

donba indult.
Béos, decz. 11. (Az (Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Arisugawa lakehito japáni herczeg itt idő­
zésének, a Préssé jelentése szerint, kereskedelmi poli­
tikai czélja is van. Japán, mely eddig hét kikötőt 
nyitott meg az idegen államok számára és az oda­
szállított árukat az érték öt százalékáig vámolja meg, 
tervbe vette, hogy az összes kikötőket megnyitja az 
idegen hajók előtt, s a vámot 6 százalékról 12 száza­
lékra emeli. Erre vonatkozólag most kereskedelmi 
szerződéseket akarnak kötni idegen államokkal, még­
pedig 12 esztendőre.

Pária. decz. 11. A kereskedelmi és iparügyek nagy 
tanácsa ma délután Tirard miniszterelnök elnöklete 
alatt gyűlést tartott. Tirard miniszterelnök kijelen­
tette, hogy a kormány mindenekelőtt tudni óhajtja a
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nagyszámú érdekeltség hivatott képviselőinek óhajait, 
minélfogva azt óhajtja, hogy a tanács a kereskedelmi 
szerződések ügyében cb 'gozza ki a felteendö kérdése­
ket, melyek válaszadás végett a kereskedelmi kamara elé 
fognak terjesztetni. Erre a tárgyalás folyamán Pouyer 
(luétzer kiemelte az előnyöket, melyeket véleménye 
szerint — az általánosan elterjedt nézettel ellenkező­
it.» — a frankfurti szerződés 11-dik czikke Franczia- 
ország részére biztosit, mert megóvja Francziaországot 
a közép-európai vámegyesület ellen, a melyből Fran- 
cziaország bizonyára kizáratott volna. A felteendö 
kérdések kidolgozására kiküldött bizottság Dautresme 
volt kereskedelmi minisztert bízta meg a javaslat el­
készítésével.

Sternberg, decz. 11. Az országgyűlés 113 szava­
lattal G1 ellenében elvetette a mecklenburgi vasutak 
államosításáról szóló javaslatot.

Washington, deez. 11. A hivatalos havi jelentés 
szerint a gyapotaratás átalában el van késve. A 
fa»y különösen az északi vidékeken egész november 
íéjiéig nagyon hátráltatta a növény fejlődését és a 
délibb vidékeken csökkentette a termést. Az első ara- 
t,,s meglehetős bö volt s a szedésnek az időjárás 
kedvezett. Az árak valamivel jobbak a tavalyiaknál.

Páris. decz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-fot’ffalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 88.26, olasz járadék 95.40, 
ottoman bank 538.75, magyar aranyjáradék —, 
államvasut —.—, franczia bank 796.25, alpine 
211.25, brazíliai bank —.—, török dohány-rész­
vény —.—. Tartva.

Iparfejlesztő bank.
Az iparügyi Ankétről lehet már ma is állítani, 

hogy az eddigi hasonló szakértői összejövetelek kö­
zölt az első. melynek eredményei a gyakorlati élet­
len kedvező auspicziumok mellett mutatkoznak. Az 
október 5—7-iki Ankét előtanácskozmányaiban, 
melyek az országos iparegvesületben folytak, pendí­
tettek meg egy nagyobbszabásu iparbank létesíté­
sének eszméjét s ezt az említett Ankéten az egye­
sület képviselői szóba is hozták. Itt is, a sajtóban 
j- kedvező fogadtatásra talált az eszme, mely nem 
t:j ugyan, de sohasem volt Magyarországban idő­
szerűbb. mint éppen most, mikor a közgazdasági 
minisztérium átalakításával, erélyes czéltudatos ve­
zetőt látunk e minisztérium élén, ki át van hatva 
ii nagyobbszabásu reformok szükségességétől és 
tényleg kész a nagy mulasztásokat pótolva, a köz­
gazdasági élet tényezői közül az eddig leginkább 
elhanyagolt ipart hathatósan fölkarolni és fejlesz­
teni.

Azokat a nagy hézagokat, melyek ipari termelé­
sűnkben mutatkoznak, nem lehet rendszerielenül 
pótolni s nem elég ha a szabad vállalkozás, az 
egy 'ni akarat és hajlamra bízzuk, hogy milyen 
gyárakat és hol akarnak létesíteni. Nagy szükség van 
egy tőkeerős központi vállalatra, mely az iparfej­
lesztés es főleg uj gyárak alapítása körül irányt 
adjon és jó példával járjon elöl.

Ezért melegen üdvözölhetjük azt az uj vállalko­
zás, mely az október hú 5-iki Ankét folyománya s 
melynek létesítésére nagy befolyással lesz a köz­
gazdasági miniszternek támogatása s az ügy iránt 
tanúsított meleg rokonszenve.

Baross Gábor éles észszel figyelte meg az ő 
elnöklete alatt tartott tanácskozmányukon azokat a 
javaslatokat, melyeket az illetékes szakférfiak ipa­
runk fejlesztése érdekében fölszinre vetettek és 
ritka tapintattal választotta ki ezek közül azokat, 
melyeknek érvényesítése a hazai iparra nézve úgy­
szólván életszükséglet. Ezek közé tartozik az ipar­
fejlesztő bank is, mely nem direkte az ő kezdemé­
nyezése ugyan, de a hivatott szakférfiakat, kik az 
eszmét fölkarolták, Baross Gábor buzdítása és er­
kölcsi támogatása bírta rá, hogy tervük megvalósí­
tásával a legkomolyabban foglalkozzanak. Es tény­
leg ma már oly stádiumba jutott a dolog, hogy 
számolni lehet c kezdeményezéssel mint oly ko­
moly tényezővel, mely közgazdasági érdekeink s 
főleg ipari fejlődésünk terén rendkívüli feladato­
kat van hivatva teljesíteni.

Éppen ezért, most, mikor a terv még nem oly 
végleges, bogy rajta változtatni ne lehessen, kö­
telességünk azokat az irányeszméket preczizirozni, 
melyek felkarolása az említett intézetet minden kö­
rülmények között életképessé tehetik s melyeknek 
követése biztos garancziát nyújt arra nézve is, 
hogy a tervezett intézmény nem kísérlet marad, 
nem jut több e nemű kezdeményezésnek szomorú 
sorsára, hanem életerős szervezettel, kellő körülte­
kintéssel s gyakorlati felfogással emelkedik hivatá­
sának magas színvonalára.

Szükséges mindenekelőtt, hogy az iparfejlesztő 
bank működése necsak Budapest fővárosára s ne- 
csak egy iparágra legyen szorítva. Tekintetbe kell 
venni az ország különböző vidékeit, melyek helyi viszo­
nyaiknál, népességüknél fogva mintegy ki vannak 
jelölve arra, hogy bizonyos iparágaknak központjai 
legyenek.Fel kell ölelni a különböző iparágakat, első sor­
ban a textilipar legszükségesebb ágait, de ezek mellett 
azokat a különböző fontos iparágakat is, melyek eddig 
nálunk meghonosítva nincsenek s melyek nemcsak 
hézagot pótolnának, hanem a közgazdasági behoza­
tal mérlegét is hazai szempontból kedvezőbbé ala­
kítsák.

Az eddigi hasonló tervezetnek és vállalatoknak 
meg volt az a nagy hibája, hogy bizonyos tőke­
pénzes klikkek uralma alatt állottak. Ezt most az 
által lehet és kell is kerülni, hogy a szakérdekeknek 
befolyást kell engedni a különböző vállalatok veze­
tésében. Nemcsak a gyakorlati szakérdekeket ért­
jük, hanem a teoretikusokat is, melyek eddig elég 
szerencsés tapintattal és szívós munkálkodással 
jelölték ki azt az irányt, melyben az iparfejlesztés­
nek haladnia kell. Az elmélet és gyakorlat, a tech­
nika és kereskedelem leghivatottabb szakférfmit kell 
tehát e vállalatok vezetése körül csoportosítani, 
mert ezek együttes befolyása biztosíthatja legjobban 
a kívánatos sikert.

Számos figyelmet érdemlő kisebb gyári vállalat 
van az országban szétszórva, melyek csak azért 
nem tudnak kellőképen fejlődni s a versenyképes­
ség megfelelő színvonalára emelkedni, mert kevés 
tőkével rendelkeznek s majdnem teljesen magukra 
vannak hagyatva. Egy nagyobbszabásu iparfejlesztő 
bankintézetnek a középgyárak felkarolását és anyagi 
támogatását is bele kell illeszteni programmjába, 
mert ezáltal egyrészt kiegészítheti és tökéletessé te­
heti feladatkörét, másrészt pedig ez utón nemcsak 
sok jelentékeny ipartelepet ment ki a kísérletezés 
és bizonytalan vergődés stádiumából, hanem leg­
alább is annyi közgazdasági hasznot hajt az or­
szágnak, mint egészen uj ipartelepek létesítése és 
hathatós fejlesztése által.

Végül itt van a kisipar hiteligénye, melynek ki­
elégítése évtizedek óta egyik legfontosabb és leg- 
méítányosabb követelménye az érdekelteknek. A 
kézműves legjobb esetben csak a szövetkezetektől 
nyerhet hitelt és bizony nem a legolcsóbb föltéte­
lek mellett. A legtöbb szövetkezetben legalább is 
annyi értékű részjegyet kell jegyeznie és lassankint 
befizetnie, mint a mennyi kölcsönt akar fölvenni. 
Igaz. hogy a részjegy befizetés megtakarítást jelent 
az ő számára, de elég teher az mégis, hogy a kis­
iparosnak, a ki hitelre szorult, a kölcsönösszeg tör­
lesztése mellett a részjegyekre is kell jelentékeny 
befizetéseket teljesítenie. Ha tehát az iparpártoló 
bank egy külön osztályt szervez, melynek kizáróla­
gos föladata lesz a kisipar hiteligényeinek kielégítése

s ez osztályt bármily szerény dotáczióval is látja 
el, oly égető szükségnek felel meg, melynek hiányát 
eddig súlyosan érezte a főváros kisipara. Ezt pedig 
annál inkább teheti, mert e vállalkozása bizonyára 
a legkevesebb koczkázattal fog járni.

Nagyjában ezek a legfontosabb elvek, melyeket 
az uj intézetnek szem előtt kell tartani. A többit 
meghozza a gyakorlati élet és a tapasztalat.

De az az intézet, mely ily sokoldalú hivatással 
és ily nagyszabású föladatkörrel indul útnak, nem 
exisztálhat, sőt létre sem jöhet, ha a kormány, 
illetőleg a törvényhozás részéről messzemenő kedvez­
ményekben nem részesül. Erre nézve különben ott 
áll példa gyanánt a földhitelintézeteknek biztosított 
állami kedvezmények, melyek egy helyes alapon 
szervezett létesített iparfejlesztő banknak annál in­
kább megadhatók, mert a közgazdasági téren ma 
nincs sürgősebb föladat, mint ily messzehatú inté­
zetnek a létesítése.

A mint az eddig kiszivárgott hírekből tudjuk, ez 
intézet szervezésével arra hivatott, gyakorlati felfo­
gású és jó érzékű szakemberek foglalkoznak, kik 
bizonyára a kellő erélyt és szívósságot fognak ki­
fejteni, hogy e kezdeményezés tényleg beváljon és 
hivatásszerű föladatának a gyakorlati éleiben meg­
feleljen.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A szerencsi ozukorgyár, mint Miskolciról je­

lentik, tegnap megkezdte működésűt. A gyárat a ber­
lini Bleichrüder-czég építette és az eredetileg 1 millió 
800,000 írtra előirányzóit beruházási költségnél való­
színűleg többet nyelt el az építés és kerendezés. 
Eddig 300,000 mm. répa van már a gyár raktáraiban 
és a napokban még mintegy 700 vaggonnal szállítanak 
oda. A gyárnak 11 gőzkazánja van és rendes viszo­
nyok között naponkint mintegy 10,000 mm. répát 
képes feldolgozni. A Bleichröder-czégnek ez a máso­
dik ezukorgyára Magyarországon és ez nemcsak nyers 
ezukrot gyárt, hanem finomilottat is. Ez a gyár éven- 
kint mintegy 140,000 frtnyi adót fog fizetni az állam­
nak. A BIeichröder-czég már egy harmadik nagy ezu- 
korgyár terveit is elkészíttette.

5 A zóna-rendszer előnyeit a külföld kezdi elis­
merni és egymást érik a tudakozódások az igazgató­
ságnál a zóna-rendszert illetőleg. Legutóbb a belga 
vasutak igazgatósága kérte az államvasutakél, hogy 
közölje vele a zóna-rendszer mikénti alkalmazását és 
az eddig elért eredményt.

£ Szerbiai sóegyedáruság. Szerbia kormánya, a 
sóegyedárusági társasággal kötött szerződést, mini 
táviratilag már közöltük, felbontotta, mert a társaság, 
melynek élén a bécsi angol-osztrák bank áll, a sót 
rosszul mérte, a könyveket rendetlenül vezette, bizo­
nyos, a szerződésben kikötött sófajtákat mellőzte s 
egyéb szabálytalanságokat is elkövetett. A szerződést 
aj minisztertanács határozata következtében ama je­
lentés alapján bontották fel, melyet Vuics pénzügy­
miniszter, a ki a társaság ellen fölmerült panaszokat 
megvizsgálta, tett. Az angol-osztrák bank köreiben, 
mint Becsből jelentik, állítólag még semmit sem tud­
nak a szerződés felbontásáról, melyet nézetük szerint 
csak mindkét fél hozzájárulásával lehel felbontani. De 
a belgrádi hivatalos lap már közölte a regensek erre 
vonatkozó rendeletét, mely a szerződést felbontja s a 
pénzügyminisztert felhatalmazza, hogy a bérlőkkel a 
kölcsön visszafizetése, a készletek és épületek megvál­
tása végett a tárgyalásokat megkezdje. A sómonopo- 
liumot ideiglenesen a dohánymonopolium fogja ke­
zelni ; a személyzet további intézkedésig megmarad. A 
rendelethez csatolt pénzügyminiszteri terjedelmes indo­
kolás szerint az ország egyik legjövedelmezőbb for­
rásának kihasználásától el volt zárva, s csak az egyed- 
árusági társaság húzta belőle a hasznot; az egyedáru- 
sági társaság a szerbiai közönségnek legjogosabb pa­
naszait sem vette figyelembe, s a társaság nem volt 
abban a helyzetben, hogy ama kívánalmakat teljesítse, 
melyekkel a kormány az ország rossz helyzetére való 
tekintetből hozzáfordult. Ez most már a harmadik 
szerződés, melyet a szerbiai kormány külföldi társa­
sággal szemben idő elölt felbontott. Az első a dohány- 
monopoliumra, a második pedig a vasútokra vonat­
kozott. Mini Becsből táviratilag jelentik, az angol­
osztrák bank a szerb sójövedéki ügyben érdekeinek 
megvédése végett a külügyminisztériumhoz fordult, 
mely megígérte leghathatósabb támogatását.

Vasúti kisajátítási. A kereskedelemügyi minisz­
ter elrendelte, hogy a in. kir. államvasutak hatvan- 
miskolczi vonalán lerakott második vágányépítési czélra 
Miskolcz város halárában szükséges területekre nézve 
a kisajátítási eljárás foganatosíttassák. A kisajátítási 
terv és összeírás c hó 15. napjától számítandó 15 
napi közszemlére Szirma község és Miskolcz városa 
székhazánál kitételnek. A tárgyalást 1890. január hó 
16-án tartják meg.

* A magyar boszniai vasúti forgalomnak 1889. 
évi szeptember hó 1 -je óta érvényes közvetlen díjsza­
básához 1890. évi január hó 1-én az I. sz. pótlék lép 
életbe, mely Budapest-Lipúlváros-Zágráb és Sziszek 
állomásokra vonatkozó közvetlen díjtételeket tartal­
maz. E dijszabási-pótlék a részes vasutaknál megsze­
rezhető.

* A magyar-német közvetlen személyforgalom­
ban 1887. évi október 1-töl érvényes díjszabáshoz f. 
é. deez. 1-töl kezdve III. pótlék lép életbe, mely a 
budapest-altonai és hamburgi viszonylatra mérsékelt 
dijtételeket tartalmaz. Közelebbi felvilágosítás a magy. 
kir. államvasutak budapesti városi menetjegy irodájá­
ban, valamint a budapesti személypályaudvaron kap­
ható.

SORSOLÁS.
— Szab. osztr. magy. államvaauttáraaság. Az

1889. évi deczcmber hó 6-án két közjegyző jelenlété­
ben Bécsbcn megejtett sorsolásnál következő 636 drb 
részvény huzatott ki: I. kibocsátás 3901 számtól 4000 
számig, 9401 számtól 9500 számig, 47101 számtól 
47200 számig, 164201 számtól 164300 számig, 177701 
számiól 177761 számig. II. kibocsátás 403401 számtól 
403475 számig, 540801 számtól 540900 számig. E 
részvények vissafizetése 1890. évi január 2-tól kezdve 
részvényenkint 500 frankkal történik: Bécsben a tár­
saság főpénztáránál I. Schvarzcnbergplatz 3. sz. Buda­
pesten a társaság főpénztáránál Terézkürut 62. sz. 
Párisban a Crédit Lyonnaisnál, 21 Boulevard des Ita­
liens, — még pedig az illető részvény és az összes,
1890. évi julius 1-töl kezdve számítandó szelvények 
átnyujtása ellenében. Minden visszafizetett részvény 
után a benyújtónak szelvényekkel ellátott élvezeti jegy 
szolgáltatik ki, mely szelvények elseje 1890. évi julius 
1-én esedékes. Az 1890. évi julius 1-én kelt részvény­
szelvény tekintettel az élvezeti jegy kiadására lebé­
lyegeztetik s a benyújtónak visszaaclatik. A fentemli- 
tett helyeken az 1890. évi január 1-én esedékes rész­
vényszelvény egyidejűleg 12.50 franknyi összeggel be- 
váltátik. A fizetések Bécsben és Budapesten osztrák 
értékben a 20 frankos aranyak napi árfolyama szerint 
és pedig a fizetést megelőző napon jegyzett árfolyam 
szerint történik.

IPARÜGYEK.
— A vándoripar korlátozása. Az országos ipar­

egyesület a vándoripar korlátozása tárgyában Baross 
Gábor kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztést in­
tézett, melyből kiemeljük a következőket: A legfonto­
sabb észrevétel a megrendelések gyűjtésére vonatko­
zik. Az utazó ügynökök, kik Magyarország minden 
zugát seregestül ellepik, túlnyomó nagy részben kül­
földről és főleg Ausztriából valók. Ezeknek nagymérvű 
konkurrencziáját, melyei a hazai és főleg az illető helyi 
ipart sújtják, csak úgy lehetne csökkenteni,ha a törvény 
intézkedést tartalmazna az iránt, hogy ez utazó 
ügynökök rendszerint csak iparosok és kereskedőknél 
gyüjthessenek megrendeléseket. Tisztában áll azonban 
előttünk, hogy ezen szabály nevezetes kivételeket tesz 
szükségessé, különösen kiveendők c szabály alól azon 
gyártási czikkek, melyek a közönséges kereskedésnek 
— vagy a mindenütt elterjedt mesterségszerü iparnak 
tárgyát nem igen képezik, mint például gazdasági gé­
pek és más hasonló gyártási specialitások, melyek

direkte az illető termelők által szoktak forga­
lomba hozetni. Hogy az ilyenekre nézve meny­
nyiben és mily módozatok mellett lehetne e sza­
bály alól kivételt lenni, ez a miniszter elhatározásától 
függ. De hogy a kifejezett kívánság nemcsak méltá­
nyos, hanem jogosult is, erre nézve elég arra hivat­
kozni, hogy e kívánságnak megfelelő intézkedés eddig 
Ausztriában érvényben volt, úgy hogy mig a magyar 
ügynökök a LajIllán lul csak iparosokat és kereske­
dőket kereshettek föl, addig az osztrák ügynököknek 
Magyarországon mindenütt — még az uj törvény- 
javaslat szerint is — szabad a vásár. A törvényjavaslat 
15. §-ban foglalt tilalomnak hatályosabb érvényesít bé­
lésé végeit czólszerübb volna, ha e szakaszra hivatko­
zással kimondatnék, hogy ama korcsmarosok, kávésok 
és más nyilvános helyiségek tulajdonosai, a kik tiltott 
áruknak helyiségükben házalás utján való eladását 
megengedik "és ez állal a lilloll házalást előmozdítják, 
szintén büntetés alá esnek. Súlyt kellene arra is he­
lyezni, hogy az utazó ügynökül; a velük hordott min­
tákat cl ne adhassák, mert az ily minták árubabocsá- 
tása visszaélésekre tág kaput nyitván, az illető 
helyi ipart és kereskedést érzékenyen sújthatja s 
már oly formális üzletet képez, melyet a törvényjavas­
lat nem inlcnczionálhatoll. Kívánatos tehát, hogy a 
büntető határozatok közé c tárgyra vonatkozólag is 
beékeltessék a megfelelő óvintézkedés. A törvényjavas­
lat 20. szakaszának 4. pontjával kapcsolatban kimon­
dandó volna, hogy állói, ki a házalásból kizárt áruk­
kal házal, vagy ily áruk mintáit magával hordja, attól 
ez áruk egyszersmind elkobozható!;. Kívánatos volna 
továbbá, ha a főváros speczinlis viszonyait s az elsőfokú 
iparhatóságok nagymérvű elfoglaltságát tekintve, az ipar­
hatóságot a főváros területén a rendőrség helyettesítené. 
És erre nézve van már preczcdons is, a mennyiben 
az engedélyhez kötőtt iparágakról szóló fővárosi sza­
bályrendeleteiben a rendőrség helyettesíti az elöljáró­
ságot. E törvényre nézve e helyettesítés még sokkal 
indokoltabb, mert nemcsak egyszerűsítené az eljárást, 
hanem a törvény szigorú végrehajtására nézve is kellő 
garancziát nyújtana. Végül, habár ez más törvények 
által különben is kétségen kívül áll, szükséges volna 
ebben is fölemlíteni, bogy a bírságok behajlhallanság 
esetén megfelelő szabadság büntetéssel helyeltesilendük.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A bécsi gazdasági éa erdészeti kiállítás

rendező bizottsága ma tudatta hivatalosan a magyar- 
országi rendező bizottsággal, hogy a kiállítás védnök­
ségét ö felsége a király elfogadta. A nagy érdekű ki­
állítást, mely jövő május 15-én fog megnyílni a rolnii­
déban, illetve a práterben, maga a király fogja meg­
nyitni nagy ünnepélyességek közölt. A király különben 
a kiállítás rendező bizottságának egyúttal megengedte 
azt is, 600 ezer darab egy formlos sorsjegyet ki- 
bocsásson. A sorsjegyekből befolyó jövedelem egy ré­
szét a kiállítás költségeinek fede ősére fogják fordí­
tani. A magyarországi rendező bizottság — mint érte­
sd ünk — közelebb 11 ekerlc pénzügy miniszteriül j*en- 
gcdélyt fog kérni arra, hogy e sorsjegyeket nálunk is 
forgalomba hozhassa.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank legújabb hetikimu­

tatása szer ni a vultótárcza deczcmber első belében 
3-4 millió forinttal kisebbedett; a lombard-üzlet 575,000 
forinttal nagyobbodott; mindkét üzletágból összesen 
2-8 millió forint bankjegy folyt a bankba; más üzlet­
ágakból 2 millió forint, úgy hogy a jegyforgalom ösz- 
szcscn 4*8 millió forinttal kisebbedéit; a bankjegy for­
galom pedig 5'59 millió forinttal apadt. Az adómentes 
tartalék 32-6 millió forintról 37"4 millió forintra emel­
kedett. A záloglevelek forgalma jelentékenyen apadt, 
a többi passzívák pedig 6-4 millió forinttal nagyobbod­
tak, mert a kisorsolt összeg még nincs kifizetve, óz 
adómentes tartalék 374 millió, az adó alá eső tarta­
lék 159-9 millió forintot lesz. Tavaly, deczcmber 7-én 
a bank állása kővel kezű volt: leszámítolás 147-5, lom­
bard 22-8, bankjegyforgalom 401-8, fémkészlet és 
váltók 233 5, adómentes tartalék 36-8 millió forint.

** A bolgár kölcsön. Szófiából írják: A 30 milliós 
kölcsönre vonatkozó törvény főbb pontjai a követke­
zők : A kölcsön az 1887-edik évi doczembcr 
17-ki törvényen alapszik, a minisztertanács a kölcsön­
felvételét 1889. évi november 28-án határozta cl. A 
bolgár- és franczia szövegű kötvények 500 arany­
forintról fognak szólni, 6 százalékot fognak kamatozni, 
mely kamatokat a kölcsönadók részéről kijelölt pénz­
intézetek április és október 1-én fizetik ki. A kölcsönt 
a kötvények kisorsolása utján törlesztik; a sorsolási 
Szófiában évenkint két, hónappal a kamatok kifizetése 
elölt tartják meg. Egyszerre a kölcsöntőke 1 százalé­
kának megfelelő kötvényeket sorsolnak ki. Az első 
húzás 1890. évi február 1-én lesz. A kötvények bevál­
tására és kamatainak kifizetésére a kormány a czari- 
brod—szófia—vakareli és a jámboli—burgaszi vasuta­
kat köti le, melyeket a kölcsönadók a kötvénytulaj­
donosok javára kiépíttetnek. 11a a bolgár kormány a 
szelvényeket vagy a kisorsolt kötvényeket az esedé­
kesség napjától számított hal hónap múlva be nem 
váltja, akkor a kölcsönadóknak jogukban áll, hogy az 
elzálogosított vasutakat a kötvénytulajdonosok számlá­
jára üzembe vehetik, s ha a bolgár kormány két évig a 
kikötött törlesztést nem teljesítené, akkor azok a pénz­
intézetek, melyek a kölesönközvetitését elvállal­
ták, a zálogtárgyat a kötvénytulajdonosok ja­
vára eladhatják s a vételárból az összes kö­
veteléseket fedezhetik. A kölcsönadók a kölcsön 
felét, vagyis 15.000,000 frankot aranyban 85 szá­
zalékot levő árfolyammal következőképen tartoz­
nak lefizetni: 6.000,000 frankot 1889. évi november 
15-én, 6 milliót 1889. deczcmber 6-én és 3 millió 
frankot 1890. márczius 1-jén. A kötvényeket a bolgár 
kormány a részleteknek megfelelően fogja a bankok­
nak átadni. A kormány 7.500,000 frankra 85-ös árfo­
lyamon és 7.500,000 frankra 87-os árfolyamon tehet 
opeziót, ha az első esetre vonatkozólag 1890. évi máj. 
1-éig, az utóbbira nézve 1890. évi november 1-jéig 
nyilatkozik. A bolgár kormány a szelvények és kisor­
solt kötvények beváltására szükséges összegeket 15 
nappal a határidő elölt azokon a fizetési helyeken 
tartozik letenni, a melyeket a kölcsönadók három hó­
nappal előbb erre a czélra megjelölnek,a nélkül, hogy 
az összeg biztosságáért a rizikót elvállalná. A bolgár 
kormány mindent meg fog tenni, hogy c kötvényeket 
a bécsi, londoni és berlini tőzsdéken kotirozzák. A 
Bécsre eső költségeket a kölcsönadók viselik. Berlin­
ben és Londonban a bolgár kormány fedezi; e költsé­
gek azonban 50,000 franknál nagyobb összegre nem 
rúghatnak. A bolgár kormány a szelvény kifizetéséért 
j- százalékot, a kötvények kifizetéséért Vs százalékot 
fizet provizióképen. A szelvények és kötvények adó és 
illetékmentesek. E szelvényeket és kisorsolt kötvénye­
ket minden állami pénztárnál teljes névértékűkben 
fogadják el adóba, vám és más fizetések gyanánt.

** A* amerikai áru- én terményüzlet, a New- 
Yorker Handelszeitung legutóbbi tudósítása szerint 
nem volt nagyon kedvező, mert a kivitel az utolsó 
héten csak mintegy 6 millió dollárt tett, ellenben a 
bevitel 11 millió dollárra rúgott. A mi az üzlet rész­
leteit illeti, úgy a gyapotot illetőleg az idei termés 
nagyságával még mindig nincsenek egészen tisztában ; 
minek következtében a határidőüzletnek még mindig 
nincs szilárd alapja; a készáruüzlet mérsékelt volt. 
A búza a hét elején realizálások miatt hanyatlott, de 
zárlat felé ismét javult; ugyanez áll a tengeriről is. 
Rozsban nehány nap óta nagy kivitel van Németor­
szágba. A brazíliai kávéfajták igen szilárdak. Minthogy 
a most fejlődő termésről Brazíliából kedvezőtlen hírek 
érkeznek, az árak emelkednek. A gyengébb fajtákat 
is jól keresték, áruk szilárd. A fémpiaczon jelentékte­
len változások történtek. Réz szilárd irányt követ; a 
horgany ára emelkedett. A sertéshús ára hanyatlott 
Zsírt határidőre élénkebben kerestek. Petroleum 
gyenge vételkedv mellett is_ szilárd. A terpentin- 
olai drágult. Gyapjút jobb külföldi tudósítások kö­
vetkeztében jobban kerestek. A czukorüzletben ked­
vező hangulat uralkodott. A kézmüáruüzlet nem vál­
tozott.

** Csőd a fővárosban. Wiener R. (Regina) buda­
pesti bejegyzett kereskedő ezég üzlete IV. kerület 
Károly-kőrut 12. szám. A budapesti kir. keresk. és 
váltótörvényszéknél f. évi 66,567. sz. a. a csőd megy 

, nyittatott. Csődbiztos dr. Karay Lajos törvényszéki

bíró, tömeggondnok dr. Györffy Gyula ügyvéd, helyet­
tes tömeggondnok dr. Eranusz István ügyvéd. Bejelen­
tési határidő 1890. január hú 25. Felszámolási határ­
idő 1890. február hó 15. Csüdválasztinány megválasz­
tása 1890. február hó 18.

min.
78.5
77.8
mm.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczcmber 11. —

Gabonatőzsde.
A bu,za,-Ü7.\(d ma igen szilárd irányi követett. A kí­

nálni gyenge voll, a vélelkedv kedvező és mintegy 
18,000 mm. adatott el átlag 5—7.1 krral magasabb 
árakon. — Egyéb gabonaiicmokben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszovi délei 1000 mm. 79 le. 8.90 fit, 
300 mm. 79.8 k. és 500 min. 78 k. 8.90 fit, 200 

79 k. és 300 mm. 7 ,'.5 k. 8.85 frl, 500 mm. 
I;. 8.87.1 fit, 100 mm. 78 k. 8.75 Irt, 100 mm. 

I;. 8.8() fii, 100 mm. 77.3 k. 8.70 frl, 100 
76.5 k. 8.55 frl, mind három hónapra.

Pcstvidéhi 100 mm. 77 k. 8.70 frl, 100 mm. 77 
k. és 1500 mm. 76.8 k. 8.65 frl, 1500 mm. 76.3 _k. 
és 1500 mm. 76.2 k. 8.7(1 frl, 100 mm. 76.5 k. 8.5a 
frl, mind három hónapra.

Fej énnegyei 600 mm. 78.7 k. 8.80 frl, három 
hónapra.

Zen lat 2800 mm. 75.6 k. 8.55 forint, három hó­
napra.

Bácskai 500 mm. 73.8 k. és 200 mm. 76.7 k. 
8.05 frl, mindkettő három hónapra.

Északin agy avarszági 100 mm. 80 k. 8.70 frl; 
három hónapra.

Jtak/ári ára (ó), 500 mm. 77.8 k. 8.45 frl, 1000 
mm. 76.8 k. 8.42) frl, mindkettő három hónapra.

Bozn 100 min. 7.85 frl, 200 mm. 7.92.) forint; 
mindkettő készpénzen.

Árpa 200 mm. 6.50 frl, 400 mm. 8.75 frl, 
mm. 9.25 frl, mind készpénzen.

Tengert 1200 mm. 5.29 fii, készpénzen 
Mai hivatalos effektiv áruk:

200

Bnza

Znb
Tengeri

Iílile«
Ropczo

>' tiszavidóki .........
pestvidéki

78- 81 
76—80 » 
76 -80 »

» l'cliórmegyei.........76—80
» bácskai 
» és/akmagyarorsz.

i’f --78

7U -72 
i:<) 02» takarmány

» égetni való_... 62—61 »
» sörfőzdéi ......... 64—66 »
»    39—44 »
» bánsági ..._— 75 »
» másnemű ___  73 »

frll.il

8235
8.30 
8 35 
8.10

7.80
6.15
6.65
8.-
7.30 
5.20 
6.10 
5.10

frliC

K80
Á80
8.65

8 — 
6 50
7.70
9.50
7.75
5.30
6.15
5.30

8.75—8.76
7.87-7.89
5.42—5.43
7.68-7.70
12^-12.;

» káposzta ......... — » — •— —•—
» bánsági............... — » —•— *“•—

Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett a maga­
sabb ncwyorki gabonaárfolyamok következtében szi­
lárd irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.70,

8.71, 8.72, 8.73, 8.74 és 8.73 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.8o,

7.86 és 7.87 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.40, 

5.4-1 és 5.42 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.66, 

7:68 és 7.69 frl on.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány 
szilárd maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.73, 
8.74, 8.75 és 8.76 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 min. 7.87 
és 7.88 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.42 
és 5.43 frton.

Déli, 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ..................... — — 8
Szokványbuza őszre — —----------- — — “
Tengeri május—júniusra  — —- — — 8
Szokványzab tavaszra...................................... 8
Káposztnrepcze aug.—szept.-re ............... — 8

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom ; az irány daczára 

az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamoknak, gyenge 
kínálat melleit szilárd volt. —- Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.75, 
8.76, 8.77 és 8.76 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.42, 
5.43, 5.44 és 5.45 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10000 mm. 7.71,
7.72, 7.73 és 7.74 forinton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ................................. frt 8.75 —8.77
Szokványbuza 1890. őszre--------------------  “
Tengeri május—júniusra----------- — — “ ö.43—o.4o
Szokványzab tavaszra .............................. « ,' , ,4 ,
Káposztarepeze aug.—szept.-re......... — — 8 12.J—12.,

Terménytőzsde.
Terményekben nyugodt volt ma a forgalom. Zsira­

dékáruk nem változtak, szilva tavija az árát, szesz 
nem változott. — Köttetett:

Disznózsír pesti áru hordóval együtt deczem- 
berre 564 frton.

Szalonna három darabos városi áru 48) forinton.
Szilva szerbiai szokványulinöségü 5J frton 56 

kilónkint.

Értéktőzsde.
Minthogy buzdító tudósítások a kültöldi tőzsdékről 

nem érkeztek, a mai értéktőzsdei forgalom igen szűk 
mederben mozgott s az árfolyamok alig változtak a 
tegnapiakhoz képest. A járadékok kissé hanyatlottak. 
A helyi értékek ma ismét kedvező irányt követtek, 
egyesek élénkebb forgalom mellett emelkedtek. Valu­
ták és váltók hanyatlottak.

Elötözsde.
Az elötőzsdén igen gyenge üzlet volt. Osztrák hi­

telrészvény 316.90-töl 316.70-ig, rimamurányi vasmű 
171-től 171.50-ig, salgótarjáni szénbánya 440-en kelt.

11 óra 15 perozkor záródott: Osztrák hitelrész­
vény 316.70—316.80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt hangulat mellett szintén 

gyenge üzlet volt. Osztrák hitelrészvény 316.50-től 
317.10-ig, magyar hitelbank 335.60-en, pesti magyar 
kereskedelmi bank 798-tól 800-ig, magyar leszámítoló 
bank 108.50-től 108.60-ig, bankegyesület 130-on, ma­
gyar aranyjáradék 100.50-tül 10Ö.G0-ig, magyar pa- 
pirjáradék 97.70-en, uj földtehermentesitési kötvény 
88.20-on, első magyar általános biztositó társaság 
34-50-en, Pannonia-viszontbizlosiló társaság 1240-on, 
Erzsébet-malom 283-on, Ganz-féle vasöntöde 1365-löí 
1370-ig, Drasche-féle téglagyár 376-töl 374-ig, rima­
murányi vasmű 171-töl 172.50-ig köttettek.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 317—317.10, magyar hitelbank 335.25—335.50,

Sár aranyjáradék 100.60—100.62), magyar papir- 
ék 97.90-97.92).

Praemlumttzlet: Osztrák hitelrészvény nyolez napra 
6—5.60 forint, egy hóra 11—11.50 forint.

Utótözsde.
Jobb berlini tudósítások következtében az utótőzsde 

szilárdabb volt. — Osztrák hitelrészvény 317.10-tői 
318.20-ig, magyar papirjáradók 97.85-töl 97,87)-ig 
árultalott.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 318—318.10, magyar papirjáradék 97.87)— 
97.90.

Esti tőzsde
Az irány szilárd maradt. Osztrák hitelrészvény 

317.70—318, magyar hitelbank 336-tól 336.50-ig, ma­
gyar aranyjáradék 97.90-től 97.95-ig köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 317.90 
—318, magyar ara: ■ aradék 100.90—100.92), magyar 
papirjáradék 97.90 '.96.

Sertéskereskodelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, deez. 11. Az üzlet változatlan. Magvar uras. 
(-reg,nehéz 44—45frl,fiatal nehéz 45.t—46 frt, 'fiatal kö­
zép 4-5—45.! hl, fiatal könnyű------- 1 fii, közöns. (sze­
dőit) nehéz 43—44- forint, közép 41—45 forint, 
könnyű 42—43 Irt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- 7 forint, közép--------- forint,"könnvii —frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép----------- írt.
Szerbiai nehéz43—44- frt, közép 43—41- frt, könv-
nyfi 41—42 Irt. Hízó egy éves —.------for:..t, biz.;
két éves öreg.— Sértésiét szám: deezember 9---ii volt 
készlet 99,503 drb, deez. 10-én felhajlalolt 70 <hb, 
decz 10-én elszálliilalnll 1057 darab, deez. 10 én ma­
radt készletben 98,576 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötözsde.
Bévs, derz. 11. (Az i’gyriértés lávha'n). A rb

kin niány eljárása n *u<v. ■ 
ben kedvezőtlen befolv; .id

}I tál 
volt az

nek köve key.ii!H-n :l ma, elnlö/sde ív ) gy( nge üzlet.
lel és lanyha ;■ ■gatartá -ban fqlvl he A 0 li ssában
csal; egves |;ü!é.-ek törli Illet , mert a insíi: vétel-
kedv hiauvzolt, estki; an-ö Osztrák 1 ank ritn -
mutálna véitvr Mill valamivel ( a tor­
íA'h'ii-. jelentékenyen mhb •, í--lyaii cl;!;. 1. \ t-II1 ai; ,/i-
kimarni árfolyamok mt leli tartva v.»I nk. .Iái
lanyhák, r.-ak magyar arany tárai lél; volt va VI 1
szilárdabb. Valuta i cg «ikivili'i'ak.

11 órakor záródunk 0: /.tlak Ilit.! részv 311/ „
magvar luidban!. .'i.'iti. nglo-bank 1 17. 1 1 iobank
2 >0.25, bank-- .--ni- ■ , l.änd« r-bai 1; .'18.90,
<> ,diák-magyai államvn -Ili étn 75, K --va-.it
J8Í.75, (fi i utsii 1 - -iliavölgyi \a ul 1 -
dohány ré ./.vény | i.y; j':" -1 L.'mva-ia 9S.90,
rima-murányi va» ű l 1. májú 1 jár; 85.77,
mnvyar aranyi,ivadék inti. ’>. mag’ áradék
97.00, liuryfraiikos au»- 9.: -. I: -.1 m o ka
57.82).

Deli tőzsde.
A d-li le/, .le 1, Jel -11 ---.mini tn Hlo la az

előbbi ál tolva . .«kai. .1 ■gyeznel; : 1)-/hál; Intel-
ré:. vény 316.115, ma-. ■ r ideljjjuti!; • 0, Länder
bank :!l!>. —, miié,-báni; 2 i 1.50, alig o-ba 1" 1 Í7.IO,

1 kegyesük 118, < 1 ingva r .el 230.7.5,
'• • vasul 1 >9, Ka 1 ajos-va.aiil Ír. .50, elba-
V ügyi vasul 1 1.• ■ tik dob inyn-szvi-i X- 1 1 alpesi
banyi'-iés/.\í-n\, k íid.fiii ■ in ■ -in.irány VI- "1 17 2 50,
májusi járadék S , 75, mag rar aranysára lék 100.65.
m.ivvir papirjáradék 97 1.0, lm-/. .. .ml us as all' 9.36).

Később lel es.-n pan goi 1 az üzlet v 3/ ár to vamok
sem változtok. Váltok «-s \almák szilárdak.

2 órakor záródnak: Osztrák hilolrészvénv 318.— 
angol-osztrák bank 11-7.60, unióbank 210.75, bank- 
egyesület 118.—, magyar hitelbank 336.50, Länder­
bank 219.—, osztrák-magyar államvasut 231.—, 
Károly Lajos-vasut 183.75, "dunagözliajózási részvény 
376.—, Lloyd-részvény 398.—, észak-nyngoli vasút
188.50, olbavölgyi vasút 214.50, déli vasul 128.75, 
májusi járadék 85.80, osztrák aranyjáradék 108.15, 
magyar aranyjáradék 100.80, magyar papirjáradék 97.85. 
éj szaki-vasút 2567, bécsi községi sorsjegy 114.75, 20 
frankos arany 9.36), német birodalmi márka 57.80. — 
Arbitrage-vásárlásokra élénkebb és emelkedő.

Béos, decz. 11. (.Magyar értékek zártaid.) Magyar 
földleherment. kötv. 88.— Erdélyi föidteherm. kötv.
101.50, 5'/ü0/o-os m. földh. int. zálog]. —.—. Erdélyi 
vasut-részvény 199.25. 1876. m. k. v. áll. els. kötv.
112.25. Magy. nyev.-k.-sorsjegy 138.50. Szölödézsma- 
válls. kölv. —.—. Kassa-Oderh. v.-részv. 157.50 5°’n-os 
magy. papirjáradék 97.90. Mnaynr vasúti kölcsön 
114.—. Magy. hitel!).-részvény 336.50. Alföldi vasut- 
részvény 200.25. Magy. északkel, vasut.-részv 187.- . 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.80. Tiszav.vasul-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 108.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4-u/o-os aranyjáradék 100.80.

Béos, deez. 11. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 317.75. Déli vasutrészv. 128.75, 4-°/0-os 
osztr. aranyjáradék 108.—. Londoni váltó-ár 117.85. 
Károly Lajos-vasut 183.75. 1864-es sorsjegy 173.—. 
4-2°/n-os ezüstjáradék 86.35. 1860-as sorsjegy 139.50, 
Török sorsjegy 37.60 Dunagözliajózási társ. részvényei 
376. Angol-osztrák bank részv. 14-7.75. Osztr. állam- 
vasút részv. 231.15. 20 frankos 9.36, 4-2aörOS papir­
járadék 85.80. Osztrák hitelsorsjegy 185.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 921.—. Csász. kir. arany 5.61, 
német bankváltók 57.82. Elhavülgyi vasut-részvény
214.50, Bécsi bankrészv. 118.25.Török dohány részvény 
116.—. Alpina 98.80. Csendes.

Utótözsde.
Becs, decz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utólözsdén jegyeznek: Osztrák lnlelrészvény 
318 után 317.75, Länderbank 219, osztrák-magyar 
államvasut 231, Károly Lajos-vasut 183.75, alpesi 
bányatársaság 98.80, magyar aranyjáradék 100.75.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde csendes volt és jegyeztek : Osztrák 

hitelrészvény 317.87—317.62, magyar hitelbank 336.50
336.25, angol-osztrák bank 147.70—14-7.20, unio-bank 
240.75—240.50, bankegyesület 118, Länderbank 219.20 
—219, osztrák-magyar államvasut 231.30—231.15, 
déli vasút 128.75—128.50, olbavölgyi vasút 214.85— 
214-, osztrák-magyar Lloyd 400, rima-murányi vasmű 
175—174, magyar fegyvergyár 156.75, májusi járadék 
85.80—85.90, magyar aranyjáradék 100.80—100.85, 
magyar papirjáradék 97.82—97.87.

6 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 317.62, angol-osztrák bank 147.20, Lünder-bank 
219, osztrák-magyar államvasut 231.15, alpesi bánya- 
társaság 98.70, magyar aranyjáradék 100.80.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, decz. 11. (Az Egyetértés tudósi tójának táv­

irata.) A jobb newyorki jegyzések befolyása alatt a 
mai liatáridöüzlct szilárd magatartásban nyílt meg és 
az árfolyamok emelkedtek, de később a lanyha ber­
lini jelentésekre tovább gyengült az irány, és zab ki­
vételével, mely a legmagasabb napi árfolyamát tar­
totta meg, egy czikkben sem volt figyelemreméltó ja­
vulás tegnaphoz képest. — Köttetett: Búza tavaszra 
9.09, 9.15 és 9.11, zab tavaszra 8.08—8.10 és 8.09, 
tengeri máj.—júniusra 5.81, 5.82 és 5.79 frton. Rozs 
tavaszra jegyez inkább névleg 8.57—8.60 frtot. Rep- 
eze nem változott és jegyez inkább névleg február— 
márcziusra 18)—19, augusztus—szeptemberre 13— 
13Vb forintot.

Készáru^ban igen gyenge volt a kínálat, de a 
magas árkövetelések következtében a vevők is tartóz­
kodók voltak és a forgalom jelentéktelen maradt. Az 
irány általában szilárd és szombat óta búza 5—10 
krral, rozs és zab 10 krral, tengeri 5 krral emelke­
dett, árpa szilárdan tartva volt.

Szesz ára ma megszilárdult. Kész kotingenlált szesz 
126/g—12’/8 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Bánya értékeket kínálnak; a spekuláczió úgy 
látszik baisse irányban kezd működni. Bodenbacbi 
vasút részvényeiben élénk forgalom volt s árfolyamuk 
208.50-re emelkedett. Hitelrészvényeket élénken keres­
tek, minek következtében emelkedtek. Bleichröder 
számára és frankfurti számlára is vásárollak. Déli 
vasul 55.90-en, bustichradi vasút 168.75-ün, orosz ru­
bel 217.25-00 jegyeztetett.

Berlin, decz. 11. (Tőzsdei tudósítás.) Arra a hírre,

radékok szilárdak.
Berlin, decz. 11. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 

87, osztrák hitelrészvény 172.20, osztrák-magyar ál­
lamvasul 100.40, osztrák déli vasul 55.90, Károly 
Lajos-vasut 80.10. Gyenge.

Frankfurt, decz. 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 274.37, osztrák-magyar államvasut 199, 
osztrák déli vasút 110.50. Szilárd.

Pária, decz. 11 ^ (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A járadékokat kivéve, melyek igen szilárdak,
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6 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 12. 1889
az üzlet jelentéktelen volt. A brazíliai bank részvényei 
ismét 8 frankkal estek. Jegyeznek: 3°/0-os franczia 
járadék 83.22, olasz járadék 115.50, osztrák-magyar 
államvasut ölő, déli vasul 287, magyar aranyjáradék 
88.18, Länder-bank 487, alpesi bánya 211, brazíliai 
bank 827.50, török sorsjegyek 75.87, török járadék 
17.90, ottoman bank 585, epviplomi kölcsön 468, 
Szuez-részvények 2315, Rio Tinlo 408, Banque de 
Paris 796.

Lonűon, docz. 10. (Zárlat.) Magyar avanyjáradók 
87|, osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüaljámdék 
74, angol consolok 97.07, váltó Becsre 12.01, ezüst 44. 
Szilárd.

London, docz. 11. (Megnyitás.) An^ol conso- 
Ink 97.07.

Nswyork, docz. 10. (K:iboI-sűrg5ny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 9 .25. \ ló !.,.* .-Ionra 
4.80j, négyszázalékos tőkésített k>■ 1 <_• - ri 1 b , 7. évről 
127Ve, Eric-vasut -77/b, váltó Hálósra ő.23',d.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok at ille'ö heM s-okványok «zerint kérzoónzbon, médiára 
va"T uliim -n -ríon t*!--. ,• srérinl a mellékeli pari'n, In készpénzre vagy 
mo jóra, ilk! deg altimára <-r!cn<l’> A készpénz-árfolyamok A-.ol. o 
médiára M-nul. j'liumrn U-val varunk m«.i, IMve. Magitól érte’tdii. 
ho-v a fenti .•ii.«zimiti--.'-b"7 m a transal zi •ki1H«*gefc, továbbá a 
niedió- és u!tin.ó-árf.dramokhoz aront ívül iné. _ mimt-kori budap, i'i 
prolODfláiSi'-létti. !*. is -zámilásb*. veendők A ••»all- i jrtákek a . u *>• 
pesti tóz*d -! r..-n. k-i.••«lelnek. Ali/nmie..« árfolyam l»'* marna vwtc 

• 1110 frnn« vi,‘. ‘ 4 6- ér.

januárra 7.80. — United pipe line certificate! 103»/8. 
Liszt 2.80. — Piro» öszibuza helyben 86 cent (==■ 7.80 
frt), deczemberre 84*/» cent («= 7.64 frt), januárra 
85»/j oent (*= 7.73 frt) májusra 887'» cent (*=- 8.07 
forint) 100 kilónkint. — Tengeri 437/». — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 6j. — Riókávé 19.75. — 
Zsír (Wilcox-jpgyü) 6.30, (Fairbank jegyű) 6.75. — 
Gabon»-fuvardij-imperial-quarterkint Eszak-Amerikából 
az ango' kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötökbe 6 cent (= 1.14 frt) 100 kilón- 
kint. — Napi felhozatal gyapotból 51.000 bál.

Külföldi nruttizedók enrluta.
Atszlmlláil Árfolyam német piaczokra tliO márka vista 57.8 frt, 100 fok 

«, ,v frt.

Deczcmber 11.
I „ , Különbözet az 

Ar- i ‘'“'■a- ! utolsó zárlat- 
folyam : l’osti i hoz kúpost 

;nifTcpler|os7.tr. ir!ckben

Deczember 11 I Ár- ! I •;túlsó •.ária'
folvan : ’1-1 *.' , kos ke; rti 

;OC7enk-,.:,18zlr. „rL-khcc

páirri
•Franczln a*vo* í-radék _ —

« t'V.-n* • _ _ __
Oertrik-mm-yar ál’nmvasut ......... .
Osztrák dé'i vn«nt . — - ■
»Osztrák rdd'u'cl-ré-vvény - 
•Franczla lörtozlbrl.* ür*, 1 '
Osztrák f 'o-o« aranviára.l 'k .......... '
Magyar vasúti k-i.s*'-i .. _ —. K 
Magyar ielzi'rp-hili-lViiik _ — —
Bécsi unió-bank ......... — —
Magvar aranyjárcit-k ... _. - l> 
Magyar 5%-os papiriáradúk ... — U 
Magyar leszámítoló <•« r.. ,zví!t.i-LinkK

BERLIN
Osztrák 4"',-n.s paniriáradék ____ K

s 5"'„.«s • — —ö
« 4" ,-cs ezfisDiradók _ _ K
. 4" ,,-n« nranv radék_ .. _K

Magyar nnnyjáradék. . _ _ II
• 5V.-S papírjára ,bk _ _ _E

Keléli S-.-n* v ,dsllbbe 
osztrák biti trée7vmy .
Magyar hitelbank 
Osztrik-magyar iü-mv 
Osztrák déli va.nl ...
Károly-I-ajns vasút _
Kas»a-pderb«rgl 
•Humán vasúti r -zvén 
Orosz bankjegy _. _____
Valló bécsi pia *7ra _ _
Keleti külcsun 11, k jh-v .* t .« _ _
Magyar jolz&Ing-hil db i - ...

» leszámítoló és I'n-váltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4",ros papirj. radúk _ _K
• .W„-os • _ _ U
• 4%-os rzüsljáradék... ____ K
. 4"'0-cs aranyjáradék _ _ K

Magvar a rangjára ék _ _U
. °.„-09 papírjáraib"k _ _ U

Osztrák hitel részvény _ _ _.ö
Osztrák magyar bank_ _ _ _ U
(• ztrik-magyar államvasut_ _ _U
I, roly-I.ajns-vasut _____ 11
Osztrák déli vasút_ _ _ _ . .11
Erzsébet osztrák nyugati vasat _ K
Magyar g icsország' vasút____ _U
Tiszavid-ki v. eb:bbs kötvények_ K 
Váltó bécsi pi.acz.ra... _ _ _ _
»41 '.",.-09 fi! Ilii1« intézeti záloglevél K 
Magyar l-s.-cmitolá és pénzvaltóbank K
Magyar hitelbank____  _ _ _U
Magyar jelzálogbank _ _ _ _ K

_ _ <' • ti-’ - I 817

vek _ _

PARIS.
Busa derz-re _ ______

— « első hóra _ _ _ _ -
— 1 lóri, múrez.-tól _ — —

Liszt docz -rs _ _ _ _ _ —

4 húr u.árcz.-túl - _ — — 
C’nj ilecz -re ______
- )an..ra
- 1 bura _ _ _ — —

h • árcz.-t I _ — — 
Ezeez.lu. .-rs ______

* bóio máj -tói _ — — —
BERLIN.

Fn?.a docz. r« _______
!■.< ril-májusra ____ ___ _

— Itpr -májiura _ _ _ _
7.eb de -z.-ro _ _ _ _ _
Old3 dúc/, -ro

•/•máj-is _ _ _ _ 
Ezrcz Jeez -jan ra _ _ _ _ _

STBTTIN.
Füí.n dccz. rc _   _ _  

Cilit! di zetub-rre ____

Exbsr. ii'dyben 50 márka fogyasz-

_ i.r vb-n 70 márka fogvasztásl 
t lóval _. ______

— djor. rnborre Só márka fogyasz-
tó.sí a lóval... ____

— ópr. .'Tiij.-ra 70 márka fogyasztási

KÖLN.

Olaj n jit,ia _ _ _ _ _ _ i I

BOR03ZT.O.
Pnza ______
n '«n _____ “

_ _ _ _ __ _—
>. nposo _ _ _ _" —
tv..-’* ... . _

196 -0 
S I eV 
V 5 60 
!7(. Ló 
■ O' '0

1 >

10.50
1 .Lu

‘“‘ét

Í
0.07
b.O

— o.oe

Ío'ts
0 82

— 0 04
— 0.04

— 018
— 0.88

0.03
0l>9
0.0u
C.rfi
O.'O
0.03

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, decz. 11. Nyers czukor Aussigban deczem- 

bere 14.20 frt pénz. — Finomitutt Prágában 31 —31J
forint.

Trieszt, decz. 10. Czukor: Centriftigal-püé kész áru 
17;—18 frt. — Kávé emelkedő, Rio 94—111, San­
to? 91—113 frt. — Szesz, kész magyar áru hordókban 
13.50 fi t pénz. — Singapore! bors 73—74 frt.

Berlin, decz. 11. Búza lanyha, rozs bágyadt, zab 
ie vfia, olaj bágyadt, szesz bágvadt.

Hamburg, decz. 10. Petroleum helyben 7.C0, ja­
nuár— márczitisra 7.30 márka ; pang.

Hamburg, decz. 11. (Kávé.) Santos good average 
deczemberre 87.—, márcziusra 83.75 márka 50 ki- 
lonkint.

Paris, decz. 10. Nyers czukor 88° kész áru 29 25 
frank, nvugndt. Fehér czukor deczemberre 32.60, ja­
nuártól ni'-gy hónapra 32.80, lanyha; a négy utolsó hó­
napra 33.30, a négy első hóra 34; finomított kész 
áru 101—105 frank.

Pária, decz. 11. Búza és lisz* tarva, olaj baisse,
s::e?z csendes: idő szép.

Havre, decz. 11. Kávé folyó hónapra 104.25, négy
hónapra 103 frank.

Liverpool, decz. 10. Tengeri tartott, liszt és búza
renyhe. — Az idő szép.

Pétervár, decz. 10. Rozs helyben 7j. Fagy. 
Bréma, decz. 10. Petroleum helyben 7{ márka;

nyugodt.
Antverpen, decz. 10. Petroleum 173/b frank;

nyugodt.
Newyork, decz. 10. (Kabelsűrgöny.) Gyapot New- 

\orkban lOj, Neworluansban 9"/10, februárra 10.22, 
márcziusra 10.29. — Petroleum finom i tolt 70« 
Ahol Test Ncwyorkban deczemberre 7.50, Phila- 
delpliiában deczemberre 7.50. — Nyers petróleum
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Kopár erdőterületek megvétele. A földmive- 

lési niiniszterium felhívja mindama erdőbirtokosokat, 
a kiknek a Tisza vizkörnvékének felső részében levő 
magas és középhegységi vidékén részben vagy egészen 
élkopárosodolt erdőterületeik, vagy oly hegységes föld­
birtokaik vannak, a melyek erdősítéssel legczélszerübben 
kihasználhatók, s azokat eladni akarják, úgy abbeli 
szándékukat 1890-ik évi márczius végig a miniszté­
rium hivatalában tudassák.

* Az orsz. magyar kertészeti egyesület mai 
napra kitűzőit felolvasó-estélye e hó 21-ikére maradt 
el, a mikor d. u. 5 órakor, á muzeum-köruli ásvány­
tani leiemben Horváth Géza dr. a permetező-készü­
lékekről s Mágocsy-Dictz Sándor tanár a német- 
országi kertészeti viszonyokról fog értekezni.

A vetések állása.
A földművelési minisztériumhoz november hó 26-tól 

deczcmber hó 9-ig bezárólag beérkezett hivatalos je­
lentésekből a vetések állásáról a következőket kö­
zöljük :

Őszi vetések. A Duna balpartján hó alá kerültek; 
Árva, Hont, Liptó és Zólyommcgyékben, valamint 
Nyiiramegye kisebb részében a havazást erős fagy 
előzte meg, itt a vetés jól fog átlelelni, egyebütt azon­
ban a talaj nem volt megfagyva, a mi különösen a 
tulbuja, korai vetésekre nézve végzetessé válhatik. A 
Duna jobbparlján a vetések néhol oly jól állottak, 
hogy azokat legeltetni kellett, a legutóbbi időben már 
hó alá kerültek. A Duna-Tisza közén szép üde 
zöld színben kerültek hó alá. A Tisza jobb part­
ján búza, rozs, árpa és ropeze kitünően kifej­
lődhettek; a helyenként észlelt egerek is férgek 
okozta károk jelentéktelenek; általában minde­
nütt hó födi a vetéseket. A Tisza bal partján általá­
ban igen jól állanak, szépen fejlődtek, jól bokrosodtak; 
a tulnedvesség miatt korábban sárgulni kezdett vetések 
is kiheverték a bajt a szárazabb időjárás beá. val s 
most már mind üde zöld szintiek. A kövérebb vetéseket, 
különösen a korai buzákal, sok helyen egész a mull hó 
végéig legeltették, az utóbbi héten azonban mindenütt 
kisebh-nagyobb vastagságú hólakaró alá kerültek, de 
mivel a hó nem fagyos talajra esett, attól lehel tar­
tani, hogy a tulbuja vetések a hó alatt kipállanak. Szat-

már és Szilágy megyék egyes helvein a drótféreg okozta 
károk jelentékenyek. A Tisza és Maros szögén csaknem 
mindenütt szépen kifejlődve s jól megerősödve jutnak 
a télbe. Az időjárás eléggé kedvező, helylye! közzel 
azonban az e hó elején beállott havazások után meg- 
envhült; a gabonavetések buják, repeze is jól néz 
ki. félteni lehet, azonban ezt is úgy, mint a búzát 
és árpát — minthogy erősen kifejlődlek — hogy ha 
a télen huzamosabb ideig vastagon hó fogja takarni 
a vetéseket, sok ki fog pállani. Erdélyben a ked­
vező időjárás következtében elég szépek, sőt sok 
helyen nagyon elbokrosodlak, némely helyen azon­
ban, — különösen Besztercze-Naszód megye bes- 
senyői járásában — sárgulnak s részben pusztulnak is 
a rozsda következtében. Mióta fagyok voltak, azóia 
a drótféreg nem dkoz károkat. Hogy a vetések sok 
helyen annyira különbözők, annak oka az, mert az 
őszi változó időjárás miatt nagyon különböző időkben 
vettettek. A vetéseket nagvobhára hó fedi.

Gazdasági munkálatok trágya és fahordásra 
szorítkoznak, eg vés vidéken pedig a járhatlanná vált 
utak következtében teljesen is szünetelnek.

Takarmány az egész országban — kevés kivétel­
lel — mindenütt szűkén van, a Duna bal és a Tisza 
jobb pariján, valamint némely erdélyi megyében máris 
hiányról panaszkodnak; a takarmány és szalmaárak 
emelkednek.

TIAPIREXJD: deczember 12 én. 
Naptár : Csütörtök. -- Róni. kath.: Színész vt. — Prot.:

I piniák. — (iörüg-orosz : (november 80.) András up. — 
Zsidó: (Kislev 19.) — Nap kél 7 óra 40 p., nyugsz. 
4 ó. 8 p. — Hold kél 8 óra 35 p. este, nyugsz. 11 
óra 12 p. délelőtt.

Honvédelmi miniszter fogad d. U. 1—2. 
Kultuszminiszter fogad déli 12—1. 
iKazsájjUgymlnlsztur fogad d. u. 4.
Az orsz. küzegószségUgyi egyesület felolvasó-OStélye 

d. u. b órakor a fizikai intézetben. Felolvasást Grosz 
Emil dr túrt n kancsalságról.

A fővárosi iparoskör estélye az ipartestületi elöljárósá­
gok tiszteletére.

A kereskedő ifjak társulatának felolvasó ülése fél 9 
órakor, melyen Melháné Sznák Lujza tart felolvasást 
«Jósika nőalakjairól» ezim alatt. Utána tea-estély.

A tanítónők otthonának ünnepélyes megnyitása d e.
II órakor.

Papier Róza hangversenye este fél 8 órakor a v'gadóban. 
A. negyedik tüzér dandár első estélye a tiszt' kaszi­

nóban.
Milvós ek lakomája este 8 órakor a VI VII. kér. körben. 
A józsefvárosi jótókony-nőegylet f Imiié ási ünne­

pélye d. u. 4 óiakor a józse városi kör helyiségében.

Kivonat a hiv. lap decz. lí-Iii számából.
Árverések p fővárosban. Colm Gyula 417 frt 50 

krra becs. ingó? (VI. kér. váczi-körut 39.® sz. a.) 
decz 16. Angelus Jakab 485 írtra becs. ingós. (Vili. 
kér. sláczió-ulcza 45. sz. a.) decz. 19 Szabó és Schön- 
wald 67527 frtra becs. ingós. (VII. kér. Rotlenbillcr- 
uleza 33. sz. a.) decz. 20. Szemenycy János 932 frlra 
becs ingós. (VI. kor. ó-uteza 8. sz. a.) docz. 14. Hor­
váth Antal 917 frtra becs. ingós. (Vili. kor. kálvária- 
tér 9. sz. a.) docz. 17.

Árverések a vidéken. Nedelkovies Anna 436 frtra 
becs. ingatl. 1890. febr. 5. Aracs. (N.-Bccskorek.) 
Kolcdin Milos 1380 frlra bocs. ingatl. 1890. február 
11. Gyű la. (T.-Kanizsán.) Stergovits Döme 1011 frlra 
becs. ingat). 1890. január 16. N.-Kikinda. Hodossy 
Sándor 1562 frtra bocs. ingatl. docz. 31. Körmend. 
Dolgos Fcronez 1007 frtra becs. ingatl. 1890. január 
21. Szcnt-Márton. (Keszthely.) Jaksily Nitza 1487 frtra 
becs. ingat!. 1890 márcz. 11. N.-Kikinda Breuor 
József 12000 frtra becs. ingatl. 1890. márcz. 24. Sz.- 
Fehérvár. Fölkért Lajos 2850 frtra becs. ingatl. decz. 
30. Sz.-Fehérvár. Molnár János 2316 frlra becs. ingatl. 
decz. 30. Csoór. (Sz.-Fehérvár.) Jankovits Bertalan 
3616 frtra becs. ingatl. 1890. február 11. Ilorv.- 
Kinile. (Óvár.) Kengyele ez Emil 4480 frtra becs. 
ingatl. 1890. február á. N.-Kikinda. Krnaiszki Markó 
1125 frtra becs. ingatl. Ib90. márczius 13. Gvála. 
(T'Kanizsa.) Hrubant István 32560 frtra becs. ingós. 
1890. január 2. Pozsony. Lázár Árpád 23'i3 frlra becs. 
ingós. decz. 18. Déván. Kaiser Teréz 430 frtra becs. 
ingatl. 1890. január 10. Taksony. (Pestvidéki kir. tör­
vényszék.) Lázár Árpád 1000C frtra becs. ingós. 1889. 
decz. 16. Guradobrún. (Maros Hlyén.) Eschenbacli Gás­
pár 244 frtra becs. ingatl. 1890. január 4. Hidegkút. 
(Pestvidéki kir. törvényszék.) Dlholuczky István 2664 
frtra becs. ingatl. decz. 14. Szebciléb. Korpnna. Posz- 
pis János 3080 frtra becs. ingatl. Ifc90. márczius 19. 
Salgó. (Nyílra.) Vcisz Dávid 1097 frtra becs. ingatl. 
1890. február 20. Cs.-Papi. (Beregszász.)

Csödmegnyltáe. Reich Leopold böszörményi lakos 
ellen. Csüdbizlos Balogh Imre tőrvsz. biró, lömeggond- 
nok dr. Brüll Borit !an, helyettese Kovács Sándor 
ügyvédek. Felszámolási batáridő 1890. január 18.

Pályázat. A szombathelyi járásba irnoki, — a ko­
lozsvári kir. törvényszéknél II. oszt. jegyzői, — a 
füldmivclési m. kir. minisztériumnál hivatalszolgai, — 
a krassó-szörényvármegyei in. kir. államépitészcli hi­
vatalnál az ó-moldovai utmesteri, — az egri kir. já- 
jásbiróságnál albirói állomásra.

A kis lotto húzása decz. 11-én.
Brünn: 51 28 3 29 50

Felelős szerhesztő:Csá.volszh.y Lajos.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 263. Havi b. 11 
Budapest, deczemher 12 ín.
Szóchy Maria.

Történeti vígjáték 3 felvonás­
ban. Irta Dóczi Lajos. 

Személyek:
Gr. Széchy M. Jászay M.
Gr. Szóchy K. Rókusi Sz.
Gr. S/.échy É. Lónc/.y I. 
Illésházy U. Szacsvay 
Dr. Lisztius S/iceti I. 
Wesselényi F. Nagy Imre
István 
Gombkötő 
Vadász 
Kádas 
Budaházy 
Porkoláb 
Hadnagy
1- ső katona
2- ik »

11 orvó th
Abonyi
Lataliár
Kőrösmezei
Egrussi
Pintér
Faluili
Pántba
Tóth

Holnap, deczember 13-án. 
Rossini P k. a. ás Prevuat 

H. vendégfelláplével:
Aida.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 12-éa. 

Harmadszor
VIOLA,

az alföldi haramia.
Eredeti népszínmű dalukkal 
3 szakaszban. 1 képpel. 
Háró Eötvös Józ-ef «A ia’u 
jegyzője» czimii regénye után 

szabadon irta Szigeti J

Kezdete 7 órakor. 
Holnap deczember 11-án. 

Napam asszony.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 147. Havi b. 7. 
Budapest, deczember 12-én. 

Uj betanulással: 
Másodszor:

Az ördög; része.
Víg opera ö felv. Zenéjét 
szerző A über szövejél irta 
Seribe. Forditotlók : Egressy 

B és Zerkowitz S. 
Személvek:

V. Ferdinand Odry L. 
Izabella Füredi E. 
Rafael Pauli R.
G'l Vargas Hegedűs F. 
Farm Broschi Bianehi R. 
Casilda Fleis/ig M. 
Fray Antonio Szi-ndroi L. 
Gr. Medrano Palnoki B. 
Udvarmester Górnia 

Kezdete 7 órakor.

Viola Szirmai
Violáné Luk les J.
Pista Csörsz T.
Tengcli Hal sz
Teng liné Pártónyiné
Vilma Cs'ingnri M.
Rúli Ferenczi
R tiné Klárnó
Ákos Nlrrzisz
Mai skaházy Luliinszky
Vándori V. Kovács
Nyúzó Horváth V.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 13 án. 

Blaba L. assz mint vendég
N á n i.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nngy-b. SO. Havi-b. 6. 
Budapest, deczember 12 én
A MÉHEK.

Vigj. •- lelv. Irta Bartók L. 
Kezdete 7 órakor.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 12 én.
Bér Salontyroler.

Vígjáték r felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Igíi'/gdló: S 0 M 0 S S Y KAltO L Y.

Elagymezö-utcica il, sz. alatt.

7-ik Paulus estély.
Pau us már csak H-s/or fog vendig szerepelni az ö nagyhírű 
couple) előadásaival. Litil Bertoto és a tvblii .ze zúdótt tagok 

is fellépnek.
BS5T- il/e<7 csak három estély

ySST" Loszállitott halyaralc.
Jery'k ogészuap válthatók Rí mos urnái Amlrassy-ut 38. sz., 
120gti , sie a pénztárnál.

Kezdete 8 órakor. Vózo 12 órakor.

színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E — észak 
K — kelet, D — del, Ny - nyűgöt. Felhőzet: 0 — 
szén derült, 1 — többnyire dentil, 2 — részi,en Vlb„s. 
3 —■ többnyire borult, 4 — egeezen boiu.t, (J — esy 
* — hó. - — kód. K — zivatar

Megjegyzések : A léguvomrts általánosai, kissé sülve,U 
a minimum (3 '—351 Ny Skandináv a, a maximum (6 
70 Kö/íp-Oroszoi-szóg fölött terül el. A hőmérséklet Ma. 
gyaroiszá^ou keveset változott.

Kilátás: Nyugati szelek, borult, kissé enyhébb idő, csa­
padékra való bajiammal.

MA

12202

DALESTÉLYE.
5®"* A ki jól enni, jól Inni és j;l nsvetni akar

menjen a

Jolies Capiices‘"b@
rEScstély-vitczia, -5=. szám.

(Fentartott helyek). 12049

SELBECK J. ezelőtt BACH Ä.
A világ legnagyobb

U állal sereg-le to. ^
Kerepesi ut a központi pályaudvarral szemben. — Látható 

naponin reggel 9 órától. 12157
Naponta kétszer, u. m. d lután 4 és este 7 órakor

a vadállatok et fásé és szeli illése.
Helyárak : 1. hely 60 kr., 11. hely 40 kr., III. hely 20 kr.

Időjárás
» 7M-. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1889. deczember 11 én reggel 7órakor.

lludapeslen a megelőző nap legnagyobb hőfoka = — 1 
(ok, legkisebb — — 5 fok Cels. A légnyomás a tenger-

4S,slÁllomások l6íá9
mm

mcri»klel 
( elfiiu I f7«rinl 1

Felhő­
ről de- ina

Sopron 7 óó — 7 8 1) 1
Mi'L'yar-Ó •ár 65 — 6 6 DK 2 1
í ren sén. ... ... 63 — R 0 n 1 3 1
Scliiipcz fO — 6 8 d;í 2 4 2
Korpona . eo — 3 9 — 4 2
Beszturczebánva ól — R 4 EK 1 4 4

_ 69 — 3 8 •— E*
Szolnok — 6 ♦ D 2 3
F,?pr._. « 1 — 2 6 1) 4 4
febreczen G> — 2 - 4
Késmárk
Hí-Tálralüred

6(> — 3 8 D 4 2 -
Unt’vár . 
S7.1l már • - - 60

M
— 1 3

1 4
K 1
( 2

4
4 1

9
N-orvvá rád b2 + 1 0 E 1 1
M,’irmnrns-Szi->et 62 2 0 D 1 4
Kolozsvár
Nagv-Szehen

63
6'

C
3 ’.*

ÍV 1 
DK 1

0 -
f4 0 6 E 1 4

Temesvár 6! 6 0 K 2 2
Ariul
SzPonrl... - - - H

63
v 1
6 6

K C
D 2

3
1

-
Pancsova no 7 4 K 2 0
Kpizlhelv 68 4 8 DK 3 1
U.sák lornva 66 0 0 D 4
/.,'írrál) 67 3 ti DK 2
Fiume
Hers 66 4 Gj NV 2 4 3
Prága
Krakó

60
65

+ 1 6|
- C 4 1

DnY 2 
K 1

4
2

2

I.Omlivri« 60 7 R DNY 1 4
Hrei-nnz 60 + 0 <* DNY > 2 8
Salzburg 61 1 6 EK 2 2
Gncz 69 9 2 K 2 2
fr észt 69 í 6 0 — E5-:
I óla 69 5 < — 4
Abbázia - - - 69

GO
+ * 8 
4- 6 6 n 3

4 -
Kopenli;|f»a 4-' 1- 2 4 DNY 3 0
Slockbnjrn
Szl.-P,',|ervár . 6,: — •! 6 D 3 4
Mőszkva 69 — 11 H DK 1 4
Varsó 'ti 2 3 D 9
Hoinburg ~ 4*1 •f 1 8 NY 3 R= -Herlin 40 4- il 2, DNY 3 4
M ii'Jien <9 4- 2 2 NY 1 3 3
Slornotvnv T 1 I FK 4
Svl!ly «zigelek ... ő" 4- 7 8 E 5 4
Paris F - «■ NY 2 16Nizza ... 5 T 7 7 1 D ,Y 4
1 lO'KM'Z . 59 -fi. F. N V 1 Kr _
Rónia ... 64 + 7 ‘ DK 2 9
1 Ml* S/,1 6- R Hí i
Konstantinápoly _ C l í ti 5 ENY 1 4 —

Vízállás, l^8D. decsGirzTier 11-én .

\ic ,iip

A folyó neve Állami m é t e r b c n
vízmérőre állomás 0 pnn 0 t mit il pont

felett Nett alatt

Pnzsonv 0 99 I w 1 06 _
Komárom... _ 1 86 — * Hl —
Hu,lapost 0 90 — 1 ' 2 —

Cua Mobiles 1 47 — l *:J —

Újvidék 1 ct 1 — 1 r,*i —
Pancsova 2 04 — 2 * 1 —

Orsóvá _ 2 14 — 2 7; —
Rába Sárvár „ _ 

Gvőr __ _
0 6Í
1 4

— 0 .9
1 fi

—

■í*7 Sz.orcd n. 17 - 0 03 —
Dl §73 n.-ircs _ 0 46 - 0 41 —

Fs/.ék... 1 61 1 -3 —
M.-Sziget 0 i — 0 -8 —

\ .-N niónv n fi s — 0 74 —

Tokaj ._ 1 70 — 1 86 —

Tisza Szolnok 2 72 — 3 0 : —

Gsongrád y 10 — 3 40 —
Szeged 3 55 — 3 8' —
Török-Becse... ? *G — 2 Cl —
Titel ... 2 ‘/7 — 2 •> —

SrjiDOJ Prés
Szalmán - 0 26 

0 c-3
— 0 / 8

0 76
—

Rodroo Sáros-Patak_ 1 "0 — 1 ~l —
L'diorc'.a Munkács :0 32 — 0 34 —
ODdv.-rapoly lloór — U 18 — 0 18
He ellya H.-Szt.-Márlon ._ — — 0 19 —
S6D.3- \ Nagyvárad _ 0 16 — 0.16 —
Ft t ie- L;-i 'lenke 0 44 — o.;o —
Fehér- r~ Borosjenő 0 *6 _ U 10 _
liáraias-l Gyoma 2 11 — 2 -7 —
Maro3 Bcva (Brimyicska) U 84 — 0 2 —

Arad — 0 21 — 9 17
Bé;a Ki szelő 1.13 — 1 09 —

Temesvár 0 37 — 0.33 —
Száva Sziszek 1 '6 — 1 20 —

Miirovicza ^ 8.04 — 3 ?ő —
Tífuss Kia-Kostély l.ii 1 — 1.47

Köziekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés decsember íl-dibi szá 

mában.

A budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 11.
Faj Irányzat

Minős.
euly

hektolit.

100 kilogramm Minős. 100 tilo 
án

[ram*

frtigintól Míg iskiolit Írttól 1

Ilma 1 1
Bírsági-----------------u BTÜÚrd 7« — 7ö

70 77
:r 79
ro 81

Tisravidéki  -----—« :* 75 —
76 H-:i5 8.45 77 8.60
7S S-«n 8.65 7# 870 8.75
fO 8 75 8.80 81 — — --  —

Pestvidéki « 74 76 —
76 8. Sí 8.40 77 8 41 8 60
78 8-55 8 60 79 8 65 8,'C
eo 8.70 8. 5 81

Fejirmegyei-----_« 71 75
76 8,50 8.45 77 8.50 8.69
78 8.60 8.65 79 8.7C 8.76
80 8.76 8 80 81

Bácskai • 74 8.10 8.90 75 8.26 835
76 8 35 8.45 77 8.45 »66
78 8.60 8.65 79 —
80 81

Megysréezakvidékl— • 74 75
76 77
78 79

11
Minőségi I 100 kilogramm

Gabona ó vagy in Irányzat 8 F»l •oly Ars
frttól frtig

Bors „. aj szilárd 70-7S 7.80
Árpa szilárd 1 takarmány 10—8i 6 15 6g,0

égetni való 12—84 6.85 7.70
sörfőzde! D—68 1— 9.50

Zab.. szilárd 19-41 7 SO 7.76
lenperi 0) szilárd báneágl 7» 6-20 61»

mnsnemll 78 6 10 615
Köles lanyha ■áJkül 6.10 630
l'épi.s/tarcpcre . .. • szilárd — —
liáneiipi ropc/e .. — * *

Búza vpiiru 8 76 1 8.76
• • Sure S 7-87 1 3 I

7.19

Tengeri

Zab •
máj -jun. 
nug.-izcpL 
Bpsstezal. tavri r1 6.49

7.68 8 1
6N8

7.70

K #1 r«*rryF 11 »9 * .

Különféle
tormónyok

Heremag —
Repcreola)___
Olajpogncea — 
Dltmór.lr__

Etalonná ___

—

halAridO—

Btllva-lt-

. határidő-
0abacs ., - -

Borkt term------

61 ti ....

Irányzat

ceendei
stllárd
csendéi

•rllárd
eiende«

szilárd

ír aj
Ptea irw

M

latift
188.-re ÉRTÉKPAPÍROK e

olsóárkelet Ouizlft
«ni 1 áru 188.-re

értékpapírok értékpapírok
(Utolsó ár kelet

Állam adósság

UsgT. kir. aranyjársdék adómentes m. 5uO, 1000 _____
• ■ • • tu,oou_ ______ _
« papirjóradek ndómirilpB ____________ ___ _____  ,
• 18C.I. k .0 . vasul úllamkiUv (els ,l.|)8.)ad(mentes— :
• 1673. « arany v. eiü.o,. (ul.„i bs.) adóm. í• IS7C. . üllamkutvény aran ■: an ____ ,

1889. ad, m. m. kir. .11 > -.s. .1» .•••!.," iu umn. . t\.
.éri I ó v - ci.Uk.-ii il elumurvn 4"/

JlU'SO 100.00

Marj- kir.nyeremény-külcsín 100 frt
... .80 Irl__

Tiszai és szegedi k, lesún______
M *% ndvnienie- Aia.yjror»/. o.ldt h-r
Magyar fúldtshermenteailsal kOtvsaysk

______ ____ *•/,
. ktttv. ideigL jegy. gv.

--------6V,16«7. záradékkal..
18S7. záradékkal— 
horrátorazigl . 
erdélyi - - -

97. o
9.75

Ill:z4 
íi-- 1H.- 

I Hi­
ts, 0 
81.80

1ioe-4o
L 104.76

9« I 
luO 85
11278 
11.. 5 
'.8*8 9

Hl .60
106-86

K iigja- ei»z.-,gc,i jelzálog urlié^ ráltsaíkötvények fl00frl)5%
"‘r-bonr -tzlavonjel.élng midyálleágkölwény (100 frt)__ 6%
bfölöde-smayáltsági kötvény (ion frt;_.___  _______ 6V,
Magyar hír. kamatozd kincstári utalvány i hóra(íoofrt)—
Egyesi UtiáUamadóstg papírban máj.-nov_________ **/M%

f .. • felír —aug. _____ _ 4*/,a%
• • ezttst kamatban, —juh______P/w%

Osztrák aranyjársdék adómsni«.'..
« papiijsradek adómentes ______________ ... 6%
• iUamadóaaég, kisorsolás IS5*-kl 850 frt p. p___ 4V,
• • • 1860-kl 800 frt o. *.__ 67,

1860-kl 100 frt « • __ 6%

98.76 I 89.84 
911*50 lOd1—

1864-kl 100 frt
tilSé-kl 50 írt I

A Umss-Mcavölgyl vkazabályozó-Ursnlat 
Pssl varos kölcsön! 1870-böl adómentes 

1671-böl
Budapest főváros Inso-iki kölcsöna adómsntss 
Szert,lul nyeremeny-kölvsfln mo frank _______
Biea város uysrimény-kölcaön 1874-böl _____

SV75
95.75

I 98.86 
66-.-6 107 76 

I '0. 0 
181*50 
139 86 
tu­
rn —
173.-
99.—

101.—
101.—

89.75 
3Í.Ó)

Ufc-

• "'*25 
•fl'.'l 
3'V75 
36 75 

lm 9.5 
101. — 
m-50 
11025 
146- 
171.- 
174.—
90.— 

108.- 
104.— 
100.26 
97 50 

146.-

1-
s.
3-jf,Lucrerna magyar — 43— 58—

Vörös .......... ....... 35— *2.—
Őszi, kétszer finomított 43 50 44.— IL—

7— 7.25 18 5'
Pesti 55 60 56 — 13 frank
VI,lén 16 6 ők 

7- 
116'

M. la lécenar- áru ra. ez. 
Városi légenaz._______

4G*- 
»7 —

41.50 
4* -

• a darabos 41.60 t» - 43 r
FO.löl. 65— 56. 12*-
Olvasztott ------------ 32.50 33.50 61*-
Boszniai hordóban 188a

• zsákban 1888 f™ •* ti — 11 25 15-
. . « “ I2 75 IS 25
» « • Us 90 25 20 76

Szerbiai hordóban 1883
t zsákban 1888/sr £
• • « <sr

10:—
li.7a

10 25
13 25 152-

« « > Us 20.— 20*50
12.-

Boiznlalhordónkt.-nov. 30.-
• zsákban 1881 f — .-- 60-
• * * V8-
» • < Us a—

Szerbiai hordó okt.-nov. »-
« zsákban 1880 f — if'-
• • • f«r
> « • Us

Szlavónia 1889 1*75 19.25
fvrfyhini , „-------- 13.25 16 SO

1-
44(1Szlavón, szept.-okt.18l9

Bz»rblal « _

Ryuphifll ....
460— 65-

Vörös 1. 60— 85—
Nyers----------------------
Sárga, csurgatott_____

27 — 26—
30 - S9.—

RfiTsnyAi llir 120 — 191 —
Szlavóniai ____ ___
Szesz nyers osztalékolt 12.75 IS—
Szssz-éleszt « 15.50 16—

RÉSZVÉNYEK,
«;Bankok

Angol-osrtrAk bank__

I-

20-

Rodnjiesil hankogyes. r.-társ._____
Budapesli knreskud. és iparb. r.-t_
Fliimel hltolliank_______________ _
Horvnt leszámi'oló bank . ------- —
Mapynr általános hitnll.ank___ —
Magyar jslzálog>ltell,ank ________
Magyar ielzilog-hllelh. II. klh. Id. e. 
Magyar leezámiloló és pónzvállóbank
Osririik liileilnlózet____________ —
Osrlrák-magyar bank______ —
I. magyar Iparbank___ ________ —
resti magyar koreakedolml bank —
Sziszeki liiielbank____________ ——
■ Unió.-bank____________________

t) hlzlosltf társulatok.
Bécsi biztosító társasáé...................... 200
Bécsi élet- és Iáradók-hlzt. társaság 2li0 
Első magyar általános hizt. tán. _ KW,
Fom lére pesti biztosító Intézet ___
Magyar-franczia hlz.tnslló társa». .. ar. 2811 
Pannónia viezoothlz.tositó társasig J00 

ej flözmaimok.
Concordia gőzmalom ___________
Első budapesti_________________
I Un pnncsoval hengermalom______
Erzaébet-malom___________ .
Hengermalom_______ ___________
Luiza-mnlom______________ -
5 ólnárok és sütők _____________
Psnnonla ______
Viktória ______________________

335 85

14 '.75 
10 1-50 
It7._ 
•30 — 

I 78 50 
788 -

d) Közlekedési vállalatok. 
•Adria. m. tengeri haj. r.-t____
Aimid-liurael
Aradi és Csanádi egyesült vasat _ 
Btrrs-pakraczi vasul részvény.társ. 
Bátasz.uk-dombovári____________
Budapeat-pévei vasút r.-t__________
Bpest-Szt-Lörincz helyiérdekű v.-r.-t 

« • • • • élt. r.
Debreczsn-haldunánáil v s. t.
•él) vasul __

Északkeleti vasút— 
Erdélyi vasút.
Győr-sopron-ebenfUrtl vasút______
Kaisa-odsrbergl vasul ___ ..
Magyar-gallczlal vasul___________
M. ny. v. (székesfehé. eár-győr-fráczl) 
Msrmarosl tóvasul r.-t. ele. r. ..._
N. -Klklnda-N -Berskerek v.-u. els. r. 
Osztrák-msgyar államvasut ar
Pecs-barcsl vasat—______ _______
Szamosvölgyl vasút L els. r._____
Szatmir-nagybányal vasút alt rkh. ;ii
Tlszavldékl vasul___________ _____m
T mvzvBl.'il va ut els r„«zv. 18-8 iul, 1 
Osztrnk dunagözhtlózáil társaság— (ö 
Pisti közúti vaspálya------------------- M

• • • 41*- Jegy-------- 2tJ

ej Takarékpénztárak. 
Budapesti III. kerületi—.___ ___ y 
Országos központi __________ jlí
Pesti első hazai.
Egyesüli Budapest főváros _____ tő 
Magyar ált. takarékpénzlár r.t q

1) Különféle vállalatok.
Alagút---------------------------------  , (gl
Általános waggon-kölcsönzö társaság £. 
Kr.b lyi plueis-sgylst ■ Kulozsvartj ... |m 
Északmagyarországi e. kostenb. r.-t, jy) 
Kóv ,ru»i Gus- n i-kplliet re>zv. tara. 
Franklln-Táraulat könyvnyomda _ tM

Í
| Könyvnyomda «Athenaeum. ^ jyy

— Pesti könyvnyomda r«szveiiy-társ._ jug 
•—| Pallas Irodalmi óa nyuuutal ru-_ |yg

07 —
>00—

l'JB.’ —
I 0 50 
I94—

139 50 
87.- 

IJ3 50
I ,f50 
I II *25 
18)75 
97—

'« >0,50 
191 —

115.-
>45.—
JtáO—
770.— 
117.60

108.-
sí'_

158.60

ISO— 
51.- 

18."25

ÉRTÉKPAPÍROK }liítols*irkei#t
_______________________ II Pénz I arn

180- 
8><— 
>450— 
83 00
845-

485—
870 -

me - 
sor­
ivá —
I >7,50 
191.50

ISO — 
188.- 
99.50

157 60 
101 75 
190 60 
99 —

8314,0 
•4- —

880-- 
424- 
8 JO-

ISO.— 
6 0— 

1Ű3UÜ -

167.60
816...0 1 8.504 5— I 473— 

[1200— — 
Iá* 116á.—

Fiumei m. rlzehánt. íe rizskemény £00 
Ganz ee Társa vas,intődé és gépgyár 4150
fischwlndt-fnle szeszgyár_________jifl
Gyapjúmnál! és biz. első magy. ____ ? p
Kereskedelmi testület épül Ke ____ ?|li
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)____ _ 1i>!
Salgnlarjánl knsz.énbánya________ |(i
UBzleg,agyár, kőbányai__________ |(P
legla es mészégető újlaki_______ M
Blngy.fegyverslőizergyúrróezv -tára |ti(| 
aemzetk- zi villa no»-á/i társas r. — 
jSomzolkőz! waggon-k. részv.-lárs-jl jfil 
Himamurány-salgótarjáni vasmű _ lr9
er-s.l? vasöntöde s gépgyár___ >,(,
berfnzde első magyar____  ____ ?•
Sertéshlz.laló ..... ................ .........' 8
Epndiiim és csontllszlgyár______ _ »i
brill Ida részvény-társaság______ g
Szál itási vállalni I. m. _
ÍÍÍe»*dj «eszeyír és linnmÜó r" t'_ Ift
lordk l.lr dohány cgyodárus___ (ro jil

‘•Antalvölgyl üveggyár r.-t.___ JÓ
ZÁLOGLEVELEK. 

Magyar told hl telink papirértók _ 5
• • • _ 4",f/,
• ' • _ 4
• * zr. v. ez. _ 8
» elzálogbank _________ _ 51 •,

100a
1578
420—
25C—

>°,P- takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. toldhltelintézete 51',0',

Osztrák-magyar bank 0. 4, _____  41,
• • « « «4fi/,évre 4 %

Pesti magyar kereskedelm*! bank™ e
* * • « B",%
• « ' * 6„

p»»lJ magy. kér. bank községiícfltv. 4'/!•/! 
«Albina, takarék- én hitelimézoL, I

Nagyszeben löldhltellntézit.___~ 5 •/“
.We

%K k‘ .... ,*kar<kP, HO fri .1 
NszebenlálL tsksrokn 4n óv v f lost .V” 
Temesvári első takrikpenztár_____ _ 5«/“

Man- llltálogb. nyer. köles. kötv. 4 e, 
Osztr. földh.-lnt. “Áj'kőícíön jtí! $ 

Pesti hazai, takpVi^^t^” 6 %

e'l 8 o' b b's é u E k7 4','*/'
Az -Adria- magy. tenger hajózási r -lira 
Altold-llnmei v. u. (v.-sszéki v ) 2fkj 5 •/ 

. . vasút 1874. kib. _____ 8 •/'
Budapesti közúti vasp. társ részlet 6'/,«/, 

* - ' ' ’ •

irfolyamoK:
Magyar *% aranyjáradék .

• ö% pauiriúrudék .
« általános hitelbank .
« penzv. es leszám. bank—

Magyar iel/.álogbank ___ .
Osztrák hi elintéző*. -- 
Anglo-osztrák bank _ - 
Állami vasút .
Déli vasul
Török birodalmi dohány—— 
Rlma-Murány ... .
W.KöldL küttlszveny___________
Fiumei hitel ,ank_____ _____ —
1889 *•/, Áll. va-utl kölcsön___ _
VUUwassafl —---------------------1-

uiC 50 
110- 

IS 75 
119 - 
101. —
110.75
90.75 
•8.50

un­
iót.25 
HM 70 

99*80 
9.1.80

104—
93.'76 

IUL — 
IUL- 
91 5U 

Ilii­
től.75
103.75 
Dia­
log.— 
luo -
98*25

II 0.50 
IS.- 

108*36 
Dl.—

100.—
99—

180-
99.74
99.76 
94 75 
96. 5

117 - 
490 —

101.50 
101. ._ 

97.25 
120—

10150 
1 0.25 
91— 

103 50 
101.7.1 
10! 10 
1,10.20 
DIÓ 2u 
102.— 
102—

Í00 85 
101.50 
108— 
99— 

101.50

D 8.50 
100*50 
94*75

Itt.—

lUil.86
80.-

10<1.50
99.50

100.50
10=1.50
97—
97.86

ÉRTÉKPAPÍROK

Háttaszék-dombovár-zákányl v._ 2U 5%
Budapesti lánc'hid____________ jt) “*
BuJapest-pécsi vasút___________ »1
Deli vasul ... (.gifljioQ márka
Dunago/hajúzasi társaság__ lűtl -
Eszakkeletl vaspálya ___ZZZ! 30

* • (aranyb.) — 201
• « . _lit 0 ,

Lloyd és tőzsde-épület__________ pH 5*ö
Magyar-galicziui vaspálya_____ jjl 5"*„

• • « II. kib. »ál 4>
• • • ezüs ♦’'a

nl.-ny. v. (iz.-foh.-győr-gráczi)___ J *i 51",
Magyar nyug. v. 1874. kib_____ »,1 5’«
M v elsőbbe, beruh, aranyb____ 2W -W,
• • • • • 1881 4*

I. erdélyi vaspálya___________ *> *) 5*”,
Uyór-eopron-ebcnfnrtl vasal arany 7,t 5V„
Kussa-oderbergl vasul esOstncn 2:1 1",

• • V. (eperles- nrn.) jll 5
• * • (us/ir. v»,i**l) 9cl 6 .
« • • (m. v.) arany 2II 5**',

Kaesa-Oderg. Ele. rész.-khtv. 1889. ez. 4% 
« • • • « 1881. ar. 4%
« * « oszt. vonal 1881 ez 4%

(Uzlr.-magysr államvasul arany M1 6*"0 
O.-m. állam V. 1883. kib ('D’gliflíl márka 4" 
f>.-m államv. X. kib. 18*5" _ 50 fre 8*.
Tlsravldékl vasnt ........ ................ 5>£
Viktória gőzmalom elsőbbe kötv. |,, h9'
MAGÄNSOHSJEGYHK.

Budavárosi sorsjegy___________ _______
Kegltvh h sorsjegy
A «Jó szív. egy vet..........  ... _
M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet

■ Jó szív. egy.-sUlet sorsjegye________
.... sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
Nyer. kiitv. a Upest-lipótv. bsr.il. fclop.._
Az olatr vörös tereszt egylet ___ _____
Osztrák bltelinlezet________
Osztrák vörös kereszt egylet
PálITy sorsiegy_________

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany ívért) ______
Csesz.ri királyi arany (kör.) ___ __
Osztrák magyar 8 forintos arany __-...... magy..
in frankos arany 
go marka
Török arany líra______________
Osztrák es magyar ezüst_____________
Német birodalmi bankjegy loO márkánvl

Váltók árfolyama (latra) k láb
Német UankplaezoK dm marka _ 4 •/, 
Amsterdam DM hollandi forintért gvs%
Brüsszel 1110 frankért___________3'/,*•,
Pirit ion frankért______________ 31 *,*•,„
Marseille Din frankért _________s ",
Bvái.'zl penzplaczok luo frankért,.
ZUrlcb too frank,irt_____________8 ,%
London to font sterlingért______ _ 4 •/,
Szentpétervár ion raliéiért___ ___ 6
Olasz bankp. puliira noure ital. 5

A mai déli tőzsdén 
eladatiitt

té^zállitAM va,6*.
*•/« magyar atanyjaradek _____
?*■« magyar papirjarad.k ___ _
Magyar hitelbank.
Osztrák hitelbank.

Határidők
Utolsó árkelel

áru

Usztrak-magyar államvasut___
Leszámít,iló-reszveny -
Jelzálog niielbank - •«•vény fi k 

4" f,' ......... tarJtá k. ..

11888. dec. 16.' 100 65 
1S89. dec 16. 9 76 
'|8 9. de .16.
1849. Jan. t

f|888. I„g. 15

IOC.70 
97.«3

ip™T"T 17a“*

91.75 Í'V) V>
D'3.60 104 53
89 IQ 1I

: ion— 10! —

99 — 91 ".n
10*75 D O 60

14M1 - 101 —
I 1,175
|t» l íl 101 76
1(10.— Ml —

! 1:7.5a in -0
Ilii. 1*6 -

19.75 100 53

1* 0 25 l"l 25
101 — 1“? -

(1*0 25 10! 25

I 92.— 92 50
113— 114 -
95— 16 —
•-.— —

1*5— 186 —

-— 170 —

59 — 61 -
30 - 33
4.60 « 80

1175 12 75
8 - 8 0
16 - 16 50

1 6.— 187
•a — 1* -
57,0 18 10

5 61 5 6.6
5 .2 5 67
, 33 , 36
1. 13 9 :tti

ti.53 11.68

57 30 68—

fi -7 80 58.—
97 25 ,7.60

fi 16*60 16 80
8 16 60 »6.K0

Dl 30 16 51,
1,17 75 <18 50

. i,,i„r,l,ili kő
legalau leginag.

1 r k e 1 • t

101*60
IO» 00 ^

67 0 — —
——

—— —

hank kainsDsa» valunssssnutolásnál «alogOgylsleknél i*/s
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wm______ "^1

1889
lelillése: E —■ észak, 
I ■ wlhuzet: 0 — egé- 
p — r.-szfien Vlh-is, 

boru.t, o — eső,

I sa- ki-sé »"ilys.lt, 
In maximum (65— 
IA hómérsuklel Ma-

lé enyhébb idd, csa-

'>apa-

Kv

ii 1 4

1 —

18 - 0 18

I— , i. ,7

itató. ~
Itmher 'J-ilt/ri szó

■ - ára

, 9i :.s f i-e
■ M 50 104 53

- 00 uz

: 1 II 50

1 í - <> t-T 75

IH ‘0
; iio. I f* —

-D.75 too 50
- -

; t-o?s 1 I 15
1 tut —
M ° ib lot r,

i »2 —
" *•-I vó.— '..6-

1*5 — Há —

170 —

r.9 — 51 —

* M 4 *0
11 71 12 '5

, 5 - 8 0
1 1« - i.*> So

1*7
zi — .2 —
57 •» 5» 50

I Mii 5 85
; 5 >i 5 57
. • 31 - 38
j ». vt 9 16
: 1 sä net

57 »0 58.—

.7*0 58. —
>7 8, ■7 50

tú-00 .8 80

f 80 .•VO
hí Ó0 1Ä M,
17 75 ,18 50

—
...i.f 1 ,

l-igalac lezinj;

1 01*50
IO-, 80 ^

57 0 —
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—

lügjUUkuai j'U

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 12. T
rzzz

Kiglcr József EÖ3
I pt'pi iiicm il
■! és gcp-Ii;vv.bi)i'ití‘k gyára

R'jQAPESTEM

TL rizsa-iito 55. szám.
,-r.

Eigler József Ede előtt Posner Károly Lajos.
51*0- ém í’ajzesvzlíözölt, levél papii-olc, albumok, felirat olt, di^ztíirgyalc nagy választéka

Budapest, "XT', feerüilet, ErzséToet-tér 10, szám, sarkán.

Rigler József Ede]
gyártelepének

fiók-üzlet ei
IV.,krtemétHtml3.

Az ^

ERDÉLYI PINGZE-EGYLET
borainak.

témm

- ,■

11011

ki/.iró'ntos fßrnkliira PÜSPÖK FEItENCZ borkereskedőnél Budapest, nádor-uteza 0.
Kun uiló n é

Jiitunr .»ált«*** 1\
;— -x; -x~»CT»«yr:

nkivfil a követező u-nk kereakrdéiéhrn: Bnnilhanrr Aln|os VIII., Stáczió-utcza 5., llanil- 
•n. zlek-ler*» 4.. Bnrihonek KAroly udvari fxállitn IV.. kis-hid-ulc/.a

•7'-

A legszebb és) legalkalina.~abb

larácsonyi és újévi ajándékok
H 51-

Budapesten, szám.

legjobban

vuxifPJ wr&iögtddiregsLp ifit», pq

illatszer- és pj.psrsszappan-gyárosnál
IV. kér., koronakercseg-utcm Í2.

szere hetük be.
" kellemes meglepetésül J3 n mnipitr remekel, a legkedveltebb

•K . -ii aif.nihelúi; a gvönyö: :'i 6.^-A S'-el iJInlwziT- virj plelYuito«.oi»l- és
lu ‘;itivliiiővz óeii licrrniIexóK.oI; tov bb■- a rendkívül fényes kinllilA-u selyosa illat•páraa.á.cs- 
Iz.-.éz k'i t I ,!i - lésii pom .fis kivitelben, átható tarlós Unttal. Szintén rzélszerü és tetsző ajándéktárgyak a 

illat-permetezól*:, melyek a s/.iuliAr.t-, báli-, hm gveravuy- és cstelj-siilaoiitmii az 
62 ii’- v - ill. . stlási a nélUitHVhetlcnck t va amin1 lilil yeU részére a müvés/.icscn koszi élt divatos 
;. .ajfüls a legnjaM) bckutckHÓíz- >s nranj trknéi iből. — Valé.di lálvánxosság az vlciúnti sontből,

karom-, fog-, haj- és ruha-kefék, {ÄniJES
r, 1 int kiilónfée illiiisterek, szájvizek. szobn-IIli«tositók, legfinomabb ippimoU. rizsporok. pi»sz- 

li'tí., hív n. \i rli, l'ogpurok, ki'QiirnilU, ol»jok és égjék pipereezlkkek ga-uag berendezésű készlete.

k- Ä.

Csigát
Igen erép, hoeo» nagy válogatott 

100 drb-------------------------------8 —

Fenyves madár
t po-ta csomag * 20 pír válogatóit 

nép példányuk, fries fenyS gallyak
V8;é OfomngO'va-------------- • 7 2°

6 ki oe posta hiVlft. y picjolt Rhlalkfi
unlltin gömbül .................. é.40

8 kilós böJönjbo legfinomabb »■*- 
máéin földi eper lekvárt.™. 4 — 

8 kilóé bndOnybe legfinomabb kárp’tl 
mrtliin leUvArt 8 80

i kilós I o«lnb»d»ny eziikorbn ffi- 
*»ll kiváló minRrégO Iczukoréiles) 
viirfia A fony a-bn fő'fel — 3 — 

1 rekoazke = 12 drb ö-»i Irina ■ ár­
páti magyar Impeilnl

1 rekcarke =fiOpárfriee zamatot

S
pniirlUnvIralll ....... 8 ló

peaiab8.ii.nybu Here« paca ezu
es CHl|iUrlrkvAi I......  2'80

SVi li'ore» fonoll no-tipalaezk házilag 
kezeli kesernyés izü fehér fen.yA-
hurovIvnUAt ....----------- 8*0

8'/» I r fonoll pnlaezk éilexUds Isit
len.vfi-horot leNkAI ------- 8 40

5 ki. -sók -zeptsi liAiiiozolt nagy
ezemü borsot --------------- 1 20

6 kilns zsák *-zr|H-n*e«rl hniiinr 
Hívő AriAHl leiK'Nía ... 2 10

8 kilós zsák e/enosségi I. hamarfiivő
iiiigjtieiiill leneséi----- V80

5 ki. zsák szepes-ozi I hamar fövő 
kózépszemll leurséi ... 1 üO 

V, hl zs»k.-o*ka legfinomabb szara i\s
goillliAI---------------------------  8 80

1 kl 7s k sz'rilott hntársz.éll lem 
yyvl pomliAl legeiSsebb aroma
tikus) ---------- -—---- -------  2 liO

atb. az 8 szeg beknldé o avagy poata- 
utanvéllcl bárhova ajánl.

Tóth Kálmán
szépességi 'ernvnyek kiviteli tolopa 

Szcpes-Szomlmt Szepesin. 
T< tjfdelmra iirl>(in*élslctl *»iee»-» 

M&tliialok. Íznél

r*

TEarácsonyi ajándékok! L—

, NAGEL OTTÓ
könyvkereskedésében, 

Eadiipestcn, rnvzeum-körut a «nemzeti 
színház» bövházában kaphatói

Kp=A5ny?eí 2-3 éves gyermekcíiet >
. r-iB-h i klufikéit számára. KlpusziltliaU _fÍ2|x 

.V - kepeske.. Ara 1 fri iá. k . — A"írni-
i, ir k ni. .Nagy. •Inu.i/tl1 hatlan képeskönyv

kép-' kel a -ze.nlel l. oktatázra. Ara 2 frt vr — i>r,u- líi'j.rk. Magyar remekírók 
~ .ív. i!.RI uz. ifjúság ak a,alak .'.»szegyd. 8H*

-1 II. Színe» «. pék. Ara 80 kr. - O'.huó 
. k kisdedek szám ara Ara .'sinnsan k'd t

:4 -6 éves gyermekeknek, .'r,™
. ina Lajos l-a el. épe» ver«.'k, színe»

. I frt. — Ityriiirk- k Arflme. képes-
v yk vers éi »z.mc- képpel. I iá <zab6 

- '.. 11. Ára 1 Irl 20 kr — (l,./rrmrWi m'i/ lí-
• I, kepe-d. nyv. c-lnni -mici. képekkel óe 
i ma yn'.al. frla .- -.-I - An al Ara i fri 20 kr.

- f.'r/r-rm*•»'.kfi'll r» k r, liaiuk. s/avalmanyoij
t. un-. k km aie-mek -k számár«. Ara keményk8lé«hen ; pr _ i;-,in ne» /..uu/r-m. m «ék es verhe. ikek ki gyermekek 

rr. i. 'a I- . ,lnc llé'ilad r Mari-ka. .‘■zen «zincze.l kepékkel és 
... : ...|. Ara elegán- kiálünisban l irl 6 kr. - Jnl »«//.

ine-rk -r un kepékkel. Csinos köles fin kr. — II<i//«-r.
j. rftvi.1 rn-sek e. clbesz-lesek ki- link éz leányuk « á-
r-, i. Színes k p és l.amels/e'skkel. esi mt .Vés 1 Irl 2«. — II 6ln- 
.. ■ e.r.oe. Az ifin-.ie «rámára ir'a Sándor M., Szín s ké ekkel.

. j i . Hm,il „Ilii Ii és azok In zrís aia. Ara 2 fri 2 1 kr. —
. u . Vo'.naV Vrt .rlern.es. fr. I merell Tóni l á.-sl 
J .j C: !!1 jfiCMICA. Kag. sz nos képekkel. Ara I frigó.

- / . rí rflrré.ie/efc «> irre- I:. Az ifju-ág számára irla a
• I :i n|. IH s/anes ke. pe -zárn i« Inmel-ze t, I. Ara e-inn* kO- 
-a 1 fri — inml-iivrt, leg-zekb legujabb lilmlérniesek és

, --k -v • ni nyc, kis ó* nagy gyermukeK számára ü««go- 
Ka! ..-a IV'zi, mk famel»/.*"* r« 18 színes képpel. Ara 

•». . -b n 2 f t 4". dl-'zkölésbr. 2u. — Kis inrsrk. Nép-
- , Ibv-s/eié ek gyermekek szamara, irla Kaylnc llonlaVer
.ri-l; .. Sz.rmo «/ ne- képpel es f.metszel tel. Ara csinos k- r-hen 
rí s . — y,e „-/r.l.i.j 'Khii. ia«i—l-há kötve 1—1 4 frt. — «ril/icei- 
. « i. Ina s : . Ara 1 Irl. — .Milurh.nuirn Pa:c, ceoUeiA. s
I. pi. Az cr éli i.i.m time,éli Sind, r M., -lines kepékkel 

..« . fri. - Kriv/re .rii/i trii'k. (Videneáz. Bllchri'r L. nyomna 
d * gv.-iinekein k nyujlja T..l»y Karó in. Ara c inns kö- 

: 2 .r.. i.i-zc-ebb kö.é.áben is ka haló. — Pósa I.a| s.
. -i. doniág.) Apró tárté etek ver ekkel é* e«k színia

k'i.-.jo a a csinos kepo kc. Ara c-inos k té-b u 2 frt 40 kr. — 
i • C |1«p)'mf.yfiIiTnY í‘",r,‘n fl’‘r"il': (Uidoi.eóí. R.;y .."Cl .3 f,(61 ulunOMI ..V Vrn malroz elemen ei, ír a Baratt. 

:■! ... Sair.es •-ekkel Ara 1 'rt 8 - A mqiirll'lg. Ma-
e- n-.’r, fér) szlő elvssminynk fii d rajzi é természultudn»

I - -. r. k ; i'.ameis •' I cl .,r# csínéi kölesben 1 fri !• kr. M 
/. 2 i, rr* : r nti tllmlirrcirk Az ar b és I r8k regesilá: g|8n- 
.k ír dalm i.. un eilu g pára'lan »yOj-eraénye. 8 színei k'-p* 

: -p. k itvo 2 frt. - DrZsia’.l // óla ti. Utazás a magas 
•:la len -érig, irta Va da Viktor. Franc-1. eredet- temetsz- 

y c-i r ...ben Ara 8 frt 40 kr — .4 • rfrs »»ér. Kiből- 
■i . pc\ c.-korából, a lovagok kor-bál és az i.j.őrnél; a magyar 

. , i la Clio 8 -zincs és 40 temetsz, k ppe, ára 3 frt
V. — ., Ji.fr SOS. Mexikói Ibr é- el. I fi t 8 kr I’f67

-1

% m 1 LLi ÓT
lehet 6 frt 75 krral következő

IBÉBVÉNYEKKEL
nyerni:

Mar nyereiBnysorsi. sári...
Fő yeremóny 100,000 írt. Búzás decz. ik

GszlráK: fiiital Him. . .
Főny. remday 50.000 frt. Húzás dccz. 18.

jlionyczÉ államsorsieiy. . .
Fii. yerein ny 100.000 frt. Húzás decz. 30.

Mind a 3 drb együttvéve csak 6.75
biVveíoe! együtt.

A „MERCUR“
kia lóhivatniának 12 '83

j2^x.3.<TIC- 2ts VÁLTÓ-'Ö-SLETB

POLITZER S.

"Budapestem, Dorottva-utczn 12.

7.25

© a

K

Jerssy-tricotderékak mérték ulán
gyáramban a legeleK*n*®,'*> ® a l^S»j»»l*b divat sze­
rint, hölgyek, leányok számai a és gyermek-ruhákra, vala­
mint fiu-öllőzékekre is elkészíttetnek. A* Arak legol- 
ceAbbra vaunak szabva.

Különös figyelmébe ajánlom a t. hölgyeknek

felső-kabátkáimat,
melyek kimenőre nagyon alkalmasak. Színházak, estélyek 
és táisaa estélyekre egészen aj modellek órkez'ek, me­
lyeket a legjobban ajánlhatok. Külön próbáló-szobit. 
Nap- én esernyők tuuvalevőleg modernizálásra és javí­
tásra elfogadtatnak. 12200

ernyő ée trleot-derék-gy&r 
Budapest, V. Erzsébct tér 17,Schein Mór

jOiüe<!efc&aa<?iiy.
Jász I aj'is Mizse k. z égében gyakorinnrió itn mérési jog az 

1 H9:i. év t terjedő bárom évre az LSfiO. évi «l. czember nmw- -z«nnaain> nunoa 
li<* 1-1-1 k napján a kö-ség házánál d-.lehiü lu órakor tar- fl Di'.MÜLLFIR föliirzsorros 
landó oviivá no. szólieli arv- résen — utó-ajánlatuk mellőzé- - nr- i > • • i; /: _
•éve! ha-z nherbe fog adatni.

Az Aivere/.ni szándékozó a kikiál ási ár 15e/.-át tartoznak 
letenni.

Az árv rezési egyéb feltételek a jegyzői hivatalnál meg­
tekinthetők.

Ke t Jász-Lajns-Mizsén, 1889. évi dcczember 9-én tartott 
képvisde . közgyűlésből.
Szorád Mihály, Piroska Gyulai

főbíró. 1??01 I. jpí-vző.

Mén-ló eladás.
Gróf K -roIvi Gyula ö nasymóltósága nagv-szénási 

u i fi fi nn sauit nevelési! 2 drb >/« angulvér h.igó 
m ;i kóixi'tl vevő által válaszlandó e^yik darab eladó; 
a ni 7 és 4 éves k 168—165 cm. magasak, 
p .'-barnák és jegylelenck; apjuk Fatalist árig. leli- 
v- r (Lnievaliól, anyjuk Trevilian felver. Ara 1200 fri 
e.'v : .mb ak.

Vasút állomás Szarvas vagy Orosháza; posta
Bán alva.

Bővebb felvilágosi.ássál szolgál
a tiszttartói hivatal

12! S3 Nagy-Szénáson.

C^Jl!iB&iP!HSg.^ryö^f.,v^^aitft^i7f!3'2a»^gggaif8B3aaiHgagsEa
Kreueti p»ri«i gumiul e h.nho' 
finoimigra oa jóságra nezro a

!
 »elein, b icony» nek i mogfa 

V 7.k-ht 1, 2, 3, 4, , B, 7é«8frlj.val, 
omer k.il l.nnls rSvidi 8 «• 4 filjiyal, 
legfi. nmabh pari«! női • ivac-ok 2, 3.

4 ée 8 frijnvnl. Préeervatlvekhöl­
gyek számára, llanae-e - ríni 8 fri. 
Slpnai' ger tanár félék n6k számára 

„ 2 fri iOdrb-kent. Suspensor unmk elh.
B rozlet. a á-j"g»z«k szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.

REIF ,1. specialista WIEN,
IV., .'fBrgrarcf lirnefr. 7.

C-A' z rllm n.wi'ih'l k nriknak 5 fi

éa labdacsai renzély ée fájda 
lom nélkül n r nap alatt ".'ggyó- 
gyitják a hngycsö minden kifolyá­
sát, Kunké tfeiiérfolyAa ) «« pnuii 
mór elhany ob esetekben la, min­
den káros következmény nélkül. 
Ara Nr I 1 frt 60 kr, Nr. II. ré- 
g|..b idült bánialmák ellen í frt

60 kr, postin in kira: több.

gá-'ok. ön-
iv-uueu fertSzóa

__ rfja '-'rtSI1 *• U.»M
Iff .kori bűnök, magömlés 
következtében, további az utni.bi 
á t I ol .idézőit e 1 yen gölt 
feiflrrő, valamint az Ideg fel. 
,'olt-ár ""yenül csík a riláthlrll 
Dr. MÜLLER főtőrsaorvoa 
Mlrec lo-köBzltményol if. I 
gy ;yi hatók — Ara 8 frt 10 kr. 
postai sí rr. l több. — megren­
delhető a Szt-Oyörie hoz 
czlmze t gyógyuzert rfcan 
Beo» V , V/unmo; gu=$e 33. 
K' raktér tin apeten. király-aic/a 
12 Törölt Józaefgyógyszer-
tárában. ti. 85

__ ’AKI NEM TUDJA,
I hogy a snk hirdetett gvói^szcr »•.«.— 

r melyik felelne meg leginkább betepspué- s 
nek. nz kérje azonnal levelező-lapon Richter , 

/kiadóit, zetétbl Lipcsében, a képekkel ellátott 
f A Belegbar 1“ cziinil könyveoakét. A hozzá 
[ nyomtatott hálairatok bizonyítják, hogy a mü- 

vecskél.en foglalt jó tanácsok követése által, nem 
csak czri n-mcg-nivn clkciáilték a haszontalan ' 

pénzkiadást, hanem még a vágyva-vágyott 
<X gyógyulást is hamar megtaláltiik. * Á 
L'^í^^könyv Ingyen küldetik

&

iÍÁOYÁB lexikon
AZ rCY-.TEH7S ISMERÍTEK EHCYKLOPAEDIÁJA. 1

16 kötet «sövesr, és 1 kótet (160) képmelléklet 
Ara fii zve 48 frt, leütve G4 frt. 

Kötelenként, fűzve 3 frt. Kötetenként, kötve 4 frt.
Évtizedekig vári a közönségünk egy Magyar Lexikon meg­

jelenését. ni ly pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, 
8 a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversationa- 
Lexikrnokal. A fenti munka e hézagot akarja pólolni. Elég bő- 
I gv akár liro' klia.is. akár Mayer Lexikonjait nélkülözlietővé 
le yr, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben vau 
tekintetlei, hogy »emmiiéle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pó o'Lr.tja e tekintetben a Magyar Lexikon-t.

Ezen a maga nemében e. yetien ée különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
8 életrajzi adatokat tömören maiíában foglaló ind, egymaga 
Úgyszólván egész könyvtárt pótolni képe».
Kapható a PALLAS könyvkiadóhtvatalAbae Budapesten 

valamint minden hazai könyvkoreekedéeben.

20. ÉVFOLYAM. 20 ÉVFOLYAM.

1800. Január 1-ével nj előfizetést nyilunk a
^EBBCÜB1

hiteles sorsolá i tudósítóra.
A nagyszámú, sorsolási lap közül a „Mercur“ az éltemért 

ineyhizhatósiiffái a , Irf/t tikéi el esi blini és világosan szerkesztett 
húzást jegyzékeméi fogva kitűnik. — A „Mercnr“ magyar- 
német szövegben, hónapnnklnt 2-3-szor jelenik meg, nyomban 
minden nagyobb és fontosabb húzás után.

Minden előfizető ingyen kapja a „Mercnr;1

Sorsolási évkönyvét 1890. évre
mely trips hátralék-kimutatást, az összes 1880. deczembér végéig 
kisorsolt és még be nem váltott magyar, osztrák és külföldi sors­
jegyekről tartalmaz továbbá az

általános sorsolási naptárt 1890. éure.
Mindamellett, hogy a „Mercnr“ anyaga napról-napra szapo­

rodik, a lap előfizetési ára változatlan marad és pedig
egész évre 2 frt •’*860

bérmentes postai szétküldéssel együtt.
Mutatványszámokat kívánatra egy egész hónapig ingyen és 

bérmentre küUlUnk.
Előfizetéseket elfogad 12175

A „MERCÜR“ kiadóhivatala
Budapest, V», Dorottya-utosa 12.

Tisztelt urain 1 
Dr Schipek es. és királyi 

alorvos

fülolaj-
kivonatának négyszeri hasz­
nálata után a kellenvtlen fiil- 
/.ugás megszűnt. Legforróbb 
hálám kifejezése mellett ma-1 
adtam tisztelet el Kleiner 
»Avid Baboi-sa, (Somogyin.): 
1889. május 12. 11986,111. ,

Ezen :
íuioiaj - kivonat
használati utasítással együtt 
t frt 50 krért kapható és meg­
rendelhető Budapesten. Török 

séf ur gyngyszertáráb n.

A neki)nh bemutatott eeilintataii iiie//hl.liaU hiteles l.lietBnet- 
trn« folytán eten o-.ostmlor Iri/nirh-ffehhei, ajánlható.

Titkos betegségeket,
hniryreflfol.vóaolmt ém »elteket,n> nnfertőmtet«» ulób.jall, 
oi ei'ty CHS tilt rérlierCt, limitál,»éleket, n Imjnkrtruuk 
alókbretkezményelt, nőknél JeherfolyAet, bármennyire ii 
Idültek, vatandnt minüazon női beteg»<*eket, melye«nok a mag- 
tnlnn»rtce;yik fiokor.ija, ca lifirbetegBéircket gyóryit u.| xyőny. 

mOil szerint biztos sikerrel, gyorenn éa nlnpoann

Br. GARAI ANTAL
orvos, suIicbz, szülész és szemész tudor, volt ceász kir. oízt.-főorvos.
ltndnpest. titilráros, IV. Kerület, Mgyó-..tczn 1. sz­

il. enielot, brjárat a lépcsőnél.
Rendel t naponta 10 .'rátát d. c e;étz 4 óra délutánig, este 7 órától 
6 érái;:. ISIT* Díjazott levelekre a iugnngyob' ligycbnmiol vilaszo tá­
tik éti ßyogyszeralcröl is eondookoilva lesz -$08 — dőltnek l«ü- 

tön váróterem. ifi

Hirdetmény.

Tápió-Szele (vasúti állomás) község állal kibérelt 9. korcs* 
máltatási jogból álló, kizárólag. >s italmórósi jog, épületek 
nélkül, a községházánál 1889. évi ileczembcr 19-én d. c. 
10 ómkor megiartandő nyilvános árverésen a legtöbbet Ígé­
rőnek Vorcsina-helyisvguk szerint egyenként, esetleg az egész 
jog egy üt' haszonbérbe fog adatni.

Az árverés megkezdéséig 10°/0 bánatpénzzel ellátott írásbeli 
zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

Az árverési fel ételek a község hivata'os helyiségében meg* 
tekinthetők.

Tápió-Szelén, 1889. évi deczember hó 10-én.
12198 Az elöljáróság.

ALVILSAVAS 1ÉSZ-SZ0RP
GRIHAULT óz TÁRSA

gyógyszerészektől Páriában.
A makacs köhögés, hurut, eznmúrhurut a más I 
egyéhb mellhajoknál, fiiképen pedig a kezdeti' ges 
tiidöborvadásnál csodálatraméltó Itatása van. Enyhíti 
a gyötrő köhögést, megszünteti az éjjeli izzad ást. Ügyelni 
kell a GR1MAULT & Co. czéggel ellátott árujegyre, 

hogy a valódit kaphassuk. 11923
Raktárak Aueztria-Magyarcrszág valamennyi na­
gyobb gyógyszertárában. Ára 2 frt, Ü üveg 10 frt.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-uteza 12.

Z OSZTRÁK-MAGYAR BANK
ZÁLOGLEVELEINEK KISORSOLÁSA
A 41

ti W

516 
521 
631 
611 
651 
701 
721 
881 

1031 
till - 
1161 - 
1164 — 
1191 — 
1231 — 
1235 - 
1231 - 
1271 -

0-os, SS’k éves záloglevelekből következő 
mok sorsoltattak ki: (17-ik kisorsolás). 

5000 frtos.
10 1791 — 1294 2731 3591 — 3593 4528 —
80* 1296 — 1299 2871 — 2872 3595 — 3600 4631 —

310 1341 - 1350 2874 - 2880 3671 - 3673 4641 —
390 1366 — 1370 2901 — 2910 3675 — 3680 4688 —
430 1381 — 1390 2941 — 2950 3731 — 3740 4831 —
453 1701 - 1710 3011 — 30 0 3781 — 3790 4881 —

1761 —-1770 3051 — 3060 3841 — 3850 4931 
514 1781 — 1790 3071 — 3080 3871 — 3880
520 18.51 — I860 3131 - 3132 3911 - 3920
530 1941 — 1"42 3134 — 31(0 3995 - 4000
640 1 94-í - 1945 3191 - 3200 4101 - 4110
650 1947 3241 — 3242 4131 — 4140 5221
6 9 1949 3245 — 3250 4141 — 4149 5251.
710 1971 - 1930 3301 — 3310 4151 — 4160
730 2121 — 2130 3331 — 3340 4191 — 4198
870 2181 — 2190 3341 — 3347 4200

1889. étzi deczember 6-án. 

szá-

4971 
4991 
6051 
fri 01

6281
5291
5371

— 1040 2241 — 2250 3349 — 3350 4221 — 4230 5551
5621
6651
5690
5701
5711
6971

4530 
4640 
4650 
4690 
4840 
4890 
4940 
4980 
60 >0 
5"60 
6110 
5230 
5260 
5290 
5300 
6380 
5560 
56'0 
5660 
5700 
5710 
5720 
6980

1120 2281 — 2290 3381 — 3390 4271 — 4280
1162 2361 — 2369 3391 — 3395 4321 — 4330
1170 2441 — 2450 3397 — 3Í00 4341 - 4350
1*0 2i'01 — 28' ió 3431 — 3440 4351 — 4360
123,3 2607 - 2610 3461 — 3470 4361 — 4370
121" 2641 — 2650 3471 — 3473 4381 - 4390
1260 2671 — 2672 3475 — 34-80 4491 - 4494
1279 2674 — 2680 3511 — 3520 4490 — 4199

1000 frtos.
1 — 100 2760 — 28"0 5101 — 5200 6601 — 6700 8001

1101 — 1200 3203 — 3244 6101 — 6200 7055 — 7 UK) 9:01
1 oo L - 1300 3901 - 4000 6284 — 63 0 7101 — 72 0 Kiül
1701 — 1800 4401 — 4500 6586 — 6600 7801 — 79ÜJ

100 frtos.
61 — 100 3901 — 4000 6401 — 5500 6601 — 6700 14101 — 14112

9Q1 — 300 4801 — 4900 5601 - 6613 6879 — fi'.li O
8301 — 3«'0 4901 - 5000 6001 — 6100 6901 - 7090
3701 — 38u0 6301 — 5400 6401 — 651-0 10801 — 103-t 1

smo
9913

12112

6330
6336
5337
6839
5343
6346
6347 
63.1 
5354

5356
5359
5374
5388
5393

5398
5401
5(02
5429
5437
5439
5456
5461
5473
5475
5483
5490
5602
5603 
56U-Í

6606
6607
6629
5638
6647
5663
5666
5695
5698
5699 
5704 
5707 
5709 
5727 
5730

5736
6742
5771
5787
5791
5792 
5796 
6865
5866
5867
5868 
5933 
6931
5935
5936

1000
5938 5992
5939 5993 
6940 5994 
5944 6026 
594-1 6032 
5946 6033 
5956 6065 
6957 6201 
5969 6403
5980 6404 
5931 6405
5982 6414
5983 6430
5981 6502 
5990 6526

frtos (folytatás). 
6530 6768 7352 7569 
6537 6792 7377 7570 
6547 6873 7457 7571 
6550 6874 7502 7572 
6552 6890 7517 7573
6555 7014 7518 7574
6556 7215 7519 7578 
6573 7046 7221 7579 
6575 7047 7528 7586 
6701 7223 7538 7599 
6711 7235 7539 7611
6730 7236 75(9 7702
6731 72.17 7561 7703 
6756 7306 7562 7712 
6763 732-4 7568 7716

A 4°|0-os, 40,|2 éves záloglevelekből következő szá­
mok sorsoltattak ki: (17-ik kisorsolás.)

5000 frtos.
191 — 200 2101 — 2110 8301 — 3310 3641 — 3645 7831 — 7C37 
771 - 772

1000 frlos.
1601 — 1640 6301 — 6318 8101 — 8128 15S01 

100 frtos.
4501 - 4547 6901 — 6918 8601 - 8633 17401 — 17403

A 4njo-os, 50 éves záloglevelekről következő számok 
sorsoltattak ki: (5-ik kisorsolás.)

5000 fr'os.
1051 — 1060 1191 — 1197

1000 frlos.
702 - 72L
100 frlos.
701 - 722

Minden f é. deczember 6-án kisorsolt záloglevél 1890. évi AnrMlx 
1-t 1 fogva úgy a jelzáloghitel-pénztárnál Becsben, valamint valamennyi 
bankintézetnél kifize!lelik.

A kiűzetés a záloglevél és a hozzátartozó még le nem járt szelv-.invck 
visszamln-n mellett történik. Netán hiányzó szelvényekért azoknak ös z-ge 
a tőkéből levonásba 1 oznlik.

A f. é. deczember 6-án kisorsolt záloglevelek kamatoztatása 1800. évi 
Api ills 1-éu megszün.k.

A f. é. deczember 6-a elölt kisorsolt, de még fel nem vett 4'/,e/,-os, 
38</, éves és 4°/„-os, 40>/, és 50 év- s záloglevelek szelvényei, melyeknek 
kamatoztatása már megszűnt, előmutalás esetében ezentúl is kifizettetnek 
ugyan, szőni an a záloglevelek beváltásánál a hiányzó szelvények összege a 
tőkéből levonásba hozatik.

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt éViu-os, SS’jg 
éves záloglevelekből még be nem váltattak:

KlöveticeiaS számok::

55 898 603 
36 412 604 
87 447 612 
65 4 48 615 
68 508 712 

239 542 713 
245 597 804 
321 600 909 
323 601 911 
397 602 948

983 1497 
1151 1498 
1156 1606 
1282 1608 
1289 1519
1352 1562
1353 1563 
1426 1558 
1479 1600 
1485 1608

118 630 
120 531 
196 633 
196 534 
203 536 
296 639 
416 661 
424 654 
451 561 
462 571 
468 572 
480 673
609 686
610 687 
620 588

689 898
690 90-4 
602 946 
646 1006
646 1017
647 1018
648 1065
649 1073
650 1078
667 10-0
668 1081 
659 1087 
801 1088 
80d 1098 
897 1099

1100 1400
1304 1507
1305 1508 
1806 1609 
1313 1610
1332 1596
1333 1044 
1341 1645
1345 1048
1346 161.0 
1860 1670 
1381 1671 
1388 1872
1890 1689
1891 1697

6000 frlos. 
1732 2400 3211 3586 
1891 2528 3212 3590 
2029 2529 3213 3836
2084 2541 326-4 3837
2085 2611 3267 38(0 
2090 2849 3268 3972 
2336 2917 3269 4011 
2375 3095 3281 4012 
2392 3208 3318 4013 
2395 8210 3361 4014

1000 frtos. 
1876 21342 2395
1887 2343 2401
1888 2354 2(02
1889 2357 2403 
1928 2372 2408 
1981 2373 2421 
2014 2374 2476
2125 2875 2477 
2188 2376 2478 
2318 2377 2563 
1323 2378 2566
2126 2381 2583 
2332 2892 3684 
2884 2398 2593 
2341 2884 2594

4015 40(18
4016 4009 
4010 4070
4061 4161
4062 4167
4063 4417
4064 4523
4065 4524
4066 4525
4067 4528

2603 3353 
2641 3459 
2668 3400 
2676 3461 
2676 3462 
28-43 3465
2993 3466
2994 8482 
3101 3623 
8129 3573 
3172 3632 
b*Í80 3683
3191 3646
3192 8647 
8198 8663

4527 4981
4531 5081
4532 6123
4533 5158 
4555 6170
4579 5361
4580 5368 
4768 6424
4779 5467
4780 6468

3665 3795 
3066 3889
3677 3890
3678 8 91
3679 3892
3680 8893 
3686 4028
3742 4141
3743 4166 
8744 4200
3745 4728
3746 4730
3760 4781
3761 4766 
8781 4750

5469
5470 
6471 
6475 
5534 
5561 
5733 
6017 
7208

4771
4794
4817
4909
4923
4945
4952
6000
6064
6078
6079 
6285
6287
6288 
6813

* A második helyen felsorolt számok szintén kisorsolvák, ennélfogva 
például 71—80 azt jelenti: 71-től egéws besAróleg 80-ig.

2 453
4 454
5 465

33 471
34 475 
36 482 
45 623
48 524
49 525 
ÖU 526 
60 527

102 528 
104 529 
10.5 543 
106 573 
11! 574
112 575
113 576
117 577
118 :.R3 
Ili) 584 
131 585 
13-1 686 
137 537 
133 588
139 67(
140 675
141 676
142 677
143 763
144 768
145 795 
1(0 796
147 797
148 7f>8
149 799
150 800
151 801 
176 813 
178 814 
181 8(6
182 873
183 897 
18:- 393 
186 899 
200 900 
343 <n)l 
362 902 
401 903 
411 901 
-Ili 905
428 906
429 0:>8 
452 00')

916
917
921
977

1001
1077
1080
1081
1082
1000
1091
1092
1093
I 94 
1095 
1102 
1127
II 8 
’157 
1170 
1234 
12.35 
1237
1249
1250 
125«
1258
1259
1260 
126! 
1266 
1273 
! 285 
1583 
1410
1413
1414 
I (15 
111« 
1(17 
1420 
1 i?2 
1428
1433
1434 
1401 
lí-i!
1 <46 
1457 
1 (58 
1159 
14.7 
146.8 
1-169

1470 2022 
1+71 2025
1472 2037
1473 2039
1474 2045
1475 2046
1476 2047
1477 2048
1478 2049
1479 2050
1480 2054
1481 2056
1486 2.'55
1487 2057 
1(90 2058 
1.580 2061 
1740 2068 
1903 2069 
'.909 2078
1910 2- '79
1911 2080
1912 2033
1931 2084
1932 208.3 
1 fi 13 2 1 :<i 
t>'3| ?088

1936 209í 
13-17 2095 
1936 2103 
1939 2107 
lö40 2115 
13(1 2123
1fi.fi> 9|0$
19(3 2! i9 
19 (4 2! 20 
1945 2131
1916 2138
1917 2 .33 
19iS 2150 
19(9 2158 
I" 0 2159 
1951 3160 
1965 2157 
ti-2168 
1967 2169 
199« 2171 
1997 2177 
1958 2ISO 
2004 2181 
200« 2185 
21112 21 SS
2013 2189
2014 2190

219«
2198
2199 
220«
2207
2208 
2221 
2222 
2227 
2242 
2255 
225« 
2258
2200
2269
2270
2271 
2273
2273
2274
2275 
2279 
2,288 
2? '8 
2300 
2388

2399
2400 
2(17

2435
243«
2437
2438
2Í39 
2441 
2450 
24'-« 
2-1 fi! 
2462 
24(il 
2461 
2(65 
2466
21 őz
24 8
2469
2470 
2475 
2-0(1 
250» 
2501 
2503

100 frtos. 
2506 3412 3870 
2521 3413 4023 
2545 3423 402 (
2594 3 (2 ( 4026
2595 3425 4029
2596 3426 44)10
2597 3428 4054
2606 3429 4058
2607 3432 4'i64
2608 31441 4065
2609 3441 401«
2610 3451 4101 
2011 3156 5128
2668 3-165 4129
2669 3472 4146 
2708 3473 42 0 
2753 3474 4276
2793 3475 4277
2794 3'77 4)83 
2811 3 (90 4)84 
2827 3505 4285 
2856 350 : : >•-<« 
)8 7 3.507 4287 
0370 3 -"8 4289 
2876 3509 4295 
03fi:l 3514 4300 
3091 3 >15 4534
3002 55.';I (ód .
3003 3533 (.,40
3004 35.1.5 4552
3009 3561 4636
3010 3362 4637 
301« 3573 46 *8
3017 3577 •(' 9
3018 3578 4-687 
.8019 3579 4688 
3020 3.580 4703 
3026 358« 47.'« 
3032 -1.587 472 
30 1 35SS í:i; 
30 -5 35 ,9 V74.5 
3077, 3-90 47 (fi 
3083 5591 (77 
303; 3592 47.V,
. . 3./.U 4" i )
7,087 35 4 4707 
3096 3595 4768 
3148 359« 4773 
3111.1 3597 4775 
3179 3598 177« 
32«I 3-0" 4777 
340!) 3824 4773
3410 3855 4779
3411 3859 178)

478.1
4784
4785
4786
4787 
4.88
4789
4790
4798
4799
4800
5077
5078
5079
5080 
öl 10
5111
5112
5113
5119
5120

7720 8217 
773« 8219
7737 8220
7738 822 ( 
77(11 8245 
7762 8246 
7787 8249
7791 8251
7792 8256
7793 8257 
7944 8258 
7949 8259 
7958 8287 
8201 8289 
8214 8290

6172 7102
6212 7103 
6236 7 it)4
6239 7105
6240 7106
6241 7107
6213 7110 
6244 7111 
62. > 7112 
i,2!8 7113 
6288 7114 
«307 7115 
6318 7116 
6 143 7117 
6356 7118 
«157 7119 
63(16 7120 
6. .72 7131 
«373 7132 
«591 745 
o-iOO 7136 
«511 7137 
6 >(• 7133 
«525 713" 
«5: 6 71 0 
«5)2 71(1 
«>;!• 7142

141 
148

5501 
5 30

6 ■ (2 
«592 

595 ■’145 
0690 7150 
«70« 7151 
6723 7152 
672 ( 7153 
-725 7154

6726 7164
6727 7165 
«7'.3 716« 
«767 7,67 
«768 7163 
«7«:) 7169 
«8.17 7170 
68 « 7171 
683 * 7173 
«8(8 7174 
«819 71 5 
6851 717-1 
6851 71.7 
6870 7178 
7005 7179 
70 i í 7180 
70.15 7181 
7074 718.’ 
7101 7185

8291 11803
8292 11809
8293 11810
8294 11811 
9207 
9701 
9709
9715
9716

11205
11206 
11207 
11508 
11801 
11802

7913 
7921 
7923 
9212
9513
9514
9515 
9531
9539
9540 

11016 
11018 
11019 
11601 
11602
11623
11624
12107
12108 
12209 
12904
14501
14502 
1(503 
14506
14506
14507
14503 
1450» 
1*510
14511
14512

A koábbi sorsol4sokn.il kisorsolt 4rti -os, 401], 
éves záloglevelekből még be nem váltattak:

ICÖvetiaessS fsz). mcls:

5000 frlos.
700 824 1266 1269 1388 1779 6321 6323 6324 6325 

ÍOOO Irlos.

725 739 5337 8819 3827 4611 5103 7016 11928 119(1 11944 119+7 11950
729 7-18 2338 3821 3830 511;: «121 7803 11931 11942 1194-5 1194,8 11951
736 756 3606 3822 3844 5102 7UUJ 10921 119.52 11943 11946 11949 11952
737

100 frtos.

722 761 1226 2138 2915 358« 6409
723 763 1227 2139 3516 3587 6410
724 767 1238 2140 3519 35" 7901
726 768 1239 2141 3512 6403 7902 
749 769 1240 2142 356« 6405 7903 
751 1218 1243 2<38 3578 6106 7908
759 1219 2112 2911 «5S0 6(07 7949
760 1221) 2136 2912 3585 6103 791U

7911 10609 1"634 11013 12926 15136
8512 10611 10635 11014 15126 15137
8513 10-112 10336 11015 15127
8514 10113 11005 11021 15131

10 0,3 10614 11006 12922 15132
10*106 1U621 1|,07 12423 15133
10,107 106.7 11*108 12924 15134
10608 10633 11012 12925 15135

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4nl„-os 50 éves 
záloglevelekből még be nem váltattak:

TECSvetlcaző e^c-moac:
5000 frtos.

1153 1156 
1000 frtos.

1107
100 frlos.

1010 1101 1102 1103 1104 1105 1106 1107 1606 1607 1608 1609
Ezen be nem váltott 41 ,*/„ és 4 /e-os záloglevelek kamat^ztatáva az illető 

kisor:-olás után I* glcoselrhb kővetkező szelvény haláridővel megwsüul
Ae Oaetr&k-iiii»>ry«»r bank 41|*| ktl>ocnúloti ö*n*«-ii 5%-oe zálog­

levelek LSS7. evl .Imin* l-ke éta kisorsolták, miért is ások 
kasuiMtoztMt&Mu megszűnt.

Béce, 188«. évi deszemuer 9-én. 19191

Osztrák-magyar bank,
Sohoeller,
főtanácsos,

Moser A.,
kormán; só.

Leonhará&%
Ycairtitkár.

m
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8
gken hirdetési rovatban mindén oc9 
egyszeri Beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a oompaot betűk­
ből szedve 4 kralczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 12. 188b
Minden hirdetésre felvilágosítást a<s 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmet ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 80 kr. bólyegllleték Is fizetendő.

fW Csak oly lévelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. "^3
rcqrmomaíl) . ,

---------------- - Ami:
DOBOZONKÉNT JFRL

RIGLER JÓZSEF EDE
levélborilék és papirnemű-gyár 
Budapest. 

lopható- minden papiruzlötbeo.

Két intelligens özvegyim
éltesebb gavallérokkal levelezni 
óhajt. Megkeresések «Kedé­
lyes» czim alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 5839

Batárd-
kocsi, 4 személyre, még jó 
karban, jutányos áron eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 5833

Fiatal csinos
özvegy nő, oly előkelő idősb 
ur (ismeretségétJicresi, ki ta­
nulmányai befejezésében anya­
gilag támogatná. Megkeresések 
»Mina 26.1 czimen a kiadóba 
kéretnek. 5785

Hölgyek figyelmébe
ajánlom újonnan feltalált szn- 
dalmazolt liimző-Ucretoi- 
met All vány nyal, melyek 
óvnak a bátgerincz-görbüléstől 
és előnyösek rövidlátóknak is. 
Kaphatók a feltalálónál Huüor 
József esztergályos népszin- 
ház-uteza 18. Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. 5816

Iigy prima üzletember, ki rö­
vid idő alatt házasságot akar 

kötni
házassági közvetítőket

keres. Ajánlatok.« J. K. 5840» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
intézendők.

Eladás.

Korcsolyázók
figyelmébe!

Bokábani ficzamodúst és 
oldalcsuklást gátló szíjazat 
Rohonczy szabadalma ára

1 frt 40 kr.
Kapható Huzella M.
váczi-utcza 1. szám és 
Kertész Tódornál 
Dorottya-utcza, kiknél is- 
mételadók árleengedésben 
részesülnek. 12092

IlRNsnált és n|

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszókrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 12129

Gyógyszertár
évi 7500—5000 frt forgalom­
mal vasút mentén alföldi ma­
gyar városban halálozás miatt 
eladó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 6841

Partie árak eladása
csak rövid ideig. 

Helyiségem odahagyása mialt 
a következő áruezikkeket 

partle-árak mellett, tehát 
olcsóbban, mint bármely vég­
eladóénál adom cl. Rumburgi, 
irlandi, crcasjés kilcneznegyed- 
lepedők, vásznak, siiTonok, ba- 
tiszt és vászon-zsebkendők, 
(Jaeger tanár) normal téli ingok, 
alsó kabátkák, nadrágok, ha­
risnyák, kesztyűk, ugyszinte 
női trikó-derekak a legol­
csóbb partio-órak mellett. 
Legújabb és legjobb uridivat- 
czikkek, uriingek, minden áron. 
MÜNZ MÓR L. Budapest, 
fttrdö-utcza 7., a virógko- 
reskedós mellett. 12188

Trencsóni
borovicska, legkitűnőbb ter­
mészeti minőségben, literen­
ként 60 krajezárért, literes 
üvegbe, vagy hordócskákba 
töltve 5 litertől felfelé; ugy­
szinte friss sonka, finom izü, 
kilónként 80 krajezárért, kár­
páti juhturó, zsíros, 5 kilós 
bödönyökben 2 frt 50 krért 
posta utánvéttel. Kapható Bé­
ress Jánosnál, Trencsén- 
Baan. 6834

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud- 
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 12074

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá* 
monftrnkut elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Veitli Alajos vászon 
áru-gyára Örüllek (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben 
inti ArlaodK KiTánarra Ingyen.

Szem-gyógyvíz
a legjobb és leghíresebb a 
dr Lebois-féle,alkalmas minden 
szembaj ellen. Kapható hasz­
nálati utasítással Török Jó­
zsef ur gyógyszertárában 

Király-utcza 12, és Török 
Sándor ur gyógyszerárában 
Andrássy-ut 29. sz. Egy üveg 
ára 90 kr. 11974

Vidékre
5 kilós postakosár finom

almát, narancsot
vagy esltromot fagymente­
sen csomagolva 1 frt 60 krért 

küld utánvét mellett moo 
PINTÉR GYULA Budapest,

keoskemóti-utoza 8.az.
II ii mi..... uni mii ui  .....mi
Alkalmazást keres.
Jó bizonyítványokkal ren­

delkező
műkertész

állást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban 5824

Egy ügyes szabóim
ki évek óta az arisztokraták­
nak dolgozik, elvállal egész 
kelengyéket háznál, vagy házon 
kívül, vidéken és helyben is. 
Czim a kiadóhivatalban. 5844

Gépkezelő,
ki gép- és épületletlakatos is: 
gőzmalomban, vagy uradalom­
ban megfelelő állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 5835

Kanti óképes
fővárosi építész nagyobb ház 
gondnokságát elvállalja. 

Czim a kiadóhivatalban. 5790

Alkalmazást nyer.
Fiatal csinos

jó családból való keresztény 
leány kerestetik egy növen­
dék leányka mellé vidéki úri 
családhoz, 10 frt havi, esetleg 
érdeméhez képest magasabb 
fizetés, teljes ellátás, család­
taghoz illő bánásmód mellett 
társnőnek. Az illetőnek gazda- 
asszonykodási teendőkben,sza­
básban, varrásban is kellő jár­
tassággal kell bírnia. Ajánl- 
kozáshoz arczkcp melléklendő. 
Czim a kiadóhivatalban. 5818

Oktatás.
Nevelőnők

nyelv- és zeneképességgel; 
német bonne, a franczia nyel­
vet tökéletesen bírja.; német 
gyermekkertésznő, vala­
mint franczia bonne és 
franczia játszótárs azon­
nal állást keresnek szerény fel­
tételek mellett Schaffer-Grossé 
Dorottya «assz. oki. északnémet­
országi tanítónő által. Köz­
ponti elhelyezési intézete 
nevelőnők számára. Buda­
pest Erzsébet-körut 38. 5843

Különféle.

A belvárosbar»*
vagy ahoz közel kerestetik első 
emeleti utczai szoba ellátás­
sal havi 70 forintért. Czim a 
kiadóhiva aiban. 5828

10 frt jutalom
annak, ki egy biztos állású hi­
vatalnoknak 100 frt kölcsönt 
egy hónapra kieszközöl. Czim 
a kiadóhivatalban. 5845

Bérlőtárs
kerestetik 8000 forint tőkével 
egy jövedelmező bérlethez So­
mogyba. A tőke, úgy annak 
8°/o-éka biztositta tik. Czim a 
kiadóhivatalban. 5829

Társ keresteti.':,
ki képes 20000 forintnyi biz­
tosítékot letenni. E biztosíték 
semmi esetben sem koczkáz- 
tatik. Az üzlet igen tekintélyes 
és jövedelmező. Ajánlatok «T i 
al.att a lap kiadóhivatalához 
intézendők. 5842
5826 Tej 
naponta 3—600 literig évi szer­
ződés mellett megvételre ke­
restetik. Ajánlatok keretnek 
gróf Airhelburg és Társa. 
Budapest. Csengeri-utcza 54.

„ÉLITE SEC“
(íltnltiiiosian legkitűnőbbnek elismert_
Prtickler és Társa-tól Budapesten.

Vendéglős kerestetik. 1
A tisza-roffi «Zöldfához» czimzett nagyvendéglöbe egy ven­

déglős kerestetik. Bctölteuilö 1890. évi január 1-eejére. 
Pál vázók aj fuil kozhatnak Glück József urnái Tlsza-Roffon

Ániiquar-üzletem megnyílt!
ROZSNYAI (ROSENBAUM) KÁROLY

(a Buzikká A.-féle üzlet volt vezetője) 12109
enost KSuzeum-korui 15. sz, a,

VÉTELE egész könyvtáraknak és egyes müveknek.
i'BTS2SSaaSB!

em GABLER J.
-tÉF ÉRCZÖNTÖDE

Cibálozatolf, vízvezeték-, ürszek és csatornázási berendezések gyára.
SPFX'ZI ALIST A

magán- és nyilrános fürdők és hldegviz-gyógyintézetek

EGÉSZSÉGÜGYI KÉSZÜLÉKEK GYÁRTÁSA
úgymint:

YíZSZÜRÖK, FERTÖZTELENI1Ő ÉS MELEGÍTŐ KÉSZÜLÉKEK
ftb. elb. 12131

Gyár és Iroda:
BUDAPEST, VI., Aradi-utcza 63. saját házban.

BOC- TELEFON. -3M

Hordozható melegítő - készülék
szabadalmazott kü- 
lönlcßc* prés- 
szón íütőauyag- 
gal fiakkerek, 

bcriíocvi!;, iévonaliiU. vasúti kocsik, magánfo« 
g. íok. vagy szánkók fűtésére és oly egyének melege­
désére, kik kénytelenek o!y hideg helyiségben, vagy 
piaczokon tartózkodni, melyek a közönséges fűtés álla! 
nem nieh'.'ithetők. A füles egy különleges szón segélyével 

u nik. mely sem káros, sem kellemetlen elégési 
v á/t, vngy szagot nem terjeszt, sem nem tűzve­
szélyes, sem neiu piszkei. A szén minden felügyelet 
vagy segítség nélkül 15 óráig képes égni, eloltható és ismét 
meggyII tható.

A készülékek ára:
darabonkint................................................... 5 frt 50 kr.
sző-a v<;:ol .............. ....................... 6 frt 50 kr.

r'"--J* ‘Ügyes helyi ü-.-yuökük felvétetnek. *380

Az 1889. évi párisii 
nemzeth. világkiál­
lítás bíráló bízott-1 

sági tagja.

Cs. és 3sirá,l;yi nd-v, szállító.

Sajá t gyártmányaim meglepő újdonságai

Minden hiállitá-1 
son a legelső díj­
jal kitüntetve.

PORCZELLÁN ÉS MAJOLIKA CZIKKEKBEN
a I. ez. közönség megtekintésére és tájékozására

FŐRAKTÁROMBAN: BÉCSI-UTCZA 3. ssám alatt ki vannak állítva.
közeledő ünnepekre ezen művészi cs az ízlés legmagasabb fokán álló tárgyak kiválóan alkalmasak ajándékul. Minden igényeknek és áraknak meg­
élő művészi kivitelű disz- és fónyüsési tárgyak, nippek, alakok, virágtartók, tálak, pálmaedónyek stb., úgyszintén hasá­

bén és se

A 
felelő

nálati edényekben és servicékben a legnagyobb választék áll a t. vevőim rendelkezésére.
Gazdagon illusztrált, úr jegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve készséggel küldetnek.

! 1 K.ű.lön.leg’csség- ! !
DESSERTSERYICEK

perz.a é, Jnpflni mlnlltkbnn 
<1 szomölyro it frt 80 hr. 

12 .. fi .. OO
csasz

«2T,
és kirúlyi udvari szállító 12064

PORCZELLÁN ÉS MAJOLIKA GYÁROS.

RAKTARAK:
London, Fúris, I 
Becs, Brüssel és | 

Berlinben.

Földhitel igérvénynyel . . .
Húzás már deczember hó 15-én.

Cs. és kir. államsorsjegygyel
Húzás már deczember hó 30-án. g

A két darab összesen csak 3 frt,

1.50

2.—

drb 1.80
4.80
9.25

hitele* *orwoliisi lap minden mc-g- 
,, rendelőnek iijővls- 12010

T i O T5, Y J. bank- és váltóliáza
A ('Magyar Mercuru kiadóhivatala

Budapesten, IV., Hatvani-ütem 17. /
A . Magyar Mercur» QgT 1 Yjl

fél évre csak **3í%2

Üzlet-megnyitás.
Ti.3tele:‘. van »z-rcncsóm a nagyérdemű közönségnek, úgy barátaim 

és i r ic: :zucj tudomására hozni, hogy
BucLipesb, Koronaherczeg-utcza 4. sz. a.

a mai igényeknek t i;e cn megfelelő

Lizá.i"ólagos csemege-üzletet
........ . e nd, hogy l .zt.lt vevőimnek minden észak­

éi. -............: r. n i.lkeze^Ukre álljak és minden teliin-
: " a ' mrglőleli'k. 12197

7 . !l I rim ! j kő/őiH.'./ct kérem, ha igen szép 
• . űimáöa sí g , küliir.loge.-áuiict; ÍK| eűílitasok) eladá-ra
lire ••(üríiak, ene-rn ért« sít-rni k-'yeskecljonek.
sivfmY gyula, Biilapesi, Koronahercseg-utua 4.

nyitotta 

telbm Vi

Smtettei
Teljes

ÍGEéls-i-To karácsonyi ajándék!

szorító._ N8Lliiíi

Mcgiendclhetö

STOCKMER A.-liál
IIÉl 3. Spiegel-Aassc 3. 

Nagybani eladás
, . OÍTÓ CANITZ Se Cü. czíyiil
íii ülr llées. 120-V

Könyv-vásárlók ügyeimébe.
Uarái’sunji ünnepek előtt jelenik meg a disz- 

emuit::ital. történelmi, bölcsészeti, szépirodalmi, mtive- 
ket ifjúsági iratokat tartalmazó künyvárjegyzékem, 
!•: könyvek teljesen uj állapotban és meglepően olcsó 
ú- . kaphatók, felkérem mindazokat, kik o rend- 
1- «ív "ng tartalom jegyzékre igényt tartanak, 
i ■. • r •. 'em egy levelezőlapon mielőbb tudatni szives- 
h •• >n> ;isztelettél ‘ 12122

RUZ1TSKA ÁRMIN
rt ix’iifiir-lfeBWrsÄ BiMeo, 3. sz.

N
küld kívánatra bárkinek

mutatvány számot
a Magyar Mercur- kiadóhivatala Budapest, hatvani- 
utcza 17. sz., melyből mindenki meggyőződést szerez­
het magának arról, hogy a XII-ik évfolyamban meg­
jelenő és a »méltóságú m. kir. bel- és közoktatási 
minisztérium által az összes közhatóságok figyelmébe 

ajánlott

„MAGYAR IERCUR“
czimii hiteles magyar-német sorsolási értesítő cs j 

pénzügyi szaklap

a legjobb, legpontosabb
és 12183

legtartalmasabb szaklap
(évenkint csak 2 forintért, uj előfizetőknek a lapot 

újévig ingyen)
és minden tekintetben felülmúlja a monarchia 
össses hasonló sorsolási közlönyeit, melyek nem egye­
bek haszontalan papirszeleteknél, melyekre hibás és 

megbízhatatlan számok vannak nyomtatva.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására kozni, miszerint a

htmi-uicza 9. szám áít, az api íptit rahái I. estóii,
világvárosi mintára berendezett nagy raktárunkat u. m.:

Müipar-csikkek, czélszerü és illéssel összeállí­
tott alkalmi ajándékok, a most különösen ked­
velt jajpáni és china díszítési tárgyak, valamint 
franczia és angol diszinü-különtegességekböl, 
folyó évi deczmiier ho 1-én mepyitotfuk, 13 év óta bennünk 
helyezett bizalmát és pártfogását ez uj vállalatunkhoz is kérve, 
maradtunk kiváló tisztelettel

KÉSMÁRKY ÉS ILLÉS.

KANITZ C. ÉS FIM
Budapest, Dorottya-utcza 12. sz.

ajánlja KARÁCSONYI AJÁNDÉKNAK
legfíinomabb levélpapirjait.

Finom sima papírok,

Angyal doboz tort. 50/30 — _ _
Királyné doboz tart. 50/50 _ _
Elcfántcsontpapir tart. 50/50 _ _ _
Arany szegélyű tart. 50|50 ...........
Rózsaszínű I legfinomabb kiállításban 
Kékes színű / selyem szalagokkal 
Sárga • J díszítve

Nagy csaldddohozok.
Oczeandoboz 100/100 színes papír _ _ 
Old Stylo családdoboz 100/100 ... ..
vadrózsa doboz ... _.tarnnyvágása

> papírokkalNagy vadrózsa doboz

Ára Alakokkal ellátott díszes Ára

—.50
levélpapírok.

Kecske papír — — — —
_55 1

—.80 Humor. Inrpcalakok
i.— Bonckor Amorctt levelek — — — 1 Jö j
1.50 Színezett fecske papír .. — — — 

Rococo papírok (Luis W ) — — —
1 20
1.20

Rococo papírok színezve... — — — 
Col'clin papírok ... — — — — —

1.40 Kedvencz virágok ... — — — —

2.-

Excelsior virágok ... — — — —
Hubertus levélpapír ... — — — —
Uj Sportspapirok ... — — — —
tbolyapapirok ... ... — — —
Cyclam papírok — — — — —
Kefcícjtsck.................................... — —

2SU

3.— Kefelejtsok loglinomobbak ... — 2 50

3.50 Nagy Pólmóle,
6.- A legújabb papírok vegyiteké ... _ _ 2.- 1
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Irómappák, Papeteriák, festödobozok, Froebel és társasjátékok stb. naty választékban, 15:00
\M000öo

KOSSUCH jáhos d
üveg- és edén37*-^yárai raktára :‘í

Budapest, IV., vámfíár«körut G. sz.

Üzleti MfisÉpii íáltoztatása j
miatt eladásra bocsátjuk

üvegáru-készletünket ff
(magánhasználatra, kávéházak és vendéglők számára) j

tetemesen gpszáliitsstt árén.
■pt- Ezen alkalmi vásárra a tisztelt közönséget meghívjuk. 12051 • -

le hiheti
Ne, akkor sem, ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehérített oigaretta-papir kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csak egy fajta cigaretta- 
papír van, mely a dohányzó ember egészségére nézve egye­
nesen áldásos hatású, s ez

Bardou Joseph et fils gyárából, Perpignanbun és Pária« 
ban, mert ez nemcsak hogy nem chlorral fehéritett. de egyenesen 
norvóglai fenyíikivonattal van itatva és a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, légcsövek és a tüdőre nézve a legegészsé­
gesebb szer.

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől származó bizonyítvány 
áll rendelkezésre. — 60 arany-érem, 16 nagy díszoklevél, 20 
versenykivüli oklevél.

Í2íg£“ Kapható minden norimbergi és papirkereskedésben, vala- 
lint min’ ........mint minden dohánytőzsdében. 11121

^ mm HÁHDOB BUDAPESTÉI
gyógyiiiszerkereskedS az „arany méhkas"-koz, hatvani-uteza 9. sz., a „vasházban".
Pínaud, Pivei*, Roger & pallet, Houlbigant, 

Atkinson, By ley stb. stb. illatszereinek nagy 
raktára.

Macassar-olaj, Kalydor, Odonto cs Eukonia,
Rowland ns fiától Londonban.

Szappanok 5 kr tói 2 frtig drbja nagy választékban. 
Illatszerek, ízlésesen kiállított dobozokban, illatbori- 

tékok, pipere és hajvizek.
Gróf Kegleyich István, Czuba-Durozier, Mar- 

teli, Martineau, Füatignon, Hennessy, Sicard, 
Prunier, Tricoche-féle és California! cognac 
legolcsóbb árakban.

Malaga, madeira, Sherry, Tokaji és Sashegyi 
borok kitűnő minőségben.

Magyar pezsgő Francois és Társától Budafokon, fran­
czia pezsgő Mumm és Társától, Pommery és Heid- 
siecktöl.

Thea legjobb minőségekben, rum valódi Jamaika, rum 
natúréi az Antillák társaságától és Californiai rum. 
üvegje 80 krajezár stb.

Moií&ndl cacaok Van Houten-, Gaedke- és Blookertöl, 
Liebig társaság és Kemmerich huskivonata, a Nestle- 
félte gyermekliszt és sűrített tej magyarországi 
főraktára.

■Árjegyzékkel kívánatra szívesen szolgálok.
12103

Nyomatott a kiadótulajdonos; Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körtorgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6.szAm.

Az 1888-lkl uagy nemzetközi vllágklállitáscn Brüsszelben kitüntetett. — 
Diplom do sociótó módecine do francé, Diplom de soclótó d Hygiene nub- 
llque de Paris. — A nemzetközi hygien. kiállításon Genthon a uagy ezüst 

éremmel, Parisban 1889-ben aranyéremmel lett kitüntetve.

Szenzácziós találmány

Férfiak számára
Dr. Borsodi-léle ce. és kir. szabadalmazott cleclro-metalllcns készülék a 

férfiúi gyengeség (impotentia) gyógyítására. Éltetőleg hat a kimerült idegekre alkal­
mazása és gyógyszerek nélkül uj erőt és ifjúi érzést kölcsönöz az erejevesztett 
szervezetnek. A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.

Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmény 
előidézésére.

Az impotens férfiul már alkalmazása első napján potenssé teszi és minden bármily 
ive iiM-rvü férfiúi gyengeséget is meggyógyít rövid idő alatt.

Dr. BORSODI szabadalma
Budapest, Teréz-körat 4.

BÉCS, I., ICärtaerringr 3. ezám, 12182

Kimerítő brosürök kívánatra ingyen küldetnek.

1889
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